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ATO DO PRESIDENTE
DA MESA DO CONGRESSO NACIONAL

O Pre si den te da Mesa do Con -
gres so Na ci o nal, cum prin do o que dis -
põe o § 1º do art. 10 da Re so lu ção nº
1, de 2002-CN, faz sa ber que, nos ter -
mos do § 7º do art. 62 da Cons ti tu i ção
Fe de ral, com a re da ção dada pela
Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32, de
2001, a Me di da Pro vi só ria nº 79, de
27 de no vem bro de 2002, que “dis -
põe so bre o di re i to ao res sar ci men to
dos cus tos de for ma ção de atle ta não
pro fis si o nal e a ex plo ra ção co mer ci al
da ima gem do atle ta pro fis si o nal, im -
põe ve da ções ao exer cí cio de car go
ou fun ção exe cu ti va em en ti da de de
ad mi nis tra ção de des por to pro fis si o -
nal, fixa nor mas de se gu ran ça nos es -
tá di os, adap ta o tra ta men to di fe ren ci -

a do do des por to pro fis si o nal à Lei nº
10.406, de 10 de ja ne i ro de 2002 - Có -
di go Ci vil, es ta be le ce di re tri zes para o
cum pri men to da obri ga ção cons tan te
do art. 46-A da Lei nº 9.615, de 24 de
mar ço de 1998, al te ra o art. 8o da Lei
no 10.359, de 27 de de zem bro de
2001, e dá ou tras pro vi dên ci as”, terá
sua vi gên cia pror ro ga da pelo pe río do
de ses sen ta dias, a par tir de 26 de
mar ço de 2003, ten do em vis ta que
sua vo ta ção não foi en cer ra da nas
duas Ca sas do Con gres so Na ci o nal.

Con gres so Na ci o nal, 18 de mar ço
de 2003. – Se na dor José Sar ney, 
Pre si den te da Mesa do Con gres so
Na ci o nal.
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Ata da 21ª Ses são De li be ra ti va Ordi ná ria,
em 20 de mar ço de 2003

1ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 52ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia dos Srs. José Sar ney e He rá cli to For tes

ÀS 14 HORAS E 30 MINUTOS,
ACHAM-SE PRESENTES OS SRS.
SENADORES:

Ael ton Fre i tas  – Alber to Sil va  – Alme i da Lima  –
Alo i zio Mer ca dan te  – Alva ro Dias  – Amir Lan do  –
Ana Jú lia Ca re pa  – Ante ro Paes de Bar ros  – Anto nio
Car los Ma ga lhães  – Antonio Car los Va la da res  –
Arthur Vir gí lio  – Au gus to Bo te lho  – Cé sar Bor ges  –
Del ci dio Ama ral  – De mos te nes Tor res  – Du ci o mar
Cos ta  – Edi son Lo bão  – Edu ar do Aze re do  – Edu ar -
do Su plicy  – Efra im Mo ra is  – Eu rí pe des Ca mar go  –
Fá ti ma Cle i de  – Fer nan do Be zer ra  – Flá vio Arns  –
Ga ri bal di Alves Fi lho  – Ge ral do Mes qui ta Jú ni or  –
Ger son Ca ma ta  – Hé lio Cos ta  – He lo í sa He le na  –
He rá cli to For tes  – Iris de Ara u jo  – Jef fer son Pe res  –
João Alber to Sou za  – João Ba tis ta Mot ta  – João Ca -
pi be ri be  – João Ri be i ro  – Jo nas Pi nhe i ro  – Jor ge
Bor nha u sen  – José Jor ge  – José Sar ney  – Ju vên cio
da Fon se ca  – Le o mar Qu in ta ni lha  – Le o nel Pa van  –
Lú cia Vâ nia  – Luiz Ota vio  – Mag no Mal ta  – Mão
San ta  – Mar ce lo Cri vel la  – Mar co Ma ci el  – Mo za ril do 
Ca val can ti  – Ney Su as su na  – Osmar Dias  – Pa pa léo 
Paes  – Pa trí cia Sa bo ya Go mes  – Pa u lo Octá vio  –
Pe dro Si mon  – Ra mez Te bet  – Re gi nal do Du ar te  –
Re nan Ca lhe i ros  – Ro ber to Sa tur ni no  – Ro dolp ho
Tou ri nho  – Ro me ro Jucá  – Ro meu Tuma  – Sér gio
Ca bral  – Sér gio Gu er ra  – Sér gio Zam bi a si  – Serys
Slhes sa ren ko  – Sibá Ma cha do  – Tas so Je re is sa ti  –
Te oto nio Vi le la Fi lho  – Tião Vi a na  – Val dir Ra upp  –
Val mir Ama ral

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – A lis ta
de pre sen ça acu sa o com pa re ci men to de 73 Srs.
Se na do res. Ha ven do nú me ro re gi men tal de cla ro
aber ta a ses são. 

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

Encon tra-se no Ple ná rio des ta Casa o Sr. Mi -
nis tro de Esta do da Pre vi dên cia So ci al, De pu ta do
Ri car do Ber zo i ni, que, de acor do com a de ci são das 
Li de ran ças par ti dá ri as aco lhi da pela Mesa do Se na -

do, com pa re ce a este Ple ná rio para um de ba te so -
bre a re for ma da Pre vi dên cia.

Con for me o acor da do en tre as Li de ran ças e a
Mesa da Casa, o Sr. Mi nis tro terá 30 mi nu tos para a
sua ex po si ção. Em se gui da, da re mos a pa la vra a
três Se na do res, que se rão de ba te do res. Fin da a
fase das ex po si ções, será dada a pa la vra às Srªs e
aos Srs. Se na do res, na or dem em que a mes ma for
so li ci ta da, para per gun tas ob je ti vas, tan to ao Mi nis -
tro quan to aos de ba te do res, dis pon do cada um de
cin co mi nu tos.

As Srªs e os Srs. Se na do res ain da dis po rão, se 
as sim o de se ja rem, de dois mi nu tos para a ré pli ca,
sen do con ce di do igual tem po para o Mi nis tro ou ao
de ba te dor para a tré pli ca.

Con vi do o Sr. Mi nis tro da Pre vi dên cia, Ri car do
Ber zo i ni, a fa zer par te da Mesa. (Pa u sa.)

(O Sr. Mi nis tro di ri ge-se à mesa, indo
ocu par o lu gar que lhe está re ser va do.)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Como
ado ta mos um for ma to es pe ci al para esta ses são,
que se des ti na jus ta men te a ob ter sub sí di os nes ta
Casa para o apro fun da men to do de ba te so bre o
tema da Pre vi dên cia, va mos ado tar o pro ce di men to
em que o Sr. Mi nis tro usa rá da pa la vra des ta Mesa,
como tam bém as Srªs e os Srs. Se na do res, se as -
sim o de se ja rem, po de rão apar te ar S. Exª sen ta dos.

O SR. RICARDO BERZOINI – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs. Se na do res, ini ci al men te agra de ço a
opor tu ni da de de com pa re cer a esta Casa para de -
ba ter a ques tão pre vi den ciá ria no Bra sil, tra zen do o
má xi mo de in for ma ções que pos sa mos trans mi tir às
Srªs e aos Srs. Par la men ta res, com o ob je ti vo exa ta -
men te de dar mos trans pa rên cia ao pro ces so, opor -
tu ni da de em que bus ca mos a co la bo ra ção do Le gis -
la ti vo, como já fi ze mos em duas au diên ci as na Câ -
ma ra dos De pu ta dos, na for mu la ção e na ne go ci a -
ção do pro ces so da re for ma da Pre vi dên cia.

Des de o iní cio des te ano, com a nos sa pos se
no Mi nis té rio da Pre vi dên cia, con ver san do com o
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Pre si den te da Re pú bli ca, de ci di mos, an tes de apre -
sen tar mos pro pos ta ao Po der Le gis la ti vo, di vul gar o
má xi mo de in for ma ções e bus car a con tri bu i ção não 
ape nas de De pu ta dos e Se na do res, mas tam bém a
in ter lo cu ção com sin di ca tos de tra ba lha do res do se -
tor pri va do e pú bli co, atin gir uma boa con ver sa com
as Srªs e os Srs. Go ver na do res e, ao mes mo tem po, 
tra tar a ques tão com Pre fe i tos, com li de ran ças e
com es tu di o sos. 

Por quê? Tal vez se ria bas tan te fá cil apre sen -
tar mos três ou qua tro pro pos tas di fe ren tes de re for -
ma da Pre vi dên cia, uma vez que o as sun to é ex tre -
ma men te dis cu ti do em nos so País. Já tra va mos
essa dis cus são não ape nas por oca sião da tra mi ta -
ção da Emen da nº 20, mas, tam bém, por tra tar-se
de um de ba te re cor ren te nos Esta dos, nos Mu ni cí pi -
os e na re la ção tra ba lha do res do se tor pri va do, Mi -
nis té rio e INSS. Acre di ta mos que essa re for ma, as -
sim como a tri bu tá ria, deve se si tu ar em um pa ta mar 
que vá além das dis cus sões en tre Opo si ção e Si tu a -
ção. Acre di ta mos que es sas duas re for mas têm a
ver com o Pro je to Na ci o nal e, tan to quan to pos sí vel,
de ve mos bus car um am plo en ten di men to que pos sa 
con tem plar os di ver sos par ti dos e, prin ci pal men te,
lem brar que te mos Opo si ção e Si tu a ção de di fe ren -
tes com po si ções nos pla nos fe de ral, es ta du al e mu -
ni ci pal. Qu al quer de ci são que to mar mos de mu dan -
ça na Cons ti tu i ção atin gi rá, de ma ne i ra mu i to for te,
o pro ces so de or ga ni za ção das Pre vi dên ci as es ta -
du a is e mu ni ci pa is.

Qu e ro di zer a V. Exªs que já es ti ve em qua tro
Esta dos, jus ta men te para con ver sar com Go ver na -
do res e Pre fe i tos: em São Pa u lo, com o Go ver na dor
Ge ral do Alckmin; em Mi nas Ge ra is, com o Go ver na -
dor Aé cio Ne ves; na Ba hia, com o Go ver na dor Pa u lo 
Sou to; e tam bém no Rio Gran de do Sul, com o Go -
ver na dor Ger ma no Ri got to. Ti ve mos, pos te ri or men -
te, uma re u nião na Re si dên cia do Tor to, da qual 27
Go ver na do res pu de ram ex pres sar suas opi niões so -
bre as ques tões tri bu tá ria e pre vi den ciá ria, e che ga -
mos à Car ta de Bra sí lia, que, se não é um do cu -
men to aca ba do, de fi ni ti vo, é o pon to de par ti da para
um am plo en ten di men to fe de ra ti vo so bre as ques -
tões pre vi den ciá ria e tri bu tá ria.

Hoje, o as sun to que nos traz aqui, evi den te -
men te é o de nos sa al ça da de dis cus são: a ques tão
pre vi den ciá ria. Eu vou apre sen tar uma sé rie de da -
dos que po dem nos aju dar a re fle tir so bre a ques tão 
da Pre vi dên cia e al gu mas si mu la ções que o Mi nis té -
rio vem fa zen do, com base nas dis cus sões ocor ri -

das an te ri or men te, e com base na Car ta de Bra sí lia
que po dem, com cer te za, nor te ar o nos so de ba te.

Te mos três di ag nós ti cos bá si cos so bre a atu al
si tu a ção da Pre vi dên cia no Bra sil e que ro mos trá-los 
an tes de apre sen tar mos nos sos da dos.

Pri me i ro, que é ex clu den te, por que te mos 40
mi lhões de bra si le i ros eco no mi ca men te ati vos fora
de qual quer pro te ção pre vi den ciá ria. Por tan to, é um
sis te ma que atu al men te não aten de a ne ces si da de
bá si ca – e até o co man do cons ti tu ci o nal – da Pre vi -
dên cia de ca rá ter uni ver sal.

O se gun do fa tor é que, hoje, é um sis te ma
con cen tra dor. No re gi me ge ral da Pre vi dên cia So -
ci al, que é mu i to mais jus to e equi li bra do, te mos
um de se qui lí brio en tre a ar re ca da ção e gas tos, do 
pon to de vis ta me ra men te dis tri bu ti vo – sem le var
em con si de ra ção a Co fins, a Con tri bu i ção So ci al
So bre o Lu cro Lí qui do ou a CPMF –, de R$17 bi -
lhões, em 2002, pro je ta do para R$23 bi lhões, em
2003. Mas esse de se qui lí brio fi nan ci a do com con -
tri bu i ções so ci a is re fe re-se a 19 mi lhões de be ne -
fi ciá ri os num sis te ma que tem qua se 30 mi lhões
de con tri bu in tes. Do ou tro lado, te mos um re gi me
pró prio da União – e esse qua dro se re pe te nos
Esta dos e em mu i tos Mu ni cí pi os – com um sub sí -
dio pú bli co de R$22 a R$23 bi lhões por ano, em
2002 e 2003, para o con tin gen te de ape nas 950
mil be ne fi ciá ri os. Por tan to, no mes mo or ça men to e 
na mes ma dis cus são pre vi den ciá ria, te mos um re -
gi me que é al ta men te auto-sus ten tá vel, en quan to
que o ou tro tem ba i xa auto-sus ten ta bi li da de, o
que, com cer te za, me re ce uma re fle xão não ape -
nas do pon to de vis ta fis cal, mas do pon to de vis ta 
da jus ti ça or ça men tá ria.

Em ter ce i ro lu gar, o nos so sis te ma tem uma
ba i xa sus ten ta bi li da de de mé dio e lon go pra zo. Há
ten dên cia de cres ci men to das des pe sas e não há
cor res pon den te nas re ce i tas.

No re gi me ge ral, acre di ta mos que há mu i tas
me di das a se rem to ma das do pon to de vis ta ge ren -
ci al e te mos con fi an ça de que as me di das vão sur tir
efe i to no cur to e no mé dio pra zo.

Já no re gi me dos ser vi do res pú bli cos, te mos 
mu i to ma i or di fi cul da de, por que o qua dro é me ra -
men te or ça men tá rio. A con tri bu i ção dos ser vi do -
res co bre pra ti ca men te 10% das des pe sas ape -
nas, e o qua dro de con tri bu i ção da União, se hou -
ves se, co bri ria ou tros 20 a 25%, sen do in su fi ci en -
te para uma boa sus ten ta bi li da de con tri bu ti va
pre vi den ciá ria.
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O SR. RICARDO BERZOINI – O pri me i ro qua -
dro que que ro apre sen tar é uma re fle xão de ca rá ter
es tru tu ral e de mo grá fi co, que se apli ca tan to ao re gi -
me ge ral quan to ao re gi me dos ser vi do res pú bli cos.
Evi den te men te, tam bém aí, pela na tu re za dis tin ta dos 
pú bli cos atin gi dos e aten di dos, com cer te za se re fle te 
mais e de ma ne i ra mais agu da no re gi me dos ser vi do -
res pú bli cos.

Entre 1991 e 2000, hou ve um cres ci men to de
35% dos bra si le i ros com mais de 60 anos. Em 10
anos ape nas, ou seja, em 2000, ha via qua se qua tro
mi lhões a mais de bra si le i ros com mais de 60 anos. E
é bom lem brar que o nos so sis te ma pre vi den ciá rio
per mi te a apo sen ta do ria aba i xo dos 60 anos em mu i -
tos ca sos, tal vez na ma i o ria, prin ci pal men te no se tor
pú bli co.

Da mes ma for ma, ain da pen san do em es tru tu ra
etá ria de mo grá fi ca, es ta mos ob ser van do, cons tan te -
men te, um cres ci men to da ex pec ta ti va de so bre vi da,
que vem a ser a ex pec ta ti va de vida que se atin ge
numa de ter mi na da ida de. Por exem plo, uma pes soa
que, ul tra pas san do to dos os ris cos da mor ta li da de in -
fan til, ju ve nil e adul ta, che ga aos 60 anos e tem ex -
pec ta ti va de vida de mais 17,9 anos – se for mu lher,
de mais 19,6 anos; se for ho mem, de mais 16,1 anos.
Por tan to, quan do se che ga à ida de de apo sen tar é
que se cal cu la a ex pec ta ti va de vida pos te ri or a essa
ida de, que é o que in te res sa do pon to de vis ta pre vi -
den ciá rio. 

Esse grá fi co que V. Exªs es tão ven do mos tra, na 
li nha ver de, a mé dia do sis te ma; na li nha azul, a ten -
dên cia en tre os ho mens; e, na li nha ver me lha, a ten -
dên cia en tre as mu lhe res. As mu lhe res, como é sa bi -
do, vi vem, em mé dia, mais do que os ho mens. 

O SR. RICARDO BERZOINI – Ou tro dado, ain -
da es tru tu ral e de ca rá ter de mo grá fi co, é a evo lu ção
das pi râ mi des po pu la ci o na is no Bra sil. As duas de
cima re fle tem o qua dro em 1980, quan do, de fato, pa -
re cia uma pi râ mi de, e, em 2000, quan do o for ma to já
co me ça a mu dar. A pro je ção para 2020 – que se en -
con tra nes se qua dro in fe ri or, do lado es quer do – de -
mons tra como já se al te ra bas tan te a for ma e como já
se ho mo ge ne í zam as bar ras de quan ti da de de po pu -
la ção até os 40 e 50 anos de ida de. Na pro je ção para
2050, ob ser va-se uma mu dan ça mais ra di cal no for -
ma to da es tru tu ra po pu la ci o nal do Bra sil, quan do se
tra ta de fa i xa etá ria.

O pró xi mo qua dro de mons tra uma ques tão que
tem fa to res es tru tu ra is e con jun tu ra is, que é a evo lu -
ção da es tru tu ra da po pu la ção ocu pa da. Em 1990,
ha via 57% da po pu la ção ocu pa da como em pre ga dos
com car te i ra as si na da – aí se in clu em fa to res de po lí -
ti ca eco nô mi ca, fa to res de or ga ni za ção no mer ca do
de tra ba lho, fa to res es tru tu ra is e con jun tu ra is de re -
ces são e de ca pa ci da de de em pre go na so ci e da de;
che ga mos em 2002 com ape nas 45% da po pu la ção
ocu pa da como em pre ga dos com car te i ra as si na da. 

O SR. RICARDO BERZOINI – Entre os em pre -
ga dos sem car te i ra as si na da, a evo lu ção é in ver sa:
pas sou-se de 19% para 27% em doze anos. Entre os
que tra ba lham por con ta pró pria – to dos co nhe ce mos
a com po si ção do gru po dos tra ba lha do res por con ta
pró pria, que vai des de pro fis si o na is li be ra is que não
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têm re gis tro até pes so as que têm ocu pa ções in for ma -
is ou tras –, hou ve um cres ci men to de 18,5% para
22,6%, e os em pre ga do res, que eram 4,5% em 1990,
eram 4,1% no ano pas sa do, em 2002. 

Por tan to, há uma mu dan ça sig ni fi ca ti va na es -
tru tu ra da po pu la ção ocu pa da, que tem um des do bra -
men to mu i to for te, prin ci pal men te no re gi me ge ral de
Pre vi dên cia So ci al. 

O SR. RICARDO BERZOINI – Po de mos ob ser -
var na pri me i ra ta be la, em que des ta ca mos o flu xo fi -
nan ce i ro, que há, em 2002, uma de fi ciên cia no flu xo
con tri bu ti vo de R$17 bi lhões, 1,3% do PIB. Fo ram 88
bi lhões de be ne fí ci os pa gos e R$71 bi lhões ar re ca da -
dos. Na nos sa pro je ção para 2003 – que já é uma atu -
a li za ção do Orça men to apro va do no ano pas sa do,
por que ou tros fa to res, em ter mos de in fla ção, ti ve ram
im pac to nes se cál cu lo –, os be ne fí ci os ten dem a ser
de R$105,4 bi lhões, e as con tri bu i ções, de R$81,6 bi -
lhões, pro je tan do uma ne ces si da de de fi nan ci a men to
ou um dé fi cit de R$23,8 bi lhões, cor res pon den do a
1,5% do PIB. 

É im por tan te des ta car que a nos sa Cons ti tu i ção
já pre vê que o fi nan ci a men to da se gu ri da de – pre vi -
dên cia, sa ú de e as sis tên cia – seja fe i to não ape nas
pela con tri bu i ção so bre a fo lha de pa ga men to, mas
tam bém por con tri bu i ções so ci a is como a Co fins, a
Con tri bu i ção So ci al so bre o Lu cro e a pró pria CPMF. 

No en tan to, lem bran do que não te mos ver ba so -
bran do para a sa ú de e para a as sis tên cia, não é de se -
já vel que a pre vi dên cia avan ce de ma si a da men te so -
bre o or ça men to da se gu ri da de so ci al, sob pena de
com pro me ter o or ça men to da as sis tên cia e da sa ú de,

sem fa lar na des vin cu la ção de re ce i tas da União, que
é um fa tor que com pri me o or ça men to da se gu ri da de
e cuja ex tin ção no cur to pra zo é de pou ca pre vi si bi li -
da de, da das as con di ções eco nô mi cas atu a is.

O SR. RICARDO BERZOINI – O grá fi co a se -
guir mos tra como tem evo lu í do a di fe ren ça en tre a ar -
re ca da ção dos be ne fí ci os pre vi den ciá ri os no Re gi me
Ge ral de Pre vi dên cia So ci al, ou seja, no INSS. A li nha 
ver me lha é a des pe sa; a li nha azul, a ar re ca da ção; e
a li nha ver de, a di fe ren ça en tre as duas. Po de mos ver
que, em 1995 e 1996, ha via, pra ti ca men te, um equi lí -
brio no sis te ma. O dé fi cit co me ça a se apre sen tar em
1997, acen tu an do-se ano a ano, até che gar, em
2002, a R$17 bi lhões. 

Para en ten der me lhor esse dé fi cit, é im por tan te
que te nha mos uma aná li se do que está por trás da
ne ces si da de de fi nan ci a men to da Pre vi dên cia So ci al.
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O SR. RICARDO BERZOINI – Em pri me i ro lu -
gar, as po lí ti cas de fo men to. Há vá ri os seg men tos que 
fo ram apro va dos ao lon go do tem po pelo Par la men to,
na ma i o ria das ve zes, por ini ci a ti va do Po der Exe cu ti -
vo: pri me i ro, a po lí ti ca de sub sí dio ao se gu ra do es pe -
ci al, se tor ru ral, de R$3,5 bi lhões em 2002; no Sim -
ples – pro gra ma que está em per ma nen te de ba te,
tan to no Se na do quan to na Câ ma ra, com o de se jo de
vá ri os seg men tos de se in cor po ra rem a esse sis te -
ma, me ri tó rio do pon to de vis ta tri bu tá rio, mas com
im pac to ne ga ti vo na Pre vi dên cia –, hou ve R$1,5 bi -
lhão de re nún cia em 2002; as cha ma das fi lan tró pi cas, 
cujo ca rá ter fi lan tró pi co é tam bém ob je to de per ma -
nen te de ba te, re pre sen ta ram R$1,99 bi lhão de re nún -
cia pre vi den ciá ria em 2002.

Esta mos de sen vol ven do, em con jun to com a
Re ce i ta Fe de ral, um pro gra ma es pe ci al de fis ca li za -
ção, para bus car se pa rar o joio do tri go, ve ri fi car as
que são efe ti va men te en ti da des fi lan tró pi cas e aque -
las que uti li zam esse dis po si ti vo para qual quer tipo de 
ex tor são no re co lhi men to de suas obri ga ções pre vi -
den ciá ri as. 

O em pre ga dor ru ral cor res pon de a uma re nún -
cia de R$850 mi lhões em 2002; o em pre ga dor do -
més ti co, de R$220 mi lhões; os clu bes de fu te bol pro -
fis si o nal, de R$70 mi lhões; as ex por ta ções, com a de -
so ne ra ção pro mo vi da pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº
33, R$1,3 bi lhão; e o im pac to da CPMF na ar re ca da -
ção e no pa ga men to da Pre vi dên cia, a R$550 mi -
lhões, to ta li zan do, por tan to, dos R$17 bi lhões em
2002, o im pac to de R$10 bi lhões so men te em re nún -
ci as pre vi den ciá ri as.

O SR. RICARDO BERZOINI – O se gun do fa tor
de in ci dên cia im por tan te para o qua dro de cres ci men -
to da di fe ren ça en tre ar re ca da ção e des pe sa da Pre -
vi dên cia é a ele va da con cen tra ção de be ne fí ci os
igua is a um sa lá rio mí ni mo. Tem ha vi do um cres ci -
men to nos úl ti mos anos, por que o sa lá rio mí ni mo teve 
re a jus tes aci ma do INPC. Enquan to os de ma is be ne -
fí ci os são re a jus ta dos pelo INPC, o sa lá rio mí ni mo
tem tido re a jus te aci ma dele, o que pro vo ca uma ma i -
or con cen tra ção.

Hoje, 65,9% dos be ne fí ci os, in clu in do-se cer ca
de dois mi lhões de be ne fí ci os as sis ten ci a is, são igua -
is a um sa lá rio mí ni mo. Então, toda vez que o sa lá rio
mí ni mo é re a jus ta do aci ma da in fla ção, aci ma do
INPC – e é de se já vel que isso ocor ra –, há uma con -
cen tra ção de mais be ne fí ci os igua is a um sa lá rio mí -
ni mo, o que pro vo ca uma ele va ção da des pe sa pre vi -
den ciá ria – o que tam bém não é no vi da de para quem
par ti ci pa, anu al men te, da ela bo ra ção do Orça men to.

O SR. RICARDO BERZOINI – O pró xi mo fa tor é 
a po lí ti ca de trans fe rên cia de ren da da área ur ba na
para a área ru ral. O sub sis te ma ru ral do Re gi me Ge ral 
da Pre vi dên cia So ci al é po ten ci al men te de fi ci tá rio. Há 
di fi cul da des do pon to de vis ta da ar re ca da ção. Esta -
mos, in clu si ve, dis cu tin do com a CNA, com a Con tag
e com ou tras en ti da des do meio ru ral como bus car
um meio mais efi caz de fi nan ci a men to des se sub sis -
te ma, mas sem a ilu são de ele que se tor na rá equi li -
bra do. Di fi cil men te, che ga re mos a um pon to de equi lí -
brio ou de po ten ci al equi lí brio.
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O fato é que, em 2002, hou ve um de se qui lí brio
de R$14,77 mi lhões no sub sis te ma ru ral, uma ar re ca -
da ção de ape nas R$2,3 mi lhões e des pe sas de R$17
mi lhões. Nes se caso, em bo ra o im pac to fi nan ce i ro
seja bas tan te ne ga ti vo, o im pac to so ci al é mu i to re le -
van te. São seis mi lhões de be ne fí ci os. São fa mí li as
po bres que re ce bem nor mal men te um sa lá rio mí ni -
mo, sen do um efi caz ins tru men to de ca pi la ri za ção da
ren da e ma nu ten ção do tra ba lha dor ru ral ina ti vo no
seu lo cal de ori gem, o que, com cer te za, re me te-nos
à ava li a ção de que de ve mos man ter esse sis te ma
como um sis te ma pre vi den ciá rio e não tra tá-lo como
as sis ten ci al, por que é de cor ren te de uma re la ção de
tra ba lho e por que exis te es pa ço para me lho rar a efi -
ciên cia da ar re ca da ção, ain da que não pos sa mos
atin gir um equi lí brio. Pa re ce-nos mais que jus to que
esse sub sis te ma seja fi nan ci a do pe las con tri bu i ções
so ci a is: a Con tri bu i ção So ci al so bre o Lu cro Lí qui do e
a Con tri bu i ção So ci al so bre o Fa tu ra men to das
Empre sas, a Co fins.

Por trás da ne ces si da de de fi nan ci a men to do
Re gi me Ge ral da Pre vi dên cia So ci al, exis te, por tan to,
po lí ti ca de sub sí di os a ati vi da des fi lan tró pi cas, a mi -
cro e pe que nas em pre sas, a tra ba lha do res do més ti -
cos e do cam po, a em pre sas ru ra is, à ex por ta ção da
pro du ção ru ral e até, jus to ou não, a ati vi da des es por -
ti vas pro fis si o na is. Tam bém exis te uma po lí ti ca de dis -
tri bu i ção de ren da por meio de au men tos re a is con fe -
ri dos ao sa lá rio mí ni mo e uma po lí ti ca de trans fe rên -
cia de ren da da área ur ba na para a área ru ral.

Uma ob ser va ção im por tan te é que exis te mu i to
es pa ço na ges tão da Pre vi dên cia So ci al para bus car -
mos ma i or efi ciên cia ge ren ci al. Esta mos fa zen do uma 
sé rie de es tu dos em re la ção à ques tão do com ba te à
so ne ga ção e às fra u des. Já to ma mos uma sé rie de
me di das de ca rá ter ad mi nis tra ti vo. Esta mos com um
pla ne ja men to em cur so de im plan ta ção, já con clu í do
na sua ela bo ra ção, com 126 me di das – vou en vi ar a
cada um dos Se na do res esse pla ne ja men to – no sen -
ti do de me lho rar a ar re ca da ção; com ba ter a in se gu -
ran ça do sis te ma; me lho rar a ca pa ci da de da em pre sa 
de tec no lo gia de in for ma ção, que é a Da ta prev; cru zar 
da dos para evi tar fra u des e so ne ga ção; me lho rar a
ges tão da con ces são de be ne fí ci os; pre ve nir ris cos
de fra u de, prin ci pal men te quan do en vol ve vín cu los in -
clu si ve com o cri me or ga ni za do, que de tec ta mos no
Rio de Ja ne i ro por meio de um tra ba lho con jun to do
Mi nis té rio da Pre vi dên cia So ci al com o Mi nis té rio Pú -
bli co e a Po lí cia Fe de ral. Esta mos ex pan din do esse
tra ba lho con jun to para vá ri os Esta dos, a fim de bus -
car uma pre ven ção e um com ba te bas tan te efi caz às
qua dri lhas or ga ni za das que atu am jun to ao INSS.

O fato é que po de mos me lho rar a ar re ca da ção e 
re du zir as des pe sas des ne ces sá ri as, ir re gu la res ou
ile ga is, in clu si ve re for mu lan do o sis te ma ge ren ci al.
Hoje, são 102 ge rên ci as exe cu ti vas, e es ta mos es tu -
dan do uma for ma mais ade qua da, mais com pa tí vel
com um flu xo de R$105 bi lhões, para vi a bi li zar a boa
ges tão des ses re cur sos.

Acre di ta mos que é pos sí vel man ter o Re gi me Ge -
ral num grau, ain da que haja um de se qui lí brio em re la -
ção a con tri bu i ções e des pe sas efe tu a das, que se si tue
num pa ta mar en tre 1,3% e 1,7% do PIB nos pró xi mos
vin te anos, o que nos pa re ce bas tan te ade qua do, prin ci -
pal men te se con se guir mos atin gir as me tas que que re -
mos bus car por meio des se pro ces so de ge ren ci a men -
to mais pro fis si o nal e es tra té gi co do INSS.

O SR. RICARDO BERZOINI – Já no re gi me dos
ser vi do res pú bli cos, a si tu a ção nos pa re ce bas tan te di -
fe ren te, in clu si ve no que diz res pe i to ao nú me ro de tra -
ba lha do res atin gi dos e aten di dos. Em 2002, ha via uma
ne ces si da de de fi nan ci a men to ou um dé fi cit no seg -
men to dos ser vi do res pú bli cos da or dem de R$53,7 bi -
lhões, 4,1% do PIB: R$28,5 bi lhões na União, R$21,9
bi lhões nos Esta dos e R$3,3 bi lhões nos Mu ni cí pi os.
Esse era o qua dro da Pre vi dên cia, sem le var em con si -
de ra ção que qual quer ente fe de ra do te ria sua obri ga -
ção pa tro nal se ti ves se, por exem plo, seus tra ba lha do -
res in clu í dos no Re gi me Ge ral da Pre vi dên cia So ci al.

Para se fa zer um cál cu lo de uma ma ne i ra até
bas tan te fa vo rá vel em re la ção ao ar gu men to le van ta -

04208 Sex ta-fe i ra  21 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



do pe los ser vi do res pú bli cos, ado ta mos o qua dro se -
guin te, que é a mes ma con ta, le van do em con si de ra -
ção uma con tri bu i ção pa tro nal hi po té ti ca, o que não
exis te hoje, por que hoje o sis te ma ope ra em re gi me
de ca i xa. A União, os Esta dos e os Mu ni cí pi os se res -
pon sa bi li zam pela des pe sa como um todo. Mas, se
hou ves se um cál cu lo, um fun do ou uma con ta es pe cí -
fi ca, ain da as sim, ha ve ria um de se qui lí brio de R$39,1
bi lhões, 3% do PIB, sen do R$22,1 bi lhões por con ta
da União, R$14,5 bi lhões por con ta dos Esta dos e
R$2,4 bi lhões por con ta dos Mu ni cí pi os.

O SR. RICARDO BERZOINI – Isso nos leva à
re fle xão de que, mes mo aca tan do um ar gu men to re -

cor ren te, que os ser vi do res le van tam de ma ne i ra le gí -
ti ma, de que a con ta sem a con tri bu i ção pa tro nal fica
dis tor ci da, te mos ain da as sim uma ne ces si da de, nes -
te ano, de alo car R$23 bi lhões na pro je ção do Orça -
men to de 2003 para sub si di ar o sis te ma de pre vi dên -
cia de 950 mil ser vi do res pú bli cos fe de ra is. Por tan to,
é um qua dro que exi ge, no mí ni mo, uma pre o cu pa -
ção, seja do pon to de vis ta da sus ten ta bi li da de, seja
do pon to de vis ta da jus ti ça da alo ca ção or ça men tá -
ria.

Nos Esta dos, a pro je ção para 2003 é de R$15,4
bi lhões. Em al guns Esta dos, há uma si tu a ção mu i to
mais gra ve, como é o caso, por exem plo, de São Pa u -
lo, Mi nas Ge ra is, Rio Gran de do Sul, Rio de Ja ne i ro e
Espí ri to San to, que têm si tu a ção bas tan te gra ve do
pon to de vis ta pre vi den ciá rio.

O SR. RICARDO BERZOINI – Se exa mi nar mos
a par tir da óti ca da sus ten ta bi li da de com o flu xo con -

tri bu ti vo, ha ve rá um qua dro que nos re ve la a dis pa ri -
da de en tre o Re gi me Ge ral e os re gi mes de pre vi dên -
cia dos ser vi do res pú bli cos. No Re gi me Ge ral, as con -
tri bu i ções dos tra ba lha do res e dos em pre ga do res
che gam a 80% do flu xo to tal em 2002, e, em 2003,
isso não deve ser mu i to di fe ren te. No se tor ur ba no,
essa auto-sus ten ta ção che ga a 97%.

Por tan to, quan to à pre vi dên cia dos tra ba lha do -
res do se tor pri va do, mes mo na si tu a ção ne ga ti va
em que se en con tra o mer ca do de tra ba lho no mo -
men to, mes mo com o grau de fis ca li za ção não sen -
do ain da aque le que pre ten de mos atin gir, mes mo
com o qua dro de fra u des que se re ve la no Rio de
Ja ne i ro, em São Pa u lo e em ou tros Esta dos, há um
qua dro de 96,9% de auto-sus ten ta ção. No se tor ru -
ral, com as ca rac te rís ti cas es pe cí fi cas que já abor -
da mos an te ri or men te, há um flu xo mu i to ba i xo, de
ape nas 13,5%. Já nos re gi mes de pre vi dên cia dos
ser vi do res pú bli cos, há uma auto-sus ten ta ção mé dia 
no Bra sil de 36%; en tre os ci vis da União, 32,9%;
en tre os mi li ta res, a mais ba i xa de to das, 25,6%; en -
tre os ser vi do res dos Esta dos, 43%; e en tre os dos
Mu ni cí pi os, 36,8%.

O SR. RICARDO BERZOINI – Se com pa rar -
mos, do pon to de vis ta da alo ca ção or ça men tá ria, o
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sig ni fi ca do da Pre vi dên cia no Bra sil, ve ri fi ca re mos,
pri me i ra men te, a re le vân cia das des pe sas pre vi den -
ciá ri as, tan to do lado da des pe sa quan to do lado que
ela sus ten ta em ter mos de po lí ti ca so ci al. Por exem -
plo, o INSS tem um flu xo pro je ta do para 2003 de
R$105,4 bi lhões, e o ser vi ço pú bli co, de R$63,9 bi -
lhões, sen do que, des tes, R$33,6 bi lhões são da
União; R$26,4 bi lhões, dos Esta dos; e R$ 3,9 bi lhões,
dos Mu ni cí pi os.

Com pa ran do com ou tras áre as de Orça men to
pú bli co fe de ral, po de mos ve ri fi car que a Sa ú de tem
uma pre vi são de R$27,8 bi lhões; a Edu ca ção, R$14,5 
bi lhões; a Agri cul tu ra, R$9 bi lhões; o Tra ba lho, R$8,2
bi lhões; e o Trans por te, R$5,3 bi lhões. Tam bém é
bom ob ser var nes se qua dro que a po lí ti ca de re cur -
sos hu ma nos de qual quer go ver no in flu en ci a rá de ci -
si va men te no flu xo con tri bu ti vo. 

O SR. RICARDO BERZOINI – Nos úl ti mos oito
anos, hou ve uma que da no nú me ro de ser vi do res pú -

bli cos ci vis e mi li ta res da União: de 981,9 mil, em
1995, para 851,4 mil em 2002. No mes mo pe río do, o
nú me ro de ina ti vos pas sou de 802,7 mil para 942,7
mil. Isso sig ni fi ca que hou ve uma in ver são: hoje há
mais apo sen ta dos e pen si o nis tas que ser vi do res pú -
bli cos fe de ra is ci vis e mi li ta res na ati va. Mes mo que
man ti vés se mos o qua dro de 1995, de qua se um mi -
lhão de ser vi do res, te ría mos a ten dên cia de igua lar a
quan ti da de de ati vos com apo sen ta dos e pen si o nis -
tas.

O SR. RICARDO BERZOINI – Ou tro dado im -
por tan te para com pa ra ção são os be ne fí ci os pa gos

no re gi me ge ral e no ser vi ço pú bli co fe de ral. No Po der 
Exe cu ti vo, en tre os ci vis, a mé dia é de R$2.272,00; no 
Mi nis té rio Pú bli co da União, R$12.571,00; no Ban co
Cen tral, R$7mil; en tre os mi li ta res, R$4.265,00; no
Le gis la ti vo, R$7.900,00; no Ju di ciá rio, R$8.027,00.

No re gi me ge ral, as apo sen ta do ri as por tem po de
con tri bu i ção, que são a imen sa mi no ria, R$744,00 em
mé dia; a ma i o ria dos tra ba lha do res ins cri tos no INSS se
apo sen tam por ida de, e, in fe liz men te, a mé dia foi de ape -
nas R$243,00. Isso nos leva à re fle xão de que é ne ces -
sá rio me lho rar mu i to o grau de con tri bu i ção de cor ren te,
prin ci pal men te, de fa to res do mer ca do de tra ba lho.

No re gi me pró prio dos ser vi do res, te mos uma
mé dia de 11,7 anos in cor po ra dos de con ta gem de
tem po de ou tros re gi mes, seja de re gi me de ser vi do -
res de Esta dos e Mu ni cí pi os ou do re gi me ge ral da
Pre vi dên cia So ci al, o que nos leva tam bém à re fle xão
so bre a na tu re za da re gra que per mi te a con ta gem re -

04210 Sex ta-fe i ra  21 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



cí pro ca de tem po. É im por tan te para vi a bi li zar a con -
ta gem para a apo sen ta do ria, mas exer ce gran de fa tor 
de dis tor ção quan do ob ser va mos que uma pes soa
pode pas sar vin te e cin co anos no re gi me ge ral, fa zer
um con cur so pú bli co, pas sar para um car go de re mu -
ne ra ção re le van te e, em ape nas dez anos, apo sen -
tar-se com a in te gra li da de dos pro ven tos. Esse é um
dos prin ci pa is fa to res de dis tor ção, seja no re gi me de
ser vi do res da União, dos Esta dos ou dos Mu ni cí pi os.

O SR. RICARDO BERZOINI – Ou tra ques tão
im por tan te é a cha ma da com pen sa ção pre vi den ciá -
ria – é bom lem brar mos que o seu im pac to para as

fun ções de ma i or re mu ne ra ção é mu i to pe que no, e é
pe que no exa ta men te pela di fe ren ça en tre os dois sis -
te mas, me nos até pe las im per fe i ções even tu a is da lei. 
O fato é que o pa drão de con tri bu i ção no re gi me ge ral
é sem pre li mi ta do ao teto. Numa si tu a ção como esta,
ima gi ne mos uma pro cu ra do ra es ta du al que se apo -
sen te aos 48 anos, com 30 anos de con tri bu i ção, sen -
do 15 anos do INSS e 15 anos do re gi me pró prio de
ser vi dor, com um sa lá rio de R$8.000,00. O Esta do
res pec ti vo te ria uma com pen sa ção pre vi den ciá ria de
ape nas R$200,00; ou seja, o Esta do ban ca
R$7.800,00 por mês, en quan to o INSS ban ca ape nas
R$200,00.

A par tir de con ver sas com ser vi do res, Go ver -
na do res, Pre fe i tos e vá ri os Se na do res e De pu ta dos

que nos pro cu ra ram, nes ses dois me ses e vin te dias 
que es ta mos no Mi nis té rio, fi ze mos al gu mas si mu la -
ções.

Para que pos sa mos com pre en der as si mu la -
ções, pas sa rei al guns con ce i tos rá pi dos, ape nas
para per cep ção dos grá fi cos que va mos de mons trar.

Qu a dro 3

ALTERNATIVAS PARA O SETOR PÚBLICO:
PRINCIPAIS CONCEITOS (1/2)

• REGRA ATUAL  – Condições de elegibilidade
(tempo de contribuição, idade e alíquotas) e de
valor de benefício atuais

• GERAÇÃO ATUAL  – Atuais servidores ativos,
aposentados e pensionistas

• GERAÇÃO FUTURA  – Novos servidores
• PL 9  – Instituição de teto de contribuição e

benefício para serviço público igual ao do RGPS
e possibilidade de Previdência Complementar

• BPD  –  BENEFÍCIO PROPORCIONAL
DIFERIDO  – Até a data da reforma, direito
adquirido com base nas regras vigentes. Após a
data da reforma, direito adquirido com base nas
novas regras

O SR. RICARDO BERZOINI – A re gra atu al
se ria a au sên cia de qual quer re for ma, con di ções de
ele gi bi li da de de va lor de be ne fí cio de acor do com as 
re gras atu a is.

A ge ra ção atu al é o con ce i to dos atu a is ser vi -
do res ati vos, apo sen ta dos e pen si o nis tas.

A ge ra ção fu tu ra se ri am os no vos ser vi do res.

O PL 9, que to dos já de vem ter ana li sa do, em -
bo ra ain da es te ja tra mi tan do na Câ ma ra, é a ins ti tu i -
ção aber ta pelo art. 40, §14, da Cons ti tu i ção, de ter -
mos a op ção de um re gi me com teto e com ple men -
ta ção para os ser vi do res pú bli cos. Então, se ria a
pos si bi li da de de apro va ção do Pro je to de Lei nº 9, e
a pos te ri or ado ção pela União – que são as si mu la -
ções que fi ze mos – des se tipo de re gi me.

O be ne fí cio pro por ci o nal di fe ri do se ria a pre vi -
são de ado tar para os atu a is ser vi do res, sem op ção, 
ou seja, por meio de uma mu dan ça cons ti tu ci o nal
que não con di ci o nas se à pré via e ex pres sa op ção,
as re gras do teto e com ple men ta ção de acor do com
o § 14º do art. 40.

O SR. RICARDO BERZOINI – Na lâ mi na se -
guin te, te mos ou tros con ce i tos. 
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A re gra per ma nen te se ria a ex tin ção da re gra
de tran si ção para os atu a is ati vos: eli mi nar mos a re -
gra de 48 anos para a mu lher e 53 anos para o ho -
mem e pas sar mos di re to para a re gra de 55 anos
para a mu lher e 60 anos de ida de para os ho mens
se apo sen ta rem. 

A ca rên cia atu al é a re gra atu al, que tam bém
está na Cons ti tu i ção, que é a per ma nên cia por pelo
me nos dez anos no se tor pú bli co e cin co anos no
car go em que se dará a apo sen ta do ria. 

A ca rên cia du pli ca da se ria vin te anos no se tor
pú bli co e dez anos no car go em que se dará a apo -
sen ta do ria. 

O be ne fí cio bru to é a ma ne i ra como é cal cu la -
do o be ne fí cio hoje. O ser vi dor fe de ral, ao se apo -
sen tar, de i xa de con tri bu ir e tem o seu pro ven to cal -
cu la do pela sua re mu ne ra ção bru ta. O be ne fí cio lí -
qui do con si de ra que esse cál cu lo de duz a con tri bu i -
ção pre vi den ciá ria, sen do exa ta men te igual àqui lo
que te ria na ati vi da de.

Esses con ce i tos são im por tan tes para en ten -
der mos os grá fi cos que es ta mos mos tran do. 

O SR. RICARDO BERZOINI – A li nha azul, que
é a li nha de ba i xo, é a si tu a ção atu al para os ser vi do -
res ci vis. Se não fi zer mos ne nhu ma re for ma, a ten -
dên cia é um cres ci men to das des pe sas sem ne nhum
au men to real de sa lá rio, so men te a re po si ção do po -
der aqui si ti vo até 2013. Esse qua dro é mu i to se me -
lhan te para a ma i o ria dos Esta dos e Mu ni cí pi os; em
al guns ca sos, para Esta dos e Mu ni cí pi os é bem mais
gra ve, em bo ra o de se nho não seja tão di fe ren te do
pon to de vis ta da sua for ma ta ção. Cres ce até 2013,
2014, e de po is vol ta a cair, si tu an do-se sem pre aci ma 
de R$13 bi lhões de im pac to or ça men tá rio, só para os
ci vis.

As si mu la ções para os mi li ta res es tão em fase
de ade qua ção. É um tra ba lho mu i to mais com ple xo,
pois é mu i to mais di fí cil fa zer a pre vi são atu a ri al em
re la ção ao qua dro da ati va dos mi li ta res e às pen sões
es pe cí fi cas de que eles dis põem ain da hoje.

Esse qua dro é a mera apli ca ção do Pro je to de
Lei nº 9, ou seja, sim ples men te apli car o dis pos to no
§14º do art. 40, que é o teto com com ple men ta ção.
Isso le va ria ape nas a cres ci men to de des pe sa. Por
quê? Por que o ente fe de ra do, no caso a União, te ria
de ini ci ar a ca pi ta li za ção para os no vos ser vi do res e
man ter todo o pas si vo já con tra ta do, os di re i tos ad qui -
ri dos da ge ra ção an te ri or. Por tan to, te ría mos um qua -
dro de cres ci men to de des pe sa, ain da que não tão ex -
pres si va nos pri me i ros anos, mas su pe ri or a R$1 bi -
lhão a par tir de 2012.
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O SR. RICARDO BERZOINI – O grá fi co aci ma
de mons tra o que acon te ce ria se fi zés se mos as re -
gras do §14º do art. 40 para to dos, in clu si ve para os
atu a is, re co nhe cen do o tem po pas sa do, ou seja, re -
co nhe cen do o di re i to acu mu la do en tre a pos se e o
mo men to da re for ma. 

Te ría mos um im pac to fi nan ce i ro bem mais ne -
ga ti vo no iní cio do pro ces so, em 2004, e esse qua dro
iria di mi nu in do até 2027, quan do in ver te ria a ten dên -
cia, ou seja, a si tu a ção sem re for ma se tor na ria pior,
do pon to de vis ta do flu xo fi nan ce i ro, em re la ção à si -
tu a ção com re for ma.

De qual quer for ma, é bom ob ser var mos que, no
atu al qua dro or ça men tá rio e fis cal dos Esta dos e Mu -
ni cí pi os, e tam bém da União, se ria mu i to di fí cil a ado -
ção de uma re gra como essa, em bo ra, do pon to de
vis ta da con cep ção pre vi den ciá ria, com cer te za, mu i -
tos de fen de ri am como a con cep ção mais ade qua da
para um sis te ma com re par ti ção en tre os be ne fí ci os
de me nor va lor e de ca pi ta li za ção para os be ne fí ci os
mais sig ni fi ca ti vos, tan to do pon to de vis ta do pa ga -
men to quan to do pon to de vis ta da re ce i ta.

O SR. RICARDO BERZOINI – O grá fi co aci ma
se ria a ado ção da re gra per ma nen te: eli mi nar a ida de

de tran si ção de 53 e 48 anos e ado tar des de já, des de 
2004, a re gra per ma nen te. 

Nós te ría mos evi den te men te uma que da de
des pe sa nos pri me i ros anos, até 2010, de po is vol ta -
ría mos a ter um cres ci men to, ul tra pas san do a si tu a -
ção atu al por vol ta de 2021. Por quê? Por que ob vi a -
men te há um cer to re pre sa men to de apo sen ta do ria
nos pri me i ros anos e, de po is, um des re pre sa men to,
que pro vo ca o cres ci men to das des pe sas.

O SR. RICARDO BERZOINI – O ce ná rio exi bi do 
tra ta da ado ção iso la da men te de duas pro vi dên ci as: o 
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be ne fí cio lí qui do, ou seja, o cál cu lo do be ne fí cio igual
à re mu ne ra ção bru ta, de du zi do o per cen tu al de con -
tri bu i ção à Pre vi dên cia do ati vo; e uma taxa de re po si -
ção da pen são, ou pen sões igua is a 70% da re mu ne -
ra ção do ins ti tu i dor da pen são. 

Isso sig ni fi ca ria uma mu dan ça sig ni fi ca ti va no
qua dro, com aber tu ra de um es pa ço gran de do pon to
de vis ta or ça men tá rio, prin ci pal men te após 2013,
2014. No iní cio, já no pri me i ro ano, ofe re ce uma di fe -
ren ça de R$1bi lhão, am pli an do, por vol ta de 2010,
para al gu ma co i sa pró xi ma a R$2bi lhões, e abrin do
em 2032 a pro je ção de R$3bi lhões. Lem bre mos sem -
pre que es ses são va lo res pre sen tes, sem qual quer
pro je ção do pon to de vis ta de re a jus te, ou de acrés ci -
mo e de crés ci mo de fun ci o ná ri os. Man ti ve mos o atu al 
qua dro nu mé ri co da ma ne i ra como está. 

O SR. RICARDO BERZOINI – Por fim, fi ze mos
a si mu la ção com bi nan do os qua tro ce ná ri os an te ri o -

res: a apli ca ção das re gras do Pro je to de Lei nº 9 ou
do §14 do art. 40 da Cons ti tu i ção, a ado ção de re gra
per ma nen te para a ida de mí ni ma, a ado ção da du pli -
ca ção da ca rên cia – há quem de fen da, in clu si ve, um
au men to ma i or da ca rên cia, ou seja, de dez para vin te 
anos de ser vi ço pú bli co e de cin co para dez anos no
car go efe ti vo – e o be ne fí cio lí qui do com pen são a
70%. Esse qua dro, ob vi a men te, é o mais sig ni fi ca ti vo
de to dos; im plan ta do, vi a bi li za rá o fi nan ci a men to da
tran si ção de um sis te ma de re par ti ção sim ples para
um sis te ma de re par ti ção com teto e ca pi ta li za ção
após o teto.

O efe i to to tal das me di das se ria, em va lo res pre -
sen tes e apli can do-se uma taxa de des con to de 6%
ao ano, de R$52,1 bi lhões no Orça men to fe de ral –
isso, ape nas para os ci vis. Para os mi li ta res, es ta mos
es tu dan do mu dan ças de re gras que pos sam ter um
im pac to im por tan te sob o pon to de vis ta or ça men tá rio 
e de sus ten ta ção do sis te ma.

O SR. RICARDO BERZOINI – O qua dro aci ma
de mons tra – não em grá fi cos, mas em nú me ros – o

im pac to de cada uma das me di das: R$33,6 bi lhões
no caso da re gra per ma nen te mais ca rên cia du pli ca -
da; R$17,9 bi lhões, a mais, na im plan ta ção da ca pi ta -
li za ção após o teto, nos mol des do §14 do art. 40, o
cha ma do Pro je to de Lei nº 9; e R$36,5 bi lhões se ria o
im pac to do be ne fí cio lí qui do e pen são a 70%. O re sul -
ta do to tal é de R$52 bi lhões, lem bran do que o im pac -
to da apli ca ção do con jun to de me di das não cor res -
pon de à soma dos im pac tos iso la dos, por que, evi den -
te men te, um in te ra ge com o ou tro e pro vo ca re sul ta -
dos di fe ren ci a dos.

Essas pro je ções fo ram fe i tas com base nos da -
dos de que o Mi nis té rio da Pre vi dên cia dis põe, da dos
que são for ne ci dos pelo Mi nis té rio do Pla ne ja men to e 
que di zem res pe i to à ida de dos fun ci o ná ri os, tem po
pro vá vel que cada um car re ga do re gi me ge ral e ou -
tros fa to res que in flu en ci am o cál cu lo atu a ri al. 

Encer ro di zen do que te mos a per cep ção de que
esse tema pode ser tra ta do de ma ne i ra bas tan te ob je -
ti va, en vol ven do uma com bi na ção de vi sões, de con -
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cep ções e de pro pos tas dos go ver na do res, do Pre si -
den te da Re pú bli ca e dos pre fe i tos das gran des ci da -
des. Com essa re for ma, po de mos cri ar um sis te ma
que, a mé dio e lon go pra zo, per mi ta a auto-sus ten ta -
ção do sis te ma. Obje ti va mos, de um lado, tor nar pos -
sí vel que to dos os be ne fí ci os no re gi me dos ser vi do -
res pú bli cos, até o teto do re gi me ge ral, pos sam ser
tra ta dos no sis te ma de re par ti ção, com a even tu al co -
ber tu ra pelo ente fe de ra do de even tu a is dé fi cits e a
pos si bi li da de de tra tar mos a ques tão do pon to de vis -
ta or ça men tá rio, com a pre vi são do flu xo de ad mis -
sões e o flu xo de apo sen ta do ri as atu a li za do anu al -
men te na ela bo ra ção do Orça men to. A par tir do teto,
para as re mu ne ra ções mais im por tan tes, mais sig ni fi -
ca ti vas, te ría mos um sis te ma de ca pi ta li za ção atra vés 
de fun dos de pen são, fe cha dos, sem fins lu cra ti vos,
com ges tão pa ri tá ria, com a ca pa ci da de de os ser vi -
do res fis ca li za rem a ca pi ta li za ção, apli ca ção e ges tão 
do pas si vo des ses fun dos de pen são, como já ocor re
no Ban co do Bra sil, na Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral, na
Pe tro brás e, in clu si ve, em vá ri as em pre sas pri va das
que pa tro ci nam fun dos de pen são.

Pre ten de mos, com a re for ma, vi a bi li zar a cons -
tru ção de um sis te ma para o re gi me ge ral que per mi ta 
a re cu pe ra ção gra du al do teto do sis te ma, pois com
os re a jus tes do sa lá rio mí ni mo aci ma do INPC, a ten -
dên cia da jun ção do teto com o piso é ex tre ma men te
pre vi sí vel. De ve mos ado tar me di das no sen ti do de in -
cor po rar, no re a jus te dos be ne fí ci os, al gu ma par ce la
da va ri a ção do Pro du to Inter no Bru to, de modo a per -
mi tir que os apo sen ta dos te nham par ti ci pa ção no re -
sul ta do da evo lu ção da eco no mia na ci o nal, que aca -
ba se in cor po ran do de uma for ma ou de ou tra no fi -
nan ci a men to do sis te ma. 

Essa é uma ques tão fun da men tal para re fle tir -
mos, por que se pre ten de mos, de um lado, ado tar me -
di das que pos sam re du zir o im pac to or ça men tá rio da
pre vi dên cia do ser vi dor pú bli co – não ape nas para a
União, mas para es ta dos e mu ni cí pi os –, de ou tro
lado, de ve mos pen sar que te mos qua ren ta mi lhões
de bra si le i ros ex clu í dos do sis te ma. É pre ci so ado tar
um me ca nis mo de in clu são que seja res pon sá vel,
algo que não re fli ta sim ples men te uma ati tu de po pu -
lis ta, uma ati tu de pa ter na lis ta em re la ção a es ses
des pro te gi dos de hoje. A pro pó si to: des ses des pro te -
gi dos, de zo i to mi lhões têm ren da para con tri bu ir. Par -
te de les po de ria ser al can ça da pela fis ca li za ção e ou -
tra, pelo con ven ci men to à con tri bu i ção e po lí ti cas de
in du ção ao re gis tro no Sis te ma Ge ral de Pre vi dên cia
So ci al. 

Te mos tam bém, de ou tro lado, uma com pres são 
em ter mos de es ca las de be ne fí ci os en tre o teto e o
piso no Re gi me Ge ral de Pre vi dên cia So ci al. 

A re for ma da Pre vi dên cia So ci al é ne ces sá ria,
mas não va mos tra ba lhar com alar mis mos do tipo “se
não se fi zer a re for ma, que bra o país”. Isso, com cer -
te za, não acon te ce ria, mas com pro me te ria, a cada
ano de ma ne i ra mais efe ti va, um or ça men to que é dis -
pu ta do, tam bém, pelo sa ne a men to bá si co, pela mo ra -
dia po pu lar, pela edu ca ção, pela sa ú de – um or ça -
men to que tem li mi tes do pon to de vis ta da apro pri a -
ção de re ce i ta tri bu tá ria. Aliás, a car ga tri bu tá ria já
che gou a um pa ta mar que, com cer te za, a so ci e da de
não quer que seja au men ta do. 

Por tan to, de ve mos ter em men te que a re for ma
da Pre vi dên cia não é uma ques tão me ra men te fis cal,
mas, prin ci pal men te, uma ques tão de sus ten ta ção do 
sis te ma e de res pon sa bi li da de or ça men tá ria, de vi a -
bi li da de or ça men tá ria, de jus ti ça na alo ca ção dos re -
cur sos li mi ta dos de que dis po mos a cada ano. Como
eu dis se, es ses re cur sos não se des ti nam ape nas à
Pre vi dên cia, des ti nam-se a cus te ar to das as po lí ti cas
so ci a is que o país re cla ma e que, com cer te za, a po -
pu la ção es pe ra que o Go ver no Fe de ral, no Po der
Exe cu ti vo e no Po der Le gis la ti vo, tra du za no aten di -
men to das as pi ra ções so ci a is do nos so povo.

Era o que ti nha a di zer ini ci al men te, agra de cen -
do a aten ção das se nho ras e dos se nho res se na do -
res. 

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do

a pa la vra ao pri me i ro de ba te dor ins cri to pelo Par ti do
da Fren te Li be ral, Se na dor Efra im Mo ra is.

Se na dor, acho que V. Exª po de ria fa lar da mesa.
O nos so ob je ti vo é que te nha mos uma ses são me nos
dis cur si va e for mal, uma ses são em que pos sa mos
apro fun dar a dis cus são do tema.

O SR. EFRAIM MORAIS (PFL – PB. Sem re vi -
são do ora dor.) – Agra de ço a de fe rên cia de V. Exª, Sr.
Pre si den te, ao tem po em que o cum pri men to.

Srªs e Srs. Se na do res, Sr. Mi nis tro da Pre vi dên -
cia, Ri car do Ber zo i ni, ini ci al men te, que ro me con gra -
tu lar com esta ini ci a ti va que hoje o Se na do Fe de ral
ina u gu ra, a de re ser var um dia na se ma na – as quin -
tas-fe i ras – para de ba ter as re for mas cons ti tu ci o na is
com a pre sen ça dos mi nis tros ne las di re ta men te en -
vol vi dos. Essa ini ci a ti va, com cer te za, Srªs e Srs. Se -
na do res, será fa tor de en ri que ci men to dos de ba tes e
fa vo re ce rá o flu xo das idéi as e pro pos tas.

O go ver no do Pre si den te Lula clas si fi cou a re -
for ma da Pre vi dên cia So ci al como a pri me i ra das re -
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for mas, aque la que deve ina u gu rar esse ci clo de mu -
dan ças e trans for ma ções es tru tu ra is com as qua is
quer mar car a sua ad mi nis tra ção e re co lo car o país
na rota do cres ci men to eco nô mi co. 

Nós, do Par ti do da Fren te Li be ral, Sr. Mi nis tro,
es ta mos de ple no acor do quan to a isso. La men ta mos
ape nas que o Par ti do dos Tra ba lha do res so men te
ago ra te nha che ga do a essa con clu são, já que, na ad -
mi nis tra ção an te ri or, quan do esse dis cur so era sus -
ten ta do pela base par la men tar do Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que Car do so, in te gra da por meu par ti do, o
PFL, não en con tra va, nes ta Casa e na Câ ma ra dos
De pu ta dos, aco lhi da en tre os adep tos do atu al go ver -
no.

Antes tar de do que nun ca! Aliás, o no bre Lí der
do Go ver no no Con gres so, o emi nen te Se na dor Alo i -
zio Mer ca dan te, que aqui se en con tra, já teve a opor -
tu ni da de de ad mi tir, em re cen te de ba te na Co mis são
de Assun tos Eco nô mi cos des ta Casa, na pre sen ça
dos Mi nis tros Antô nio Pa loc ci e Gu i do Man te ga, que
se tra tou de pos tu ra equi vo ca da. Foi sem dú vi da, no -
bre Se na dor Alo i zio Mer ca dan te, um ges to de gran -
de za po lí ti ca de V. Exª.

Esta mos, pois, uni dos pela idéia cen tral de que
o País ne ces si ta im ple men tar as re for mas, e a re for -
ma da pre vi dên cia é uma das mais ur gen tes. Até aí,
te mos con sen so. Mas pre ci sa mos ava li ar até onde é
pos sí vel con ver gir mais e qua is são pre ci sa men te as
nos sas di ver gên ci as. E isso só o de ba te pro por ci o na.
Daí a im por tân cia da pre sen ça de V. Exª, Sr. Mi nis tro
Ri car do Ber zo i ni, nes ta Casa, para trans mi tir es ses
es cla re ci men tos. Tam bém es ta mos de acor do de que
a cri se do sis te ma pre vi den ciá rio é atu a ri al e pro je ta
um co lap so para um fu tu ro não mu i to dis tan te se não
fo rem efe tu a das mu dan ças es tru tu ra is.

Ini ci al men te, o Go ver no do Pre si den te Lula
men ci o nou a ne ces si da de de er ra di car pri vi lé gi os e
uni fi car o sis te ma. Sal vo en ga no, era esse, em li nhas
ge ra is, o teor das de cla ra ções de V. Exª e de ou tras li -
de ran ças do Go ver no. Eis que, na se qüên cia des sas
pri me i ras co lo ca ções, os gru pos de pres são, mu i tos
dos qua is com for te re pre sen ta ti vi da de jun to ao Par ti -
do dos Tra ba lha do res, or ga ni za ram-se e pas sa ram a
agir den tro e fora do Go ver no, ex pli ci tan do os seus in -
te res ses e ma ni fes tan do as suas di ver gên ci as.

Os mi li ta res pas sa ram a jus ti fi car os ga nhos es -
pe ci a is de sua ca te go ria, as sim como os fun ci o ná ri os
pú bli cos, pro fes so res, ma gis tra dos e di ver sos ou tros
seg men tos.

Para que, no de cor rer da nos sa ex pla na ção, já
pos sa mos de i xar al gu mas per gun tas para V. Exª, o
meu Par ti do, o PFL, quer sa ber em que me di da o Go -

ver no se sen si bi li zou com es sas pos tu la ções, qual
de las vai le var em con ta ou se es ta rá vol ta do ape nas
à sol vên cia do sis te ma e ao in te res se ge ral, ou seja,
vai uni fi car o sis te ma? Vai por fim às re ga li as e pri vi lé -
gi os?

Essa é a nos sa pri me i ra ques tão, Sr. Mi nis tro Ri -
car do Ber zo i ni.

Se gun do da dos da con sul to ria Ibmec Edu ca ci o -
nal, ci ta dos pelo jor nal O Esta do de S.Pa u lo, no dia
02 des te mês, em edi to ri al, o Bra sil gas ta com a Pre vi -
dên cia – a dos ser vi do res e a do INSS – 11,5% do
PIB, o que é bem mais do que gas tam pa í ses do Pri -
me i ro Mun do como Esta dos Uni dos, Aus trá lia e Espa -
nha, cujo gas to mé dio é de 8,2%, con for me da dos ob -
ti dos jun to à OCDE.

A dis tor ção, se gun do o es tu do ci ta do pelo O
Esta do de S.Pa u lo, ad vém de al guns fa to res, en tre
os qua is a ida de mí ni ma de apo sen ta do ria que, no
Bra sil, é tida como ba i xa. Ou tro fa tor é a apo sen ta do -
ria do se tor pú bli co, cuja mé dia é de R$2.862 men sa -
is, cin co ve zes ma i or que o PIB per ca pi ta do País.

Nos pa í ses da OCDE, se gun do esse es tu do ci -
ta do pelo jor nal, a mé dia de be ne fí ci os pa gos aos
apo sen ta dos é de até 66% do PIB per ca pi ta. Di an te
de nú me ros como es ses, pa re ce im pe ra ti va a ne ces -
si da de de uni fi ca ção do sis te ma. Nes se sen ti do, gos -
ta ría mos de sa ber o que pre ten de fa zer o Go ver no
para equa li zar es ses gas tos. Vai me xer na ida de mí ni -
ma? Vai cor ri gir essa dis tor ção ma cro e co nô mi ca que
é a pre vi dên cia do se tor pú bli co? Qu e ro es cla re cer a
V. Exª que de po is re pe ti rei as per gun tas.

Ou tro pon to-cha ve nes sa dis cus são re fe re-se à
co bran ça dos ina ti vos. O Go ver no ma ni fes tou-se fa -
vo rá vel a ela, mas o de pu ta do pe tis ta es co lhi do para
re la tar a re for ma na Câ ma ra dos De pu ta dos, De pu ta -
do Arlin do Chi na glia, de cla rou à Fo lha de S.Pa u lo,
no dia 08 des te mês, que “sou con tra a co bran ça de
ina ti vos”. Se gun do essa mes ma no tí cia da Fo lha de
S.Pa u lo, o De pu ta do Arlin do Chi na glia é “con trá rio a
pon tos vi ta is da pro pos ta de re for ma de fen di da até
ago ra pela equi pe do Pre si den te Luiz Iná cio Lula da
Sil va”. Ele é con tra, por exem plo, que a re for ma co me -
ce pelo Pro je to de Lei nº 9, que, a seu ver, de ve ria di -
lu ir-se no con jun to da re for ma.

Como o jor nal in for ma que o re fe ri do De pu ta do
é “li ga do aos Mi nis tros Ri car do Ber zo i ni e ao Mi nis tro
Luiz Gus hi ken” é na tu ral que es sas de cla ra ções, em
de sa cor do com as ofi ci a is, ge rem con fu são. Peço,
pois, que o Mi nis tro as es cla re ça, pois aí tam bém as
de cla ra ções ofi ci a is são de sen con tra das.
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Ini ci al men te, in for ma va-se que o Go ver no apo i -
a ria o PL nº9 em sua for ma ori gi nal, sem os des ta -
ques para vo ta ção em se pa ra do – é bom que se re -
gis tre que os des ta ques são de au to ria do pró prio PT
na le gis la tu ra an te ri or – como pon to de par ti da para a
re for ma.

De po is, di an te de pres sões que te ri am sur gi do
na Ban ca da do PT, o Go ver no, ain da se gun do o no ti -
ciá rio, te ria re cu a do do PL nº 9. Ago ra, se gun do O
Glo bo do dia 13 des te mês “o Go ver no vol tou atrás
no va men te e diz que pre ten de ini ci ar a re for ma da
Pre vi dên cia pela apro va ção, até a Se ma na San ta, do
PL nº 9”. 

Este é, por tan to, o es cla re ci men to fi nal que
peço a V. Exª: a re for ma co me ça mes mo pelo PL nº 9? 
Na sua for ma ori gi nal ou com os des ta ques? Qual a
se qüên cia do cro no gra ma?

Antes de con clu ir, Sr. Pre si den te José Sar ney,
que ro res sal tar mais uma vez a im por tân cia des te de -
ba te para a de mo cra cia e o de se jo – e a con fi an ça –
de que ve nha en ri que cer o pro ces so de re for mas.

Mu i to obri ga do Sr. Mi nis tro, Sr. Pre si den te, Srªs
e Srs. Se na do res.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao se gun do de ba te dor ins cri to, Se na dor
Sér gio Ca bral, pelo PMDB.

O SR. SÉRGIO CABRAL (PMDB – RJ. Sem re -
vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te José Sar ney, Sr. Mi -
nis tro Ri car do Ber zo i ni, Srªs e Srs. Se na do res, vou
pro cu rar ser o mais ob je ti vo pos sí vel nes ta in ter ven -
ção, vis to que o Se na dor Efra im Mo ra is, que me an te -
ce deu, já abor dou e co lo cou para V. Exª al guns te mas
que se ri am abor da dos por mim.

Pen so que, do pon to de vis ta do di ag nós ti co do
sis te ma, fe i to por V. Exª, tan to no se tor do INSS quan -
to no se tor pú bli co, há con sen so de to dos nós. Mas o
que me pre o cu pa é o en ca mi nha men to para a so lu -
ção des se tema tão com pli ca do, dra má ti co e sen sí vel
como é o da Pre vi dên cia no Bra sil.

Mi nis tro, como Pre si den te da Assem bléia Le gis -
la ti va do Esta do do Rio de Ja ne i ro, es ta be le ce mos,
em 1995, um teto sa la ri al ba se a do na Cons ti tu i ção
Fe de ral, que diz que ne nhum fun ci o ná rio pode ga -
nhar aci ma do che fe do po der.

Para V. Exª ter uma idéia, 330 fun ci o ná ri os do
Po der Le gis la ti vo es ta du al ti ve ram cor ta da a par te do
sa lá rio que ul tra pas sa va o teto de R$9.600. Tre zen tos 
e trin ta fun ci o ná ri os, du ran te oito anos, per mi ti ram
que o Esta do do Rio de Ja ne i ro – o Esta do que V. Exª
ci tou como um dos mais pro ble má ti cos em re la ção à
Pre vi dên cia – eco no mi zas se apro xi ma da men te

R$260 mi lhões, uma li nha ver me lha, uma li nha ama -
re la, para ci tar duas obras viá ri as im por tan tes do meu 
Esta do.

A Emen da Cons ti tu ci o nal nº 19 es ta be le cia o
teto sa la ri al, pas san do por uma ini ci a ti va con jun ta
dos che fes dos Três Po de res. O Pre si den te Fer nan do
Hen ri que ten tou re gu la ri zar essa ques tão, de ma ne i ra 
tí mi da, a meu ver, as sim como o Pre si den te do Con -
gres so, mas não se avan çou.

Per gun to se o Exe cu ti vo vai to mar a fren te des -
sa im por tan te ques tão, pois não ouvi de V. Exª e nem
do Go ver no men ção a ela. É um tema de li ca do que, a
par tir da mi nha ex pe riên cia pes so al, pas so a per se -
guir como um ob je ti vo fun da men tal, já que leva à eco -
no mia de re cur sos pú bli cos. Ape sar de es tar pre vis to,
não ti ve mos ain da uma ma ni fes ta ção do Pre si den te
Luiz Iná cio Lula da Sil va nem de V. Exª a esse res pe i -
to. 

A res pe i to das ques tões ge ren ci a is da Pre vi dên -
cia So ci al, V. Exª fa lou que o pro ble ma não é tão gra ve 
quan to no se tor pú bli co, ape sar de exis ti rem as pec tos 
gra ves. V. Exª abor dou a exis tên cia de cor rup ção, de
uma qua dri lha ins ta la da no INSS do meu Esta do,
onde a si tu a ção é gra ve. Um dia, V. Exª brin cou co mi -
go e dis se-me que não era ape nas no Rio de Ja ne i ro,
que eu não sa bia como era a si tu a ção em São Pa u lo e 
em ou tros Esta dos. Então, fico fe liz de es tar sen do fe i -
to este tra ba lho de com ba te à cor rup ção e ao des vio
de di nhe i ro na Pre vi dên cia So ci al.

Ao fi nal de sua pa les tra, V. Exª ci tou a mé dia do
sa lá rio do apo sen ta do, do pen si o nis ta do re gi me do
INSS: R$243, se não me en ga no. E V. Exª fa lou so bre
a ne ces si da de de com ba ter o gran de dé fi cit no se tor
pú bli co e, ao mes mo tem po, avan çar no re gi me ge ral.

Per gun to: quan do é que o Go ver no vai eli mi nar
uma in jus ti ça co me ti da pelo Go ver no Col lor e pelo
Con gres so Na ci o nal, com a Lei nº 8.213, que des vin -
cu lou o re a jus te dos apo sen ta dos e pen si o nis tas do
INSS do re a jus te do sa lá rio mí ni mo?

Ape sar de a Cons ti tu i ção pre ver que não pode
ha ver re du ção de sa lá rio, o que ve mos, hoje, é o ci da -
dão apo sen tar com oito sa lá ri os mí ni mos e, ao lon go
da sua vida, esse sa lá rio ir di mi nu in do.

Há três se ma nas, esse tema cons ta va da pa u ta
do Se na do e, se não me en ga no, o Se na dor Tião Vi a -
na, pelo PT, so li ci tou a sua re ti ra da, em nome da re -
for ma da Pre vi dên cia e do pro je to que o Exe cu ti vo en -
vi a rá ao Con gres so.

Esse tema é mu i to im por tan te e de uma jus ti ça
fun da men tal. Cer ta men te, ele não pro vo ca rá 10% da
san gria do que hoje é pro vo ca do pelo se tor pú bli co.
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V. Exª abor dou, com mu i ta pro pri e da de, o pa pel
da Pre vi dên cia So ci al do pon to de vis ta da dis tri bu i -
ção de ren da e da Pre vi dên cia ru ral. É vi tal res pon der
à so ci e da de bra si le i ra, que, ao mes mo tem po em que
se bus ca a aus te ri da de e a ra ci o na li da de no se tor pre -
vi den ciá rio, há a pre o cu pa ção hu ma na, so bre tu do
com aque les que mais ne ces si tam da aten ção do Go -
ver no.

Cre di tar ao bo i co te que o PT pos sa ter es ta be le -
ci do à Pre vi dên cia a gran de ra zão de a re for ma da
Pre vi dên cia não ter avan ça do no Go ver no Fer nan do
Hen ri que é uma vi são dis tor ci da e equi vo ca da. Não
falo isso em nome do meu Par ti do, mas em meu
nome. Pen so que o pro ble ma pas sou, so bre tu do, pe -
los ges to res da Pre vi dên cia que olha vam a ques tão
mais pelo nú me ro do que pelo lado hu ma no, so ci al.
Isso foi uma fa lha do Go ver no an te ri or. Pen so que V.
Exª sem pre cor re rá o ris co fron te i ri ço en tre os nú me -
ros e a ques tão hu ma na. 

Faço esta ob ser va ção, para mim mu i to im por -
tan te, da re cu pe ra ção do po der aqui si ti vo de mi lhões
e mi lhões de bra si le i ros que de pen dem da Pre vi dên -
cia, para que se re pa re a in jus ti ça co me ti da pelo Go -
ver no Col lor e pelo Con gres so Na ci o nal, em 1991.

Ou tro tema im por tan te, ain da na ques tão da
ges tão, é o pa ga men to dos apo sen ta dos e pen si o nis -
tas do INSS, fe i to no meio do mês. A lei o per mi te por -
que es ta be le ce que o pa ga men to seja fe i to até o dé ci -
mo dia útil, mas os apo sen ta dos e pen si o nis tas aca -
bam re ce ben do os seus sa lá ri os de po is do ven ci men -
to das con tas de luz e de água. Ouço es sas re cla ma -
ções com mu i ta fre qüên cia no meu Esta do. Nes ses
anos de man da to par la men tar, pro cu rei de di car-me
mu i to ao tema da ter ce i ra ida de e, como V. Exª sabe,
te nho um vín cu lo mu i to gran de com essa fa i xa da po -
pu la ção. O que im pli ca ria de per da para a Pre vi dên cia 
a mu dan ça no ca len dá rio de pa ga men tos? Por que
essa mu dan ça não é fe i ta de ime di a to ou em um cur to 
pra zo? Pa re ce-me uma me di da im por tan te. 

Tam bém no cam po ge ren ci al, apre sen tei um
pro je to de lei no Se na do – in clu si ve o mes mo vale
como su ges tão ad mi nis tra ti va para o Insti tu to Na ci o -
nal de Se gu ri da de So ci al – que dis põe so bre a trans -
pa rên cia da ges tão do di nhe i ro pú bli co. Já que V. Exª
clas si fi cou como im por tan te a trans pa rên cia dos da -
dos dos nú me ros da Pre vi dên cia – como já ocor re no
Ban co do Bra sil, na Pe tro brás e na Ca i xa Eco nô mi ca
Fe de ral – na pos sí vel mu dan ça na re for ma da pre vi -
dên cia pú bli ca e na par ce ria com o ser vi dor pú bli co,
por que não es ta be le cer, de ime di a to, o for ne ci men to
de in for ma ções pe rió di cas aos con tri bu in tes, com a
emis são de ex tra tos? Su gi ro, por exem plo, que seja

in for ma do o va lor das seis úl ti mas con tri bu i ções efe ti -
va das em be ne fí cio do par ti ci pan te do sis te ma, o tem -
po de par ti ci pa ção do mes mo e o tem po de con tri bu i -
ção ne ces sá rio para que o par ti ci pan te pos sa ob ter
sua apo sen ta do ria. Esses ex tra tos po de ri am ser en vi -
a dos se mes tral men te ou de acor do com a vi são ad mi -
nis tra ti va do Mi nis té rio da Pre vi dên cia So ci al e Assis -
tên cia So ci al aos con tri bu in tes. Cre io que essa me di -
da se ria im por tan te na di re ção da trans pa rên cia da
Pre vi dên cia so ci al.

Há ou tro tema vol ta do para a ques tão ad mi nis -
tra ti va que con si de ro im por tan te. Foi di vul ga da, no dia 
28 de fe ve re i ro, a re a li za ção de novo con cur so pú bli co 
para pre en chi men to de va gas na Pre vi dên cia so ci al.
Per gun to se, de fato, os apro va dos se rão no me a dos.
Con si de ro isso fun da men tal por que sin to, nas agên ci -
as do Esta do do Rio de Ja ne i ro, Mi nis tro, é a ne ces si -
da de de mais fun ci o ná ri os, de mais gen te aten den do
aos usuá ri os da Pre vi dên cia So ci al. Lem bro-me mu i to 
dos Mi nis tros Wal dir Pi res e Anto nio Brit to, dos Go -
ver nos do Pre si den te José Sar ney e do Pre si den te
Ita mar Fran co, res pec ti va men te. Eles eram mu i to atu -
an tes, sa i am da toca, sa i am dos seus ga bi ne tes, iam
às agên ci as, ve ri fi ca vam o aten di men to dado aos
usuá ri os. Pa re ce um as sun to me nor, mas não é. Por -
tan to, su gi ro a V. Exª – que está mu i to con su mi do pela 
dis cus são da re for ma – sair de Bra sí lia para ver o
dia-a-dia da ges tão do INSS no res tan te do País. No
meu Esta do, via de re gra, ela é um dra ma, e sei que
em mu i tos ou tros não é di fe ren te.

Do pon to de vis ta po lí ti co, que ro ma ni fes tar o
de se jo, Mi nis tro, de que essa pro pos ta che gue o mais
bre ve men te pos sí vel ao Con gres so Na ci o nal, para
que pos sa mos tra var aqui uma dis cus são e to mar de -
li be ra ções para a ade qua ção dos re cur sos da Pre vi -
dên cia So ci al. V. Exª foi mu i to fe liz quan do abor dou –
e o Go ver no di ag nos ti ca – a bru ta li da de da di fe ren ça
en tre o re gi me pú bli co e o re gi me ge ral da Pre vi dên -
cia do se tor pri va do, mas le van do em con si de ra ção
que o fun ci o ná rio pú bli co não é o al goz des se sis te -
ma. Na ver da de, o se tor pú bli co re pro duz, no sis te ma
pú bli co de Pre vi dên cia, a mes ma in jus ti ça da so ci e -
da de bra si le i ra: uma enor me con cen tra ção de ren da
em al guns se to res, em al guns ser vi do res pú bli cos,
sen do que a gran de mas sa ga nha mu i to mal. 

Então, pen so que a co ra gem de V. Exª em es ta -
be le cer o teto, em pro vo car esse as sun to com o Pre si -
den te do Con gres so, com o Pre si den te do Su pre mo,
com o Pre si den te da Re pú bli ca, a co ra gem de es ta -
be le cer no vos sis te mas para aque les que po dem bus -
car apo io na Pre vi dên cia com ple men tar en con tra rá,
cer ta men te, apo io nes ta Casa ou da gran de ma i o ria
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dos Srs. Se na do res. S. Exªs acre di tam que re fa zer a
en ge nha ria do sis te ma pre vi den ciá rio bra si le i ro é
uma das con di ções fun da men ta is para o Go ver no ga -
nhar pou pan ça e in ves tir no que o povo bra si le i ro ne -
ces si ta.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Tião Vi a na.
O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC. Sem re vi -

são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, de se jo cum pri men tar o Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni. 
Seja bem-vin do. 

Cre io que o Bra sil in te i ro es pe ra va este en con -
tro do Se na do Fe de ral com V. Exª, para um de ba te
mais for mal so bre a Pre vi dên cia So ci al bra si le i ra,
uma dí vi da de mu i tos anos, uma ne ces sá ria atu a li za -
ção do Esta do bra si le i ro. V. Exª tem dado to das as de -
mons tra ções de que está à al tu ra des se de sa fio e tem 
co lo ca do, com cla re za pú bli ca, in clu si ve, a sua res -
pon sa bi li da de com este mo men to his tó ri co.

Gos ta ria de fa zer a le i tu ra de um pa rá gra fo de
um ar ti go es cri to pelo Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, no
dia 13 de fe ve re i ro de 2003, no jor nal O Glo bo, no se -
guin tes ter mos:

O iní cio dos de ba tes so bre a re for ma
da Pre vi dên cia le vou al guns se to res da so ci -
e da de a ade rir a um ar gu men to tão pe ri go -
so quan to des res pe i to so. Tra tam os ser vi do -
res como uma cas ta de pri vi le gi a dos que
deve pas sar pela exe cra ção pú bli ca, qual a
Geni de Chi co Bu ar que, para se pe ni ten ci ar
por seus pe ca dos. Ape sar de re co nhe cer
que o Re gi me Pró prio de Pre vi dên cia dos
Ser vi do res ge rou um vi o len to de se qui lí brio
fis cal nos úl ti mos anos, este go ver no não
vai ade rir a esse tor tu o so dis cur so, que de -
sa gra da os fun ci o ná ri os pú bli cos, fra gi li za o
Esta do e, com isso, re duz sua com pe tên cia
e seu raio de ação.

Essa é a po si ção do ilus tre Mi nis tro Ri car do Ber -
zo i ni, ma ni fes ta da pu bli ca men te no jor nal O Glo bo,
no dia 13 de fe ve re i ro.

O nos so Par ti do, o Par ti do dos Tra ba lha do res,
re u ni do, no úl ti mo fi nal de se ma na, em seu Di re tó rio
Na ci o nal, apre sen tou a se guin te re so lu ção:

As pro pos tas de Re for ma Tri bu tá ria,
Pre vi den ciá ria e Tra ba lhis ta de vem le var em 
con si de ra ção a ins ti tu i ção de uma Ren da
Bá si ca de Ci da da nia como a base de ren di -
men to a que todo(a) bra si le i ro(a) deve ter

aces so como di re i to de par ti ci par da ri que za 
da na ção. Con for me cons ta no pro gra ma de
go ver no do Pre si den te Lula, os di ver sos
pro gra mas de trans fe rên cia de ren da, como
os de ren da mí ni ma as so ci a da à edu ca ção
ou à sa ú de, Bol sa Esco la, Bol sa Ali men ta -
ção, Bol sa Ren da, Car tão Ali men ta ção e ou -
tros, de vem ser vis tos como pas sos na di re -
ção de uma Ren da Bá si ca de Ci da da nia. A
ban ca da do PT na Câ ma ra dos De pu ta dos,
em har mo nia com o Po der Exe cu ti vo, de ve -
rá acom pa nhar com aten ção a tra mi ta ção
do PLS nº 266/2001 ou o PLC nº 254/2003
que cria a Ren da Com ple men tar de Ci da da -
nia, de ma ne i ra com pa tí vel com as re for mas 
Tri bu tá ria, Pre vi den ciá ria e Tra ba lhis ta.

Do pon to de vis ta his tó ri co, gos ta ria de fa zer um
re pa ro à tese apre sen ta da pelo emi nen te Se na dor
Efra im Mo ra is, e por ou tros no bres Par la men ta res da
Casa: a afir ma ção de que o Par ti do dos Tra ba lha do -
res foi o gran de res pon sá vel pelo fra cas so da evo lu -
ção da re for ma pre vi den ciá ria pro pos ta pelo Go ver no
bra si le i ro na ges tão do Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so. Não me pa re ce ser jus ta essa afir ma -
ção, em bo ra seja uma co lo ca ção im por tan te nes te
iní cio dos de ba tes. 

Gos ta ria de lem brar aos Srs. Par la men ta res que 
o Par ti do dos Tra ba lha do res deu en tra da no Man da do 
de Se gu ran ça nº 2253 pe ran te o Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral, de fen den do a es tri ta obe diên cia ao pro ces so 
le gis la ti vo, por en ten der que o trâ mi te da ma té ria pre -
vi den ciá ria apre sen ta da pelo Go ver no es ta va atro pe -
lan do o pro ces so le gis la ti vo, fe rin do prin cí pi os de en -
ten di men to cons ti tu ci o nal do Par ti do.

Foi apre sen ta da a Pro pos ta de Emen da à Cons -
ti tu i ção nº 33, de 1996, ao Se na do Fe de ral, ten do sido 
de sig na do Re la tor o Se na dor Beni Ve ras, do PSDB
do Ce a rá. E aí vale lem brar que a de sig na ção do Re -
la tor e os pri me i ros pas sos da tra mi ta ção le gis la ti va
des sa ma té ria só ocor re ram um se mes tre de po is.
Por tan to, nos so Par ti do não teve ab so lu ta men te ne -
nhu ma res pon sa bi li da de nes se fato. 

O Se na dor Ro ber to Fre i re apre sen tou a PEC nº
14, de 1996, que de fen dia uma re for ma da Pre vi dên -
cia So ci al, e essa PEC era aná lo ga à pro pos ta de
emen da à Cons ti tu i ção do De pu ta do Edu ar do Jor ge.
Não hou ve ne nhu ma con si de ra ção ou va lo ri za ção da
pro pos ta do Par ti do dos Tra ba lha do res em re la ção à
re for ma pre vi den ciá ria. 

Então, o nos so Par ti do cum priu, sim, com as
suas res pon sa bi li da des, com a sua in ten ção de tra zer 
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essa ma té ria para o Par la men to bra si le i ro e ten tou fa -
zer que hou ves se con si de ra ção pelo de ba te que pro -
pu nha, em es tri ta obe diên cia ao pro ces so le gis la ti vo.

O Go ver no Fer nan do Hen ri que dis pu nha, com
todo o res pe i to, de três quin tos do Par la men to do pon -
to de vis ta da har mo nia e da con so li da ção po lí ti ca. No 
mês de fe ve re i ro de 1995, no iní cio de sua ges tão, ha -
via uma for te ten dên cia de en ten der a ges tão bra si le i -
ra como uma ges tão en ra i za da nos prin cí pi os ne o li -
be ra is. Hou ve uma ava lan che, uma en tra da fir me e ri -
go ro sa na de fe sa do ajus te do Esta do, e a re for ma da
or dem eco nô mi ca, que en trou em fe ve re i ro, foi apro -
va da até o mês de ju nho. Tra ta-se da Emen da Cons ti -
tu ci o nal nº 5. Ela está na Cons ti tu i ção. E to das as de -
ma is emen das da or dem eco nô mi ca fo ram apro va -
das, com ma i o ria ab so lu ta, no pri me i ro se mes tre de
1995. Assim, o Go ver no an te ri or apro va ria o que qui -
ses se ten do três quin tos da base po lí ti ca den tro do
Par la men to. 

É pre ci so que esse de ba te sur ja num am bi en te
de con si de ra ção pelo es for ço que têm fe i to to dos na
evo lu ção de um pro ces so de re for ma do Esta do.

Nós, do Par ti do dos Tra ba lha do res, en ten de mos 
que o PSDB tem tido gran de res pon sa bi li da de nes te
mo men to his tó ri co que o Bra sil vive, pois está con tri -
bu in do para o de ba te da re for ma da Pre vi dên cia So ci -
al e da re for ma tri bu tá ria. Enten de mos que o PFL está 
agin do do mes mo modo. Não gos ta ría mos que hou -
ves se má in ter pre ta ção de pro ce di men tos, de po si ci -
o na men tos po lí ti cos efe ti vos.

Há algo que eu gos ta ria de abor dar de ma ne i ra
mu i to mais di re ta com o emi nen te Mi nis tro. V. Exª, Sr.
Mi nis tro, de mons trou o im pac to nas con tas do re gi me
ge ral de Pre vi dên cia So ci al como um todo da agre ga -
ção do sa lá rio mí ni mo, um fato in ques ti o ná vel por to -
dos nós. Toda essa re la ção está pa u ta da no art. 7º da
Cons ti tu i ção Fe de ral e na con se cu ção do seu ob je ti vo 
fun da men tal de er ra di ca ção da po bre za e das de si -
gual da des so ci a is.

A per gun ta que faço é a se guin te: sen do ne ces -
sá rio o po si ci o na men to po lí ti co unâ ni me de pre ser va -
ção e va lo ri za ção do sa lá rio mí ni mo, sen do nós sa be -
do res des se im pac to, não se ria cor re to pen sar mos no 
re vi go ra men to do sa lá rio-fa mí lia, como ele men to de -
ter mi nan te de uma me lhor dis tri bu i ção de ren da, de
um me lhor aces so fi nan ce i ro da po pu la ção bra si le i ra
de ba i xa ren da? Com isso, pou pa ría mos tal vez o dé fi -
cit pre vi den ciá rio? Po de ría mos re fle tir so bre essa ma -
té ria?

Há uma ou tra per gun ta que eu gos ta ria de fa zer: 
o Mi nis té rio da Pre vi dên cia So ci al tem re fle ti do so bre
um de ba te que tem sur gi do em al guns Par ti dos – en -

tre os qua is o nos so –, no sen ti do de que de ve ría mos
de i xar cla ro para a so ci e da de que po de mos cri ar um
novo sis te ma de pre vi dên cia so ci al, fa zen do re pa ros
no mo de lo an te ri or? Tal vez isso per mi tis se uma con -
du ção mais fá cil des se pro ces so, uma evo lu ção do
pon to de vis ta le gis la ti vo e um de ba te com to das as
cor po ra ções.

Há um ou tro pon to mu i to ob je ti vo: é do co nhe ci -
men to de V. Exª que a re la ção en tre o con tri bu in te e o
be ne fi ciá rio do Sis te ma Ge ral de Pre vi dên cia – mu i to
bem apre sen ta do nes se pa i nel – nos agri de e nos afli -
ge. Isso co in ci diu com o en xu ga men to da má qui na do
Esta do, que res trin giu, nos úl ti mos oito anos, o aces -
so ao ser vi ço pú bli co. Era uma fase de con ten ção de
aces so ao ser vi ço pú bli co, en ten den do que o mer ca -
do po de ria ser a re gra de tudo e a so ci e da de ci vil o
gran de con du tor do pro ces so de ges tão do Esta do
bra si le i ro.

Per gun to: que me di das po dem ser pen sa das
em ca rá ter es tra té gi co e ime di a to, de gran de im pac to, 
que pos sam ser vir de re vi so ras das con tas do INSS,
per mi tin do, as sim, o me lhor en ten di men to des se de -
sa fio?

V. Exª abor dou di re ta men te o im pac to con tra a
cor rup ção, a fa ci li da de da in for ma ção e uma ma i or
agi li da de na ar re ca da ção por meio de um me lhor sis -
te ma de in for ma ção e con tro le. Ha ve ria al gu ma me di -
da mais subs tan ti va que pu des se con tri bu ir de ma ne i -
ra mais de ci si va em re la ção a esse as pec to?

No mais, que ro di zer que não vejo como es tar -
mos me lhor re pre sen ta dos com V. Exª à fren te do Mi -
nis té rio da Pre vi dên cia, pela sua his tó ria de de fe sa do 
ser vi dor pú bli co. Em sua pas sa gem pelo Sin di ca to
dos Ban cá ri os, V. Exª de fen deu essa ca te go ria, jo gou
sua vida nas ca u sas do ser vi dor pú bli co, dos se to res
que me re cem o res pe i to do Esta do bra si le i ro, dos Go -
ver nos, de to das as agre mi a ções po lí ti cas. Por isso,
sem dú vi da al gu ma, V. Exª está à al tu ra do de sa fio de
con tri bu ir para que o Par la men to de ci da, com so bri e -
da de, com pro fun di da de e com pre ci são, so bre a re -
for ma do Esta do bra si le i ro, a co me çar pelo Sis te ma
de Pre vi dên cia So ci al.

Da mi nha par te, mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O ob je ti vo 

que pre si de esta ses são é re al men te o de evi tar mos o 
de ba te po lí ti co e nos con cen trar mos mais no de ba te
te má ti co so bre a Pre vi dên cia So ci al, de modo que ele
seja pro ve i to so para a Casa e para a Na ção, no sen ti -
do de es cla re cer dú vi das e, ao mes mo tem po, apre -
sen tar as opi niões a res pe i to de um tema tão con tro -
ver so quan to esse.
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Assim, es ta be le ce mos um for ma to para esta
ses são em que, pri me i ra men te, fa la ria o Mi nis tro e,
de po is, os três de ba te do res; em se gui da, os Se na do -
res apre sen ta ri am suas per gun tas não so men te ao
Mi nis tro, mas a qual quer de ba te dor.

Como ain da es ta mos co me çan do nes sa prá ti ca, 
evi den te men te hou ve, da par te dos de ba te do res, al -
gu ma per gun tas que fo ram an te ci pa das ao Mi nis tro, e 
é jus to que S. Exª, en tão, te nha a pa la vra para po der
res pon dê-las.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra a V. Exª.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Pela
or dem.) – Sr. Pre si den te, vejo que com pre en di mal. Li
in cor re ta men te a ex pres são es cri ta no ofí cio da bela
idéia de V. Exª, de tra zer o de ba te nes se ní vel ele va do
à Casa. 

Insta do a apre sen tar de ba te dor ou de ba te do ra -
no iní cio, che guei a pen sar que eram três de ba te do -
res do PSDB; só de po is sou be que se ria um de ba te -
dor do PSDB - in di quei o nome do no bre Se na dor
Edu ar do Aze re do para cum prir esse pa pel.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Hou ve um 
equí vo co aqui, por que a Mesa ti nha o nome de um
ou tro Se na dor, e, como ele não es ta va pre sen te à
Casa, não fi ze mos a cha ma da.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sim,
era o Se na dor Tas so Je re is sa ti, mas pedi a subs ti tu i -
ção.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – V. Exª é o
pri me i ro ora dor ins cri to, em se gui da, para fa zer per -
gun tas. Mas pen so que não há ne nhu ma ob je ção se o 
Se na dor Edu ar do Aze re do qui ser usar da pa la vra
para fa zer as suas con si de ra ções. Esta mos aqui para
apro ve i tar ao má xi mo.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – E a
po lí ti ca, que não pode fi car au sen te de nos sas vi das,
será de cor rên cia do pró prio fato téc ni co, pois não
exis te nada que seja – e o Mi nis tro Ber zo i ni sabe mu i -
to bem – com ple ta men te isen to di an te da ciên cia. Ou
seja, nos sa ciên cia tem que ter par ti ci pa ção po lí ti ca. 

Va mos po li ti zar o de ba te, no mí ni mo do pon to
de vis ta par ti dá rio, mas va mos ter tam bém que po li ti -
zá-lo em fun ção de vi sões que cons tro em a nos sa
pró pria vi são de mun do.

Agra de ço e pa ra be ni zo V. Exª, Sr. Pre si den te,
mais uma vez, pela bela ini ci a ti va que teve e que sig -
ni fi ca rá apro xi mar mos este Con gres so cada vez mais 
do povo. 

Mu i to obri ga do a V. Exª.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do

a pa la vra ao Se na dor Edu ar do Aze re do.
O SR. EDUARDO AZEREDO (PSDB – MG.

Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Sr. Mi nis tro,
Srªs e Srs. Se na do res, a po si ção do PSDB é ma du ra
e já foi ex pli ci ta da, por mais de uma vez, na Impren sa.
O PSDB de fen de a ne ces si da de ur gen te de re for ma
pre vi den ciá ria; ini ci ou, na ver da de, uma re for ma pre -
vi den ciá ria ain da no Go ver no Fer nan do Hen ri que. E,
como Go ver no, pa ga mos um pre ço alto por en fren tar
essa ques tão, seja no Go ver no Fe de ral, seja nos Go -
ver nos dos Esta dos.

Qu an do fui Go ver na dor de Mi nas Ge ra is, cri ei
uma taxa de con tri bu i ção para apo sen ta do ria, que
não exis tia no Esta do, e en fren ta mos cam pa nhas
con trá ri as, em que di vul ga vam os no mes de to dos os
De pu ta dos que vo ta ram a fa vor em car ta zes es pa lha -
dos pelo Esta do. Evi den te men te, não me ar re pen do
dis so, pois cre io que foi im por tan te do pon to de vis ta
de quem tem a res pon sa bi li da de pú bli ca de olhar o fu -
tu ro. Essa taxa che gou a ser pra ti ca da, in clu si ve, para 
be ne fi ci ar os ina ti vos dos Po de res Le gis la ti vo, Ju di -
ciá rio e Exe cu ti vo. Com o novo Go ver no e com a dis -
cus são no Su pre mo, hoje, ela per ma ne ce ape nas
para os ati vos.

Na ver da de, nós, do PSDB, não te mos di fi cul da -
de em di zer que es ta mos an si o sos para que esse pro -
je to de re for ma pre vi den ciá ria ve nha logo ao Con -
gres so. Te mos in te i ra no ção da ne ces si da de ine quí -
vo ca de uma dis cus são am pla – que já vem acon te -
cen do em todo o Bra sil –, e con si de ro mu i to boa a
pre sen ça no Se na do do Mi nis tro, que já es te ve na Câ -
ma ra dos De pu ta dos e em ou tros Esta dos. Mas gos -
ta ría mos de de i xar cla ra a po si ção de que o tem po
está pas san do, e é fun da men tal que não haja ne -
nhum atra so para que pos sa mos dis cu tir e apro var ra -
pi da men te essa ma té ria. V. Exª sabe bem a ne ces si -
da de po lí ti ca de que essa ques tão seja dis cu ti da logo, 
para lo grar apro va ção.

Há al gu mas ques tões que eu gos ta ria de abor -
dar aqui. Uma de las diz res pe i to à apo sen ta do ria ru -
ral, que é uma con quis ta im por tan te. Na ver da de, não
ha via como o tra ba lha dor ru ral con tri bu ir. Entre tan to,
os nú me ros são mu i to cla ros: R$17 bi lhões de dé fi cit,
dos qua is R$14,7 bi lhões são da área ru ral. Se ria o
caso de per gun tar se não po de ría mos pen sar em co -
lo car uma par te des sa apo sen ta do ria ru ral como um
be ne fí cio tipo ren da-mí ni ma, de ma ne i ra que se pu -
des se de i xar a ques tão ru ral em um blo co es pe cí fi co
da que la que foi cri a da sem ne nhu ma con tri bu i ção,
como um pro gra ma ao es ti lo ren da-mí ni ma.

Mar ço  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sex ta-fe i ra  21  04221



Da mes ma ma ne i ra, re gis tro tam bém a pre o cu -
pa ção com a ques tão da tran si ção. Há, no mo men to,
uma re gra de tran si ção, e, ao se fa lar em pos ter gar o
iní cio do be ne fí cio, au men tan do os re qui si tos de ida -
de para 60 anos e 55 anos, se ho mem ou mu lher, e de 
tem po no car go na ad mi nis tra ção pú bli ca para 10
anos e 20 anos, es ta mos su pri min do al guns di re i tos.
Por tan to, a per gun ta se ria so bre a ne ces si da de de
uma re gra de tran si ção para esse au men to de ca rên -
cia em cima de uma tran si ção que já exis te, ou seja,
ha ve ria a tran si ção da tran si ção.

Sa be mos bem que os fun ci o ná ri os pú bli cos não
têm Fun do de Ga ran tia, e, por tan to, de ve mos ter a
no ção de que não se tra ta de si tu a ções to tal men te
igua is. Por ou tro lado, fa tos como pro mo ção na apo -
sen ta do ria são ques tões que ain da per ma ne cem no
País e nos Esta dos. Em Mi nas Ge ra is, há ain da a pro -
mo ção quan do, por exem plo, os ofi ci a is da Po lí cia se
apo sen tam, o que gera, evi den te men te, um acrés ci -
mo ain da ma i or no dé fi cit pre vi den ciá rio.

V. Exª sabe bem que o nos so Esta do é o que,
hoje, tem o ma i or per cen tu al de gas tos com pes so al
no Bra sil, na or dem de 73%, não ten do cum pri do a Lei 
Fis cal. O gas to é re al men te mu i to sig ni fi ca ti vo, e é de
gran de in te res se para os Esta dos a re for ma pre vi den -
ciá ria, para o País e para os Esta dos tam bém.

Abor do ain da, den tro des sa ques tão, a trans fe -
rên cia de re cur sos do INSS para com pen sar os Esta -
dos. V. Exª dis se aqui, com mu i ta pro pri e da de, que se
re fe re àque las pes so as que fa zem con cur so pú bli co,
co me çam a tra ba lhar e le vam con si go o tem po que
con tri bu í ram para o INSS. Te mos a Lei Ha uly, mas
exis te todo um pro ces so de de lon gas, que não está
pos si bi li tan do que os Esta dos re ce bam a de vi da com -
pen sa ção.

Fi nal men te, fa rei uma abor da gem mais do pon -
to de vis ta po lí ti co, se me per mi te. Se gun do to das as
in for ma ções que te mos, ain da há, no Su pre mo Tri bu -
nal Fe de ral, uma Adin, im pe tra da pelo PT, con tra a
con tra ta ção de ce le tis tas na mo da li da de de em pre go
pú bli co, pre vis ta na Emen da Cons ti tu ci o nal nº 19. Na
prá ti ca, essa Emen da nº 19, com o PL nº 9, pro du zem 
a uni fi ca ção. Se o PT re al men te quer a uni fi ca ção do
sis te ma – ma ni fes to aqui a po si ção para V. Exª, como
mem bro do Par ti do –, não es ta va na hora de o PT re ti -
rar essa Adin do STF?

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O Se na -

dor Alo i zio Mer ca dan te tam bém pe diu para fa zer uma
pe que na in ter ven ção. Vou con ce der a pa la vra a S.
Exª.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP. Pela or dem.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do -
res, ini ci al men te, eu que ria di zer da im por tân cia da
ini ci a ti va des ta ses são, quan do o Pre si den te en ca mi -
nha a pos si bi li da de de de ba ter mos, com pro fun di da -
de, te mas tão re le van tes, es pe ci al men te ago ra, com a 
re for ma tri bu tá ria.

Qu e ro di zer tam bém do or gu lho que sin to ao ver
a con sis tên cia da ex po si ção do Mi nis tro Ri car do Ber -
zo i ni, a pro fun di da de da sua aná li se, os da dos ofe re -
ci dos, que per mi tem um de ba te qua li fi ca do, e a for ma
de en ca mi nha men to ado ta da pelo Go ver no. 

Mu i to me lhor do que se che gar com um pa co te
pron to é abrir esse am plo diá lo go com os go ver na do -
res, com os pre fe i tos, com os se na do res, com a so ci e -
da de e com as en ti da des, para que, re al men te, o País 
se cons ci en ti ze da ne ces si da de e do ca mi nho da re -
for ma pre vi den ciá ria, que é es sen ci al não ape nas
para a sus ten ta bi li da de das con tas pú bli cas, mas
para se fa zer jus ti ça e in clu são so ci al nes te País.

Antes de apre sen tar al gu mas ques tões, eu que -
ria fa zer um bre ve co men tá rio so bre a in ter ven ção do
no bre Se na dor Efra im Mo ra is. Eu sei das di fi cul da des
do PFL em fa zer opo si ção. Não é uma ta re fa fá cil,
mas, num de ba te como este, é fun da men tal que o
Par ti do pelo me nos ouça a ex po si ção do Sr. Mi nis tro e 
de ba ta o tema que está sen do apre sen ta do. Tra zer
uma pro po si tu ra, es cri ta e for mal, an tes da apre sen -
ta ção, não aju da na cons tru ção de um ca mi nho do
de ba te en tre a Opo si ção e o Go ver no. 

De for ma mu i to bre ve, gos ta ria de di zer que não
é pos sí vel con ti nu ar mos in sis tin do na tese de que as
re for mas não fo ram fe i tas por que o PT não as per mi -
tiu. Éra mos mi no ria no Se na do e na Câ ma ra. As re for -
mas não fo ram fe i tas por que o Go ver no não con se -
guiu con ven cer a sua pró pria base. Essa é uma pre li -
mi nar fun da men tal. 

Cre io que, com al gu mas re for mas, con tri bu í mos 
de ci si va men te, como foi o caso da re for ma tri bu tá ria.
O obs tá cu lo foi o Go ver no, mas o Par la men to fez o
seu pa pel. Em ou tras, não nos em pe nha mos como
de ve ría mos; não para apro var mos as ini ci a ti vas do
Go ver no, mas para apro var mos as nos sas ini ci a ti vas,
como era a pro pos ta da re for ma da pre vi dên cia, por -
que o pri me i ro pro je to pro pos to por nós do PT, nes ta
Casa foi o do De pu ta do Edu ar do Jor ge, em 1991. O
Pro je to do Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so che -
gou a esta Casa em 1996, e o Re la tor é de 1997. O
pa re cer só foi ofe re ci do de po is das ele i ções de 1998,
no se gun do man da to. 
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Por tan to, a res pon sa bi li da de é mú tua de não se
en ca rar esse pro ble ma. É de to dos. Tí nha mos um
pro je to, que não era do go ver no. De ve ría mos ter nos
em pe nha do no nos so pro je to, mas isso é pas sa do, Sr. 
Pre si den te. A in ter ven ção que fiz na Co mis são de
Assun tos Eco nô mi cos foi no sen ti do de dis cu tir o fu tu -
ro, de avan çar, de de ba ter um ca mi nho. 

Qu a is os pon tos fun da men ta is do de ba te que eu 
gos ta ria de tra tar aqui? Pri me i ro, há 40 mi lhões de
bra si le i ros fora do sis te ma de se gu ri da de so ci al. Ou
fa ze mos uma re for ma para pro mo ver mos a in clu são
so ci al, como des ta cou o Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, ou
não ha ve rá sis te ma de se gu ri da de so ci al para os po -
bres, para os que não têm car te i ra de tra ba lho, para
os que não têm pro te ção so ci al al gu ma. Estes, no fim
da vida, se rão am pa ra dos pela Lei Orgâ ni ca de Assis -
tên cia So ci al e, na ve lhi ce, re ce be rão meio sa lá rio mí -
ni mo. Por tan to, pre ci sa mos re for mar o sis te ma para
fa zer jus ti ça. O nú me ro de tra ba lha do res, com car te i -
ra as si na da, di mi nu iu nos anos 90. Au men tou a ex clu -
são so ci al. Por tan to, a re for ma tem que ser co ra jo sa e
ge ne ro sa com os mais po bres. 

A se gun da ques tão: es tou to tal men te de acor do
com a pre o cu pa ção do Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, e o
Se na dor Tião Vi a na foi mu i to fe liz na sua ex po si ção.
Eu gos ta ria de equi li brar essa pre o cu pa ção com a in -
ter ven ção do Se na dor Efra im – nes se pon to, con cor -
dan do com uma in qui e ta ção de S. Exª. Te mos de ser
res pe i to sos em re la ção aos ser vi do res pú bli cos e o
Pre si den te Lula dis se isso a to dos os go ver na do res.
O Pre si den te dis se que não fará uma cam pa nha con -
tra os ser vi do res para apro var a re for ma, não vai di mi -
nu ir a im por tân cia e o pa pel es tra té gi co que têm os
ser vi do res pú bli cos para a Na ção. Mas da dos são da -
dos, Sr. Pre si den te. E qua is são os da dos? De ze no ve
mi lhões de bra si le i ros que fa zem par te do re gi me ge -
ral re ce bem R$17 bi lhões do Te sou ro Na ci o nal, e 14
mi lhões, en tre es ses 19, re ce bem até um sa lá rio mí ni -
mo.

No se tor pú bli co 950 mil ser vi do res apo sen ta -
dos da União con so mem R$28,5 bi lhões. É dis so que
se tra ta. A jus ti ça, nes te País, para os mais po bres,
para os ex clu í dos sig ni fi ca, sim, au men tar a co ber tu ra 
da Pre vi dên cia So ci al, mas den tro do sis te ma de se -
gu ri da de, dis tri bu in do com jus ti ça os pou cos re cur sos 
que este País tem. Po rém, os re cur sos não es tão sen -
do dis tri bu í dos des sa for ma. No ve cen tos e cin qüen ta
mil ser vi do res con so mem R$28,5 bi lhões, e 19 mi -
lhões de tra ba lha do res re ce bem ape nas R$17bi lhões 
dos co fres pú bli cos. Jus ti ça é re e qui li brar essa re la -
ção. Não há ou tro ca mi nho.

Sr. Pre si den te, além des se tema, o Mi nis tro for -
ne ceu da dos mu i to im por tan tes para as vo ta ções que
va mos pro mo ver, in clu si ve para o de ba te do Re fis que 
es ta mos fa zen do. As fi lan tró pi cas e os sub sí di os con -
so mem R$11 bi lhões de re cur sos da Pre vi dên cia So -
ci al. Te mos que co lo car o dedo nes sa fe ri da, por que
es ta mos de i xan do 40 mi lhões de ser vi do res sem ne -
nhum tipo de pro te ção so ci al e con ce den do al guns
be ne fí ci os e sub sí di os que são ina ce i tá ve is di an te
des ta si tu a ção so ci al. 

Te mos que pas sar um pen te fino – mu i to fino –
nas en ti da des fi lan tró pi cas, nos sub sí di os e nos in -
cen ti vos, por que isso está pe na li zan do a co ber tu ra do 
sis te ma para aque les que não têm aces so à Pre vi -
dên cia e a ne nhum tipo de pro te ção so ci al.

Para con clu ir, Sr. Pre si den te, eu gos ta ria que o
Mi nis tro tra tas se des tes dois te mas: para am pli ar a
abran gên cia, não é fun da men tal re du zir a con tri bu i -
ção pa tro nal? E a pro pos ta que ouvi os go ver na do res
apo i a rem foi a de re du zir de 20% para 10% e cri ar um
im pos to so bre o va lor adi ci o na do. Com isso, va mos
au men tar o mer ca do for mal de tra ba lho, au men tar a
co ber tu ra e fa zer com que as em pre sas mais au to ma -
ti za das pa guem mais pela apo sen ta do ria, de so ne -
ran do a fo lha de pa ga men to. 

So bre o teto e sub te to, es tou in te i ra men te de
acor do com o Se na dor Sér gio Ca bral. É ina ce i tá vel
que este País ain da não te nha de fi ni do um teto e sub -
te to. Isso não é pos sí vel, Sr. Pre si den te! Te mos fun ci -
o ná ri os que tra ba lham em ga bi ne te e que re ce bem
bem mais que um Se na dor da Re pú bli ca. Não é pos -
sí vel con ti nu ar as sim, nem no Ju di ciá rio, nem no Le -
gis la ti vo e nem no Exe cu ti vo. Pre ci sa mos es ta be le cer 
um teto e um sub te to, para po der mos dis ci pli nar os
gas tos e or ga ni zar a jus ti ça so ci al na dis tri bu i ção dos
par cos re cur sos que este País pos sui.

Por úl ti mo, Sr. Pre si den te, so bre o PL nº 9, que é 
a pre o cu pa ção do Se na dor Efra im Mo ra is. É evi den te
que o PL nº 9 pode ser apro ve i ta do, com mu dan ças
subs tan ti vas, para se cons ti tu ir o novo sis te ma de se -
gu ri da de, ba se a do em fun dos pre vi den ciá ri os. Não
en ten do qual é a re sis tên cia. Ao se mo di fi car o tex to e
a con cep ção, pode-se cri ar fun dos de pre vi dên cia.
Está aí a Pre vi! Os do nos da Vale do Rio Doce, que
têm a ma i o ria das ações or di ná ri as; das em pre sas de
te le co mu ni ca ções e das em pre sas si de rúr gi cas. São
R$ 40 bi lhões para pro te ger 120 mil apo sen ta dos e
pen si o nis tas. Po de mos cri ar pou pan ça, ca pa ci da de
de in ves ti men to no se tor pú bli co, in clu si ve fun dos pú -
bli cos e pri va dos. Po rém, se isso for fe i to sem me xer
na tran si ção vai agra var a cri se. Por isso, o PL nº 9
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não pode ser vo ta do iso la da men te. Está er ra do.
Como va mos fi nan ci ar o pas sa do?

Por tan to, al te rar o tem po de ser vi ço e a fun ção
dos ser vi do res, re cons tru ir o con ce i to de in te gra li da -
de da apo sen ta do ria, quer di zer, é in te gral o sa lá rio lí -
qui do re ce bi do, por que, hoje, ao se apo sen tar, o fun -
ci o ná rio ga nha mais 11%. Como um país pode pa gar
mais para o apo sen ta do do que para quem está na
ati va? Não é pos sí vel.

Fi nal men te, Sr. Pre si den te, o Mi nis tro tra tou de
pen sões.

A pen são, no mun do in te i ro, é de 60% a 70% da
apo sen ta do ria, por que se pres su põe que há um ente
a me nos na fa mí lia. Então, essa é ou tra mu dan ça fun -
da men tal para or ga ni zar o pro ces so de cons tru ção
des sa tran si ção da qual o Mi nis tro tra ta.

O que está sen do dito tem con sis tên cia, está
am pa ra do nos da dos e te mos um ca mi nho pro mis sor
para cons tru ir uma gran de con ver gên cia, um gran de
con sen so nes ta Casa. Te mos que di a lo gar com os
ser vi do res, por que eles têm di re i to e um pa pel fun da -
men tal no País, mas te re mos que fa zer uma tran si -
ção, para fa zer jus ti ça so ci al e to dos te rão que con tri -
bu ir nes se pro ces so, in clu si ve os ser vi do res do Esta -
do bra si le i ro.

Mu i to obri ga do.
O SR. EFRAIM MORAIS (PFL - PB) – Sr. Pre si -

den te, peço a pa la vra para uma ques tão de or dem,
por que fui ci ta do duas ve zes em re la ção ao as sun to.
Pe di ria a V. Exª so men te um mi nu to para fa zer essa
co lo ca ção.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Esta mos
co me çan do nes se for ma to, e a Mesa está sen do li be -
ral, por que de se ja ob ter o me lhor re sul ta do pos sí vel,
como é o ob je ti vo da nos sa re u nião. Assim, vou con -
ce der um mi nu to ao Se na dor Efra im Mo ra is para po -
der fa zer a sua co lo ca ção pes so al.

O SR. EFRAIM MORAIS (PFL – PB. Para uma
ques tão de or dem. Sem re vi são do ora dor.) – Agra de -
ço a V. Exª, Sr. Pre si den te.

Qu e ro di zer ao no bre Se na dor Mer ca dan te que
não há ne nhu ma di fi cul da de do PFL de fa zer opo si -
ção. Até di ria que es tou no tan do uma gran de di fi cul -
da de do PT de ser Go ver no, no mo men to em que, nos 
seus qua se 100 dias, não sen ti mos ain da ne nhu ma
fir me za no Go ver no de seu Par ti do.

É im pos sí vel se de ba ter esse tema sem re vi ver
um pou co do pas sa do, as po si ções con trá ri as dos
Par ti dos, de quem era opo si ção e de quem era Go ver -
no. Então, te mos que le var tam bém a con di ção po lí ti -
ca des ta Casa. 

Re al men te, o PT obs tru iu, no pas sa do, as re for -
mas - todo o País e toda a clas se po lí ti ca têm co nhe ci -
men to dis so -, di fe ren te men te do que está fa zen do o
meu Par ti do. Qu e re mos fa zer as re for mas. 

Era esta a co lo ca ção. V. Exª te nha cer te za que
va mos de ba ter de fen den do o País. Va mos fa zer opo -
si ção ao Go ver no de V. Exª, mas sem pre de fen den do
o País.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Va mos
pro cu rar, cada vez mais, afas tar-nos das ques tões
ad je ti vas e fi xar mo-nos nas ques tões subs tan ti vas.
Sem que rer in ter fe rir de ne nhu ma ma ne i ra na li ber da -
de do de ba te, pe di ria ao Sr. Mi nis tro que não fi cás se -
mos em per gun tas e res pos tas. V. Exª sen tiu, por
meio de todo o de ba te, qua is eram os pon tos fun da -
men ta is que es tão ne ces si tan do es cla re ci men to de
sua par te e tam bém os te mas con tro ver ti dos que es -
tão em de ba te, que fo ram ob je to das pri me i ras in ter -
ven ções aqui re a li za das. 

Em se gui da, ire mos pas sar a uma ou tra fase,
onde te re mos a opor tu ni da de de V. Exª, ob je ti va men -
te, res pon der as per gun tas que lhe fi ze rem.

O SR. RICARDO BERZOINI – Sr. Pre si den te,
Exmº Se na dor José Sar ney, sem dú vi da, te nho to tal
cla re za de que este é um de ba te fun da men tal e que
deve ser pa u ta do pela subs tân cia.

Acre di to que a even tu al po si ção de si tu a ção e
opo si ção, como já fa lei an te ri or men te, se in ver te nos
Esta dos e Mu ni cí pi os, sen do um tema que não in te -
res sa ape nas a cur to pra zo, mas, fun da men tal men te,
a mé dio e lon go pra zo.

Por tan to, de ve mos ado tar a vi são de cons tru ção 
de uma re a li da de na ci o nal para dé ca das. Aliás, o
tema pre vi den ciá rio é as sim; qual quer equí vo co co -
me ti do ago ra vai pro du zir efe i tos, com cer te za, no mí -
ni mo, por todo o sé cu lo que se ini cia, prin ci pal men te
con si de ran do a ten dên cia de cres ci men to da lon ge vi -
da de hu ma na.

Se pen sar mos no que era a re la ção pre vi den -
ciá ria no iní cio do sé cu lo pas sa do, com cer te za, per -
ce be re mos que a ex pec ta ti va das pes so as vi ve rem
até os oi ten ta ou no ven ta anos era mu i to mais re mo ta
e, por tan to, o im pac to era mu i to me nor nos or ça men -
tos e nos sis te mas pre vi den ciá ri os.

Acre di to que uma ques tão fun da men tal – e é
bom que pos sa mos fa zer esse de ba te sem a pres são
de uma pro pos ta já apre sen ta da – é a re la ção en tre
al guns seg men tos do Esta do e a ques tão pre vi den -
ciá ria.

Te nho re ce bi do no meu ga bi ne te, Se na dor Efra -
im Mo ra is – que abor dou a pre o cu pa ção com os mi li -
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ta res, os ma gis tra dos, o Mi nis té rio Pú bli co e ou tros
seg men tos –, mais de oi ten ta re pre sen ta ções des ses
e de ou tros seg men tos do se tor pú bli co, e o diá lo go
tem sido mu i to in te res san te por que, em bo ra o iní cio
da con ver sa seja de re sis tên cia à pro pos ta de re for -
ma, com a tro ca de in for ma ções e de idéi as os pró pri -
os ma gis tra dos, pro cu ra do res, mi li ta res, au di to res e
ocu pan tes de ou tras fun ções im por tan tes do Esta do
aca bam per ce ben do que a re for ma pode e deve ser
fe i ta, in clu si ve como for ma de pre ser var a vi a bi li da de
do sis te ma.

For ne ce rei um dado que não sei se é de co nhe -
ci men to de to dos e que não in clui nes ta apre sen ta -
ção, mas fá-lo-ei para me lho rar a qua li da de da Mesa:
hoje, as For ças Arma das gas tam com re for ma dos, re -
ser vis tas e pen si o nis tas 150% a mais do que com ati -
vos. Por tan to, há uma re la ção de uma vez e meia en -
tre o gas to com ina ti vos e pen si o nis tas, e o gas to com
ati vos. Evi den te men te, essa é uma dis tor ção em qual -
quer sis te ma pre vi den ciá rio e não é ra zoá vel que te -
nha mos esse tipo de re la ção. 

Te mos con ver sa do e dis cu ti do so bre qua is são
as mu dan ças que po dem e de vem ser fe i tas. A uni fi -
ca ção, por si só, não é uma idéia fixa do atu al Go ver -
no, mas é uma re fe rên cia im por tan te para o de ba te.

A tra di ção in ter na ci o nal é a de que os mi li ta res
te nham sis te mas pró pri os e es pe ci a is de pre vi dên cia
vin cu la dos a suas ca rac te rís ti cas es pe cí fi cas de car -
re i ra, hi e rar quia e dis ci pli na, e esse tipo de sis te ma
es pe ci al, ob vi a men te, tem que ser dis cu ti do sob os
pon tos de vis tas or ça men tá rio e de vi a bi li da de de
sus ten ta ção. Com ex ce ção da Bo lí via, to dos os de -
ma is pa í ses que con sul ta mos têm sis te mas pró pri os
dos mi li ta res.

Isso é um pro ble ma sob o pon to de vis ta da con -
cep ção pre vi den ciá ria? Não, não é um pro ble ma,
des de que o sis te ma te nha vi a bi li da de, equi lí brio e
sus ten ta ção, e des de que não se dis tan cie do sis te ma 
dos ser vi do res pú bli cos, sob pon to de vis ta or ça men -
tá rio. 

Hoje, esse é um dos sis te mas mais crí ti cos, pois 
cus ta R$11 bi lhões por ano o sis te ma de pre vi dên cia,
de pro te ção so ci al, de apo sen ta do ria e pen são dos
mi li ta res. Esta mos di a lo gan do com o Mi nis té rio da
De fe sa, com as três For ças no sen ti do de bus car mu -
dan ças de re gras que pos sam aten der ao ob je ti vo.
Qual é o ob je ti vo? Bus car jus ti ça e sus ten ta bi li da de. 

Por tan to, a nos sa pre o cu pa ção é, por in ter mé -
dio des se pro ces so de con sul tas, al can çar re sul ta dos 
efi ca zes para vi a bi li zar os sis te mas.

Cre mos ter to tal tran qüi li da de para dis cu tir a
ques tão da ida de mí ni ma de apo sen ta do ria no se tor
pú bli co. Por que não ado tar o mes mo cri té rio no re gi -
me ge ral e no re gi me dos ser vi do res? No pri me i ro,
da das as atu a is con di ções do mer ca do, o tra ba lha dor
ou a tra ba lha do ra che ga à ida de de se apo sen tar fra -
gi li za do em sua re la ção com o mer ca do de tra ba lho.
Hoje, uma mu lher com 48 anos ou um ho mem com 53 
anos, quan do têm a opor tu ni da de de ain da es tar no
mer ca do de tra ba lho com es sas ida des, es tão ex tre -
ma men te fra gi li za dos, cor ren do o ris co adi ci o nal de fi -
ca rem ex clu í dos do mer ca do. Por tan to, man ter essa
ida de para apo sen ta do ria é mais um re co nhe ci men to
cir cuns tan ci al da con jun tu ra do mer ca do de tra ba lho
do que uma mera con cep ção pre vi den ciá ria.

No se tor pú bli co, não exis te esse ris co. Exis te
uma pro te ção cons ti tu ci o nal ao em pre go, já que o tra -
ba lha dor ad qui re es ta bi li da de após três anos. Por tan -
to, não há por que abri mos mão de um au di tor fis cal
ou de uma au di to ra fis cal aos 53 ou 48 anos, res pec ti -
va men te. Nes sa ida de, eles es ta rão no auge da sua
pro du ti vi da de e ex pe riên cia. Assim, po de mos dis cu tir
a per ma nên cia por um tem po adi ci o nal.

Aten den do a so li ci ta ção do Se na dor Edu ar do
Aze re do, com cer te za, de ve re mos bus car al gu ma for -
ma de tran si ção, que de ve rá bus car re du ção de be ne -
fi cio. Por exem plo: ima gi nem uma pes soa com 52
anos de ida de que está aguar dan do an si o sa men te
sua apo sen ta do ria, aos 53 anos. Nós po de mos dar
essa op ção. Não a con si de ro ide al, pois esse au di tor,
pro cu ra dor ou juiz de ve ria per ma ne cer até a ida de li -
mi te para se apo sen tar. 

Ima gi ne mos que haja o de se jo e a ex pec ta ti va –
di re i to não exis te, pois em Di re i to Pre vi den ciá rio não
há di re i to ad qui ri do an tes de se rem com ple ta dos to -
dos os re qui si tos para a cons ti tu i ção do di re i to. Po de -
mos ava li ar uma re gra de tran si ção que per mi ta ao
ser vi dor fa zer essa op ção. Do pon to de vis ta ju rí di co,
não é pré-re qui si to para a re for ma. Po de mos – o Go -
ver no, Po der Exe cu ti vo, com o trâ mi te na tu ral pelo Po -
der Le gis la ti vo – ado tar isso como uma for ma de ade -
quar ex pec ta ti vas, não como uma obri ga ção ju rí di ca.
A re gra de ca rên cia foi in tro du zi da pela Emen da nº
20, in su fi ci en te, sem qual quer tran si ção. Não hou ve
ne nhu ma de ci são do Po der Ju di ciá rio quan to a essa
po si ção ado ta da pelo Po der Le gis la ti vo. Acre di ta mos
que é pos sí vel fa zer uma re for ma de fen sá vel em to -
dos os as pec tos: no equi lí brio fi nan ce i ro, atu a ri al e na
jus ti ça so ci al. 

Com cer te za, o tema pre vi den ciá rio será mu i to
po lê mi co em to dos os par ti dos, par ti cu lar men te no
nos so Par ti do e nos par ti dos da base de sus ten ta ção
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do Go ver no. Não te nho ne nhum pro ble ma de re co -
nhe cer isso, ao con trá rio, acre di to que isso faça par te
do pro ces so po lí ti co. Num pas sa do re cen te, ti ve mos
er ros e acer tos na ques tão pre vi den ciá ria. Esti ve aqui 
como sin di ca lis ta, como Pre si den te do Sin di ca to dos
Ban cá ri os, em 1997, di a lo gan do com o Se na dor Beni
Ve ras, que era o Re la tor da Re for ma Pre vi den ciá ria,
pro pon do que se se pa ras se a re for ma do re gi me ge -
ral da re for ma do re gi me dos ser vi do res pú bli cos,
que, àque la épo ca, já ti nha um de se qui lí brio real, en -
quan to o re gi me ge ral ti nha uma si tu a ção de ra zoá vel
equi lí brio. Na que la épo ca se en ten dia que era pos sí -
vel de ba ter con ce i tu al men te mu i to me lhor so bre a
ques tão da re for ma se ado tás se mos esse pro ce di -
men to. Não cre io que nem eu nem o Se na dor Beni Ve -
ras er ra mos na épo ca. Acre di ta mos que fo ram op -
ções po lí ti cas to ma das com base em con jun tu ras e
cir cuns tân ci as e que to dos de ve mos ago ra lu tar para
al can çar um ou tro pa ta mar de de ba te so bre essa
ques tão.

A re for ma não co me ça pelo PL 9, por que o PL 9
é de cor ren te da ou tra re for ma. Eu de fen do que fa ça -
mos uma ne go ci a ção po lí ti ca sé ria so bre o con te ú do
do Pro je to de Lei nº 9, que nada mais é, como já dis se 
an te ri or men te, do que a re gu la men ta ção dos §§ 14,
15 e 16 do art. 40 da Cons ti tu i ção, con for me apro va do 
pela Emen da nº 20, para que pos sa mos ado tar um
sis te ma com teto e com ple men ta ção que seja jus to,
equi li bra do e trans pa ren te.

Eu, pes so al men te, de fen do o sis te ma de ca pi ta -
li za ção para a Pre vi dên cia após o teto do re gi me ge -
ral. Sou fi li a do a um de les, pois sou fun ci o ná rio do
Ban co do Bra sil e fi li a do à Pre vi. Enten do que esse é
um sis te ma bem ado ta do em mu i tos pa í ses, que ne -
ces si ta de trans pa rên cia, ges tão pa ri tá ria e fis ca li za -
ção.

Pre ci sa mos me lho rar, e mu i to – e nes se sen ti do
es ta mos to man do pro vi dên ci as , a qua li da de da fis ca -
li za ção re a li za da pela Se cre ta ria de Pre vi dên cia
Com ple men tar do Mi nis té rio. O Se cre tá rio Ada cir
Reis está to man do uma sé rie de pro vi dên ci as or ga ni -
za ti vas, e já con vo ca mos to das as en ti da des que se
re la ci o nam no se tor para re ver os de cre tos re gu la -
men ta do res das Leis Com ple men ta res nºs 108 e 109, 
cuja tra mi ta ção tive opor tu ni da de de acom pa nhar e
par ti ci par di re ta men te na Câ ma ra dos De pu ta dos.
Com cer te za, mu i tos das Srªs e Srs. Se na do res tam -
bém par ti ci pa ram dos de ba tes nes ta Casa.

Este é um tema fun da men tal: como re gu la men -
tar ade qua da men te um sis te ma de pre vi dên cia com -
ple men tar que dê se gu ran ça para o par ti ci pan te, para 
ele não fi car re fém de si tu a ções como o Mon te pio da

fa mí lia mi li tar, Ca pe mi, e até os fun dos de pen são, por 
exem plo, li ga dos à Enron, nos Esta dos Uni dos, à
Worl dCom e ou tros, que ti ve ram pro ble mas por fal ta
de uma po lí ti ca ade qua da de su per vi são e nor ma ti za -
ção.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Sr. Mi nis -
tro?

O SR. RICARDO BERZOINI – Pois não.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Ape nas

para V. Exª pro gra mar a sua in ter ven ção, in for mo que
V. Exª tem mais cin co mi nu tos.

O SR. RICARDO BERZOINI – Mu i to obri ga do,
Sr. Pre si den te.

Em re la ção ao teto sa la ri al, eu que ro di zer que a 
Car ta de Bra sí lia foi ex tre ma men te trans pa ren te no
po si ci o na men to do Pre si den te da Re pú bli ca e dos 27
Go ver na do res: “É pre ci so, de uma vez por to das, que
te nha mos uma de fi ni ção cla ra so bre a ques tão do
teto sa la ri al, con for me pre vis to no art. 37 da Cons ti tu i -
ção. 

Acre di ta mos que essa ini ci a ti va obri ga to ri a men -
te pre ci sa ser con jun ta, mas o Pre si den te da Re pú bli -
ca de ve rá pro cu rar, em bre ve, os che fes dos ou tros
Po de res, para que nós pos sa mos ter efe ti va men te
esse acor do. Essa ques tão, não so men te do pon to de
vis ta eco nô mi co, mas tam bém do pon to de vis ta mo -
ral, da boa or ga ni za ção dos Po de res, é fun da men tal
para o País e é um de se jo da so ci e da de bra si le i ra.

Ain da res pon den do ao Se na dor Sér gio Ca bral,
as ques tões ge ren ci a is do INSS são um de sa fio à
par te. Nós te mos se gu ra men te pelo me nos trin ta ini ci -
a ti vas já em cur so, para vi a bi li zar uma mu dan ça de
pa drão de com por ta men to. Das 126 que lis ta mos e
es ta mos pro gra man do a sua ado ção, 30 já es tão em
cur so; por exem plo, o le van ta men to de cré di tos de
ações tran si ta das em jul ga do, que não eram le van ta -
dos. Tra ta-se de um pro ce di men to ha bi tu al, nor mal,
em qual quer or ga ni za ção. Ga nha-se uma dis pu ta ju -
di ci al, le van tam-se os re cur sos, que an tes não eram
le van ta dos.

A Da ta prev tem hoje um con tra to de nun ci a do
pelo TCU de su per fa tu ra men to com a em pre sa Uni -
sis. No caso da Pre vi dên cia, é uma ques tão es pe ci al -
men te im por tan te e de li ca da, por que se tra ta de um
dos ma i o res ban cos de da dos do mun do, com 21 mi -
lhões de be ne fi ciá ri os e mais algo em tor no de trin ta
mi lhões de con tri bu in tes. Por tan to, é um ban co de da -
dos que tem de ser ge ren ci a do com a ade qua da qua -
li da de tec no ló gi ca. Te mos lá equi pa men tos de ter ce i -
ra qua li da de, de fa sa dos em pelo me nos duas ge ra -
ções em ter mos de tec no lo gia, com um con tra to que o 
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TCU de cla ra es tar su per fa tu ra do. Pre ci sa mos fa zer a
re vi são e uma nova li ci ta ção, além de tra tar de as pec -
tos ju di ci a is pen den tes que es tão, des de dois anos
atrás, com en ca mi nha men tos que não são os mais
ade qua dos.

Te mos uma sé rie de ques tões na área de fis ca li -
za ção. Ado ta mos ago ra um pro ce di men to con jun to
com a Re ce i ta Fe de ral para fis ca li zar as 350 ma i o res
en ti da des fi lan tró pi cas res pon sá ve is por 80% da re -
nún cia. Dos dois bi lhões de re a is, 80% cor res pon dem 
a 350 en ti da des fi lan tró pi cas.

Esta mos con ver san do com a Mi nis tra Be ne di ta
da Sil va para ade quar os po si ci o na men tos do Mi nis -
té rio da Assis tên cia So ci al em re la ção ao Con se lho
Na ci o nal de Assis tên cia So ci al ao in te res se da Pre vi -
dên cia So ci al, por que a re nún cia é da pre vi dên cia;
em bo ra a de ci são seja do Con se lho Na ci o nal de
Assis tên cia So ci al, que pre ci sa ser re for mu la do em
sua for ma de atu a ção.

Há uma sé rie de ou tras ques tões nas qua is não
vou alon gar-me, para cum prir o tem po pre vis to pelo
Sr. Pre si den te. 

Por fim, em re la ção à ou tra pre o cu pa ção sus ci -
ta da pelo Se na dor Sér gio Ca bral, no to can te à re po si -
ção de pes so al do INSS. Não há con cur so pú bli co há
18 anos. Em 6 de ja ne i ro, to ma mos a de ci são de pro -
mo ver o pri me i ro con cur so pú bli co em 18 anos para
ad mis são de 3,8 mil fun ci o ná ri os em va gas cri a das
por me di da pro vi só ria do go ver no an te ri or. Pre ten de -
mos ad mi tir não ape nas 3,8 mil apro va dos, mas per -
mi tir a con vo ca ção de mais 1,9 mil, con for me pre vê a
lei, vi san do ga ran tir a re po si ção das va gas de um pro -
ces so de ter ce i ri za ção, que de i xou uma si tu a ção ina -
de qua da, se gun do o pró prio Tri bu nal de Con tas da
União. 

Esta mos es tu dan do e tra ba lhan do com a pers -
pec ti va de re for mu lar o ca len dá rio de pa ga men tos.
Essa ques tão é de li ca da, por que en vol ve flu xo fi nan -
ce i ro e ca pa ci da de de aten di men to nas agên ci as
ban cá ri as e nas agên ci as do INSS. Já de ter mi nei ao
Pre si den te do Insti tu to que faça uma ava li a ção tec no -
ló gi ca, fi nan ce i ra e ad mi nis tra ti va, para que pos sa -
mos even tu al men te re to mar o ca len dá rio do 1º ao 5º
dia útil e, se não for pos sí vel, ten tar re du zir para que
seja pelo me nos do 1º ao 7º dia útil, a fim de evi tar que 
os apo sen ta dos, como ago ra no mês de mar ço, em
que o Car na val re ti rou dois dias úte is logo no co me ço
do mês, te nham que re ce ber, pró xi mo do dia 20 ou às
ve zes até de po is do dia 20, os seus par cos re cur sos
dos be ne fí ci os.

Para con clu ir, Sr. Pre si den te, o Se na dor Tião Vi -
a na sus ci tou a pre o cu pa ção em re la ção ao sa lá rio

mí ni mo e ao im pac to nas con tas da Pre vi dên cia. Evi -
den te men te que essa é uma ques tão sen sí vel, po lí ti -
ca e eco no mi ca men te. Va mos ima gi nar que hou ves se 
con di ções – com ex ce ção da Pre vi dên cia – para ado -
tar o sa lá rio mí ni mo hoje de R$300,00 ou R$400,00,
que se ria al ta men te de se já vel do pon to de vis ta na ci -
o nal, mas com cer te za a Pre vi dên cia não su por ta ria
esse re a jus te. O qua dro é de li ca do, por que a con quis -
ta do di re i to a um be ne fí cio que nun ca seja in fe ri or a
um sa lá rio mí ni mo é a con quis ta dos apo sen ta dos.
Por tan to, te mos que bus car al ter na ti vas que per mi -
tam a evo lu ção do sa lá rio mí ni mo e, si mul ta ne a men -
te, a pre ser va ção do equi lí brio da Pre vi dên cia So ci al.
Acre di ta mos que uma das fór mu las é ado tar cri té ri os
de fi nan ci a men to do sis te ma.

Esta mos re a li zan do hoje, no Ho tel Na ci o nal, um 
Se mi ná rio Inter na ci o nal so bre mo de los de fi nan ci a -
men to da Pre vi dên cia So ci al para que nós pos sa mos
co lher opi niões e for ma tar uma pro pos ta nes se sen ti -
do, mas que já vai na di re ção de re du zir o peso so bre
a fo lha de pa ga men to e ado tar uma par te do fi nan ci a -
men to ou uma con tri bu i ção so bre o fa tu ra men to, que
pos sa ser so bre o fa tu ra men to, per mi ti da a com pen -
sa ção na ca de ia pro du ti va – por tan to de va lor agre ga -
do jun to ao fa tu ra men to – ou uma com bi na ção lu cro e
fa tu ra men to, con for me já pre vê a Cons ti tu i ção, e que
nós fa ría mos so men te a re for ma ta ção des se fi nan ci a -
men to.

E a ou tra ques tão le van ta da é a ques tão da re vi -
são das con tas do INSS. Te mos hoje no INSS uma
con ta bi li da de um tan to con fu sa e que po de mos, com
cer te za, aper fe i ço ar a par tir de me di das in ter nas. Por
exem plo, todo o pro ce di men to de be ne fí ci os pa gos
com re cur sos da União e que não são ade qua da men -
te con ta bi li za dos, mu i tas ve zes con tri bu in do para dar
uma vi são equi vo ca da so bre o vo lu me do de se qui lí -
brio das con tas do INSS.

Já es ta mos pro vi den ci an do essa mu dan ça a
par tir de re vi são na con ta bi li da de e no pro ces sa men -
to de da dos dos re cur sos do INSS, para de i xar cla ro à
so ci e da de, aos Par la men ta res e à im pren sa, em ge -
ral, que pos sa mos ter to tal trans pa rên cia em re la ção
às con tas do Insti tu to Na ci o nal de Se gu ri da de So ci al.

Mu i to obri ga do pela to le rân cia, Sr. Pre si den te,
Se na dor José Sar ney.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Arthur Vir gí lio.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM.) – Sr.
Pre si den te, Srªs e Srs. Se na do res, ilus tre ex-co le ga
da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Con gres so Na ci o nal,
pre za do ami go, Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni. Pri me i ro,
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um es cla re ci men to, qua se à gui sa de nota téc ni ca, re -
pon do a exa ti dão dos fa tos re la ti vos ao que foi dito
pelo nos so que ri do Lí der do Go ver no, Se na dor Alo i -
zio Mer ca dan te. Esta é a ver da de cro no ló gi ca dos fa -
tos: a PEC nº 33/95, que tra ta va da Re for ma da Pre vi -
dên cia, foi en ca mi nha da ao Con gres so Na ci o nal pelo
en tão Pre si den te Fer nan do Hen ri que Car do so em
1995. Sua ad mis si bi li da de foi apro va da no mes mo
ano. O re la tor da ma té ria era o meu con ter râ neo, De -
pu ta do Eu ler Ri be i ro. O pre si den te da co mis são era o
De pu ta do Jair So a res. Hou ve pro ble mas po lí ti cos que 
le va ram à dis so lu ção da co mis são mas, de po is, essa
mes ma co mis são foi re com pos ta, ten do como re la tor
o ilus tre De pu ta do Mi chel Te mer, Pre si den te do
PMDB. Pos te ri or men te, S. Exª teve que abrir mão da
re la to ria. Se não me en ga no foi o De pu ta do Arnal do
Ma de i ra quem cum priu a eta pa fi nal, por que o De pu -
ta do Mi chel Te mer àque la al tu ra já ha via sido ele i to
Pre si den te da Câ ma ra dos De pu ta dos. Assim, o cro -
no gra ma ex pos to pelo Lí der do Go ver no, Se na dor
Alo i zio Mer ca dan te, está ine xa to, mas te nho cer te za
ab so lu ta que isso se deve ao fato de S. Exª não es tar
no exer cí cio de man da to àque la al tu ra. Por isso, peço
esse es cla re ci men to e gos ta ria, até para po der me
dis por, de co ra ção, a co la bo rar com o Mi nis tro Ri car -
do Ber zo i ni, no en ca mi nha men to da re for ma da Pre vi -
dên cia. É que há cer ca de 12 anos a idéia das re for -
mas es tru tu ra is me per se gue. Qu e ro man ter mi nha
co e rên cia e hon rar a mi nha pers pec ti va de Bra sil, vo -
tan do, hoje na Opo si ção, como eu vo ta va quan do era
Lí der do Go ver no.

V. Exª nos cha ma para uma par ce ria e como é
pre ci so ha ver con fi a bi li da de nes sa par ce ria, vou
apon tar qua is são os pon tos – não é vol tar ao pas sa -
do – que ain da me fa zem man ter um cer to pé atrás
em re la ção a essa con fi a bi li da de e a essa par ce ria. O
pri me i ro de ver que me leva a ten tar cum prir é o de co -
lo car por ter ra, de uma vez por to das, essa his tó ria de
que “éra mos mi no ria e, por tan to, não ca bia a nós
apro var mos.”

Sr. Pre si den te, pos so ser mi no ria, mas, se eu
en con trar na rua uma ve lhi nha sen do agre di da vou
de fen dê-la, sen do mi no ria ou não. Isso des me re ce ria, 
por exem plo, a be lís si ma ati tu de do Pre si den te Lula,
de fen den do a paz, sa ben do do peso res tri to do País,
sa ben do que o Bra sil não tem o peso po lí ti co que su -
pos ta men te ima gi na mos que de ve ria ter quan do re a -
li zas se todo o seu pro je to de de sen vol vi men to eco nô -
mi co e so ci al.

Di zer que o PT es ta va de so bri ga do de vo tar a
ma té ria, equi va le a di zer que não adi an ta o Lula pe dir
pela paz. E jus ta men te na hora em que te nho a hon ra

de di zer que o Pre si den te Lula a mim me re pre sen ta e 
a mim me li de ra. Aca bei de di zer isso na Co mis são de
Re la ções Exte ri o res. Como Pre si den te da Re pú bli ca
e fa lan do pela paz, Sua Exce lên cia fala por ele, mas
tam bém fala por mim e pelo meu Par ti do, por que fala
por toda a so ci e da de bra si le i ra. 

Eu gos ta ria que isso sig ni fi cas se co lo car mos
por ter ra — e o Se na dor Tião Vi a na é uma pes soa
que ri da — algo que des me re ce pes so as tão va lo ro -
sas e um par ti do tão va lo ro so como o Par ti do dos Tra -
ba lha do res. A im pres são que fica é que, por ser mi no -
ria, não te ria a obri ga ção de cum prir com o seu de ver;
mas in de pen den te de ser mi no ria ou ma i o ria, o de ver
é para ser cum pri do, até pela cons ciên cia de que o
de ver é para ser cum pri do.

Pre fi ro a au to crí ti ca re pe ti da aqui pelo Se na dor
Alo i zio Mer ca dan te, que foi fe i ta, tam bém, pelo Mi nis -
tro Antô nio Pa loc ci; e só a mim me en ter ne ce. Meus
com pa nhe i ros me per do em, mas te nho uma que da
es pe ci al por quem me en fren ta e por quem é leal co -
mi go como ad ver sá rio. Os meus com pa nhe i ros po -
dem até di zer: ele aca ba gos tan do mais dos ad ver sá -
ri os! Quem sabe? É fre u di a no! Mas o fato é que eu te -
nho que da por quem me en fren ta e por quem, na ver -
da de, vai co mi go nes se pro ces so di a lé ti co da con tra -
di ção, en fim.

Fico en ter ne ci do quan do vejo as au to crí ti cas
se gui das que fa zem, di zen do que o Go ver no er rou. O
Go ver no er rou mu i to. Fui lí der do Go ver no e tal vez o
ma i or erro te nha sido a mi nha no me a ção como lí der.
Ago ra, di zer que er ra ram e de po is eu po der avan çar,
per gun tan do quan to sig ni fi cou o erro de não te rem
co la bo ra do com a re for ma da Pre vi dên cia... 

O que ca u sa ram ao País to dos os que não ten -
ta ram vi a bi li zar a Re for ma da Pre vi dên cia, nes se
tem po todo, de lá para cá? Cen to e trin ta bi lhões de
re a is de pre ju í zo? Algo men su rá vel. Mas fico mu i to
bem im pres si o na do com o fato de que a hon ra dez in -
te lec tu al, que cor res pon de à hon ra dez pes so al de
V.Exª, se faz pre sen te mais uma vez.

Então, Sr. Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, que ro ir de
co ra ção aber to a essa luta pela re for ma. E que ro sa -
ber se, de fato, hou ve mu dan ça em V.Exª em re la ção
àque les tem pos do “A Gu er ra não Aca bou”, o ar ti go
bri lhan te men te es cri to por V.Exª e pu bli ca do no jor nal
dos ser vi do res do Ba nes pa, quan do V. Exª, com a co -
ra gem e a mo ral que me fi ze ram ad mi rá-lo o tem po in -
te i ro, dis se que, ao con trá rio dos que fa lam que não
hou ve cul pa do Par ti do dos Tra ba lha do res, o adi a -
men to da Re for ma da Pre vi dên cia se de via, pre ci sa -
men te, “ao tra ba lho dos Par la men ta res de Opo si ção
à épo ca”. V. Exª afir mou que fo ram as cor po ra ções, os 
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sin di ca tos, os te le gra mas, as pres sões. V. Exª cha -
mou para si o que lhe pa re cia um la u rel – res pe i to a
co e rên cia e a luta. V. Exª dis se: “O la u rel de ter mos
bar ra do a Re for ma da Pre vi dên cia não pode ser le va -
do da qui por nin guém; per ten ce a quem pres si o nou e
tam bém aos De pu ta dos sen sí ve is que se de i xa ram
pres si o nar”.

Esta va pro cu ran do por cu ri o si da de e per ce bi
que meu que ri do co le ga José Ge no í no, em vir tu de de
sua vo ta ção, atra san do a Re for ma da Pre vi dên cia, re -
ce beu nota 10 do Diap – ape nas bom alu no leva essa
nota. O Diap deu zero para o Go ver na dor Fran co
Mon to ro. O meu que ri do co le ga e Lí der de Go ver no
Arnal do Ma de i ra tam bém re ce beu zero, as sim como
o Pre si den te do meu Par ti do, De pu ta do José Aní bal.

Sr. Mi nis tro, que ria a ga ran tia de que, se eu vo -
tar a Re for ma da Pre vi dên cia, V. Exª não co lo ca rá o
meu nome no site nem em out do or como tra i dor do
povo bra si le i ro. Assu ma essa po si ção co mi go e já
será meio ca mi nho an da do.

Sr. Mi nis tro, a se gun da con si de ra ção é que es -
ta mos num jogo para se fa zer a blin da gem da eco no -
mia bra si le i ra a cur to, mé dio e lon go pra zos, do pon to
de vis ta do en fren ta men to das tur bu lên ci as in ter na ci -
o na is e de to das as di fi cul da des que ha ve rão de ser
me no res na me di da em que, se guin do a idéia das re -
for mas - que têm sido uma ob ses são para mim por
tan to tem po e o fo ram para o Pre si den te Fer nan do
Hen ri que Car do so, du ran te seus oito anos de Go ver -
no -, isso sig ni fi que o for ta le ci men to e o êxi to do Go -
ver no Lula. Tor ço sin ce ra men te por isso, mas te nho
que sa ber, de quem se pro põe a ser meu par ce i ro, se
eu pos so fa zer uma ou tra co bran ça. Em pro nun ci a -
men to na Câ ma ra dos De pu ta dos, no dia 25 de ju nho
de 2002, ou seja, há pou co tem po – pa re ce que dá
uma ges ta ção, mas é uma cri an ça que não tem dois
anos e, por tan to, ain da não fala -, con for me cons ta na 
re vis ta Épo ca, dis se V. Exª: “(...) te nho fe i to do meu
man da to ins tru men to de com ba te da que les que não
con cor dam com o pro ces so abu si vo que os ban cos
co me tem no País em re la ção à co bran ça de ju ros”. 

V. Exª com pa ra a evo lu ção das ta xas de ju ros no 
Bra sil, no Mé xi co e nos Esta dos Uni dos. E V. Exª cri ti -
ca va, com a ve e mên cia e o bri lhan tis mo que fa zem
par te de seu dis cur so – nem vou con ti nu ar, por que
vão di zer que es tou que ren do ade rir ao Mi nis tro -,
quan do a taxa Se lic era de 18,5% ao ano. Per gun to a
po si ção de V. Exª ago ra, di an te da taxa de 26,5% e
com a pers pec ti va de alta. De se jo sa ber ain da o que
pen sa do atu al spre ad e se V. Exª já per gun tou ao
pre si den te do Ban co Cen tral, Hen ri que Me i rel les, o
mes mo que per gun tou ao en tão Pre si den te do Ban co

Cen tral, Armí nio Fra ga - veja como sou seu ad mi ra -
dor, te nho aqui sua vida qua se toda: “Por quê? Por -
que o Go ver no não toma ne nhu ma pro vi dên cia. Já
co brei inú me ras ve zes do Pre si den te do Ban co Cen -
tral, Armí nio Fra ga, uma pos tu ra quan to à re du ção
dos spre ads ban cá ri os”. 

Se V. Exª não fez tal in da ga ção, gos ta ria de sa -
ber se, de fato, hou ve uma mu dan ça; e eu sa u da rei se 
o con fir mar. 

Eu gos ta ria de di zer que eu e V. Ex.ª, por um
prin cí pio de ali an ça, co lo ca mos por ter ra, de uma vez
por to das, o ar gu men to de que mi no ria não in flu en cia
por que uma vez fal tou um voto do Mi nis tro Anto nio
Kan dir. Logo, os ses sen ta vo tos bri lhan tes, bra vos e
for tes mo ral e ide o lo gi ca men te do PT fi ze ram fal ta. E
mu i ta fal ta. E jun tos, com quem mais bo i co tou a re for -
ma da Pre vi dên cia, ca u sa ram pre ju í zo fi nan ce i ro e
eco nô mi co ao País, sen do res pon sá ve is, por tan to,
es sas in jun ções ru ins to das pe las al tas ta xas de ju ros
de hoje, pe las di fi cul da des que o Go ver no de V. Ex.ª
en fren ta e pe las di fi cul da des que o meu Go ver no en -
fren tou. 

Sr. Pre si den te, gos ta ria de ler um tre cho:
“Du ran te os úl ti mos qua tro anos, a Opo si ção,

res pal da da pelo apo io cres cen te da po pu la ção, con -
se guiu im por di ver sas der ro tas às pre ten sões do Go -
ver no Fe de ral. O adi a men to da re for ma da Pre vi dên -
cia, por exem plo, só foi pos sí vel gra ças aos mi lha res
de te le gra mas, fax e te le fo ne mas de pro tes tos dos ci -
da dãos bra si le i ros que che ga ram a Bra sí lia e do tra -
ba lho dos Par la men ta res opo si ci o nis tas. Entre os De -
pu ta dos Fe de ra is pa u lis tas, mu i tos dos que tra í ram o
tra ba lha dor” – por isso que es pe ro não ter meu nome
em out do or, uma vez que se rei seu par ce i ro nes se
ca pí tu lo da re for ma da Pre vi dên cia – “não se re e le ge -
ram. Ou tros con se gui ram es con der do ele i tor a re pro -
va ção que ti ve ram do Diap – quin ze de les com nota
zero”.

Sr. Pre si den te, S. Ex.ª irá me di zer se me quer
como par ce i ro - va mos tra tar dis so. Se eu não vier a fi -
gu rar no site, será uma gran de co i sa. E fa ci li ta. Eu
tam bém não sou de co lo car nin guém no site e não te -
nho di nhe i ro ou dis po si ção de co lo car nin guém em
out do or como tra i dor. Isso não é do meu jogo, não é
da mi nha per so na li da de. Então, fica mais fá cil su pos -
ta men te para V. Ex.ª, por que eu ti nha V. Ex.ª con tra e
V. Ex.ª me tem a fa vor. Não vou co lo car V. Ex.ª no site
e V. Ex.ª su pos ta men te não me co lo ca no site e es ta -
mos mais per tos de fa zer a re for ma da Pre vi dên cia.

Ago ra, é pre ci so eu ser con ven ci do, por exem -
plo, de que quan do o Go ver no de V. Ex.ª fala em Re -
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for ma Tri bu tá ria pri me i ro e de po is em Re for ma da
Pre vi dên cia, se não está hi e rar qui zan do, para ga nhar
o apo io dos go ver na do res e, quem sabe, de po is não
re sis tir à pres são das cor po ra ções, dos ser vi do res
pú bli cos e da que les to dos que per de ri am os di re i tos
na hora em que te mos que fa zer a ome le te que bran do 
os ovos. Eu hi e rar qui za ria de ou tra for ma: co lo ca ria
que as duas são fun da men ta is. E há mais: há a re for -
ma das leis tra ba lhis tas. Mas eu co lo ca ria sem pre em
pri me i ro lu gar a Re for ma da Pre vi dên cia.

Va mos en trar, en tão, no tema. Ten ta rei ser bem
di re to, pois já to mei mu i to o seu tem po. Foi dis cu ti da,
aqui, en pas sant, a ques tão dos ina ti vos. Mas, de
novo, olha rei nos seus olhos e fa rei uma per gun ta. 

Sr. Mi nis tro, o Go ver no do Pre si den te Lula vai ou 
não vai pro por a ta xa ção dos ser vi do res ina ti vos? E
devo di zer tam bém que fi quei um pou co de cep ci o na -
do com a idéia de que V. Exª, de po is, te ria um an te -
pro je to. 

Sr. Pre si den te, já es tou con clu in do. Tive que fa -
zer um es cla re ci men to, mas es tou, de fato, na fase fi -
nal. Não me im por to com o tem po que fa lou o Mi nis tro
nem o Lí der Alo í sio Mer ca dan te. Lí der do Go ver no
tem que fa lar mes mo. É pre ci so lhe dar opor tu ni da de,
por que as pes so as da Opo si ção es tão co bran do e
não é bom de i xar con ten ci o so se acu mu lar. Só que ro
ter um tem pi nho para con clu ir esta mo des ta in ter ven -
ção.

Digo-lhe isso, Sr. Mi nis tro, por que, por mim, V.
Exª te ria um an te pro je to já sen do tra ba lha do e vo ta do. 
Dis se ao Mi nis tro Pa loc ci o que digo a V. Exª: o dia de
hoje é uma data li mi te; o dia de ama nhã é tar de de ma -
is; de po is de ama nhã é uma dis pli cên cia im per doá vel
pela his tó ria; tra san te on tem te ria sido o me lhor dia
para V. Exª man dar para cá a Re for ma da Pre vi dên cia. 
Não se ria au to ri ta ris mo, não, por que po de ría mos,
aqui, com a so be ra nia do Con gres so, me xer nis so, al -
te rar, pro mo ver, en fim, to das as mo di fi ca ções que
aper fe i ço as sem o tex to. Te nho a im pres são de que o
tem po não cons pi ra a fa vor do seu Go ver no e não
cons pi ra, por tan to, a fa vor do Bra sil. Sem mais de lon -
gas, as co i sas têm que acon te cer. Essa his tó ria de re -
u nir para con vo car e con vo car para re u nir, dis cu tir
numa re u nião se ha ve rá uma nova re u nião é algo que
me se pa ra do Go ver no de V. Exª, em bo ra eu es te ja
que ren do a ele me unir no epi só dio da re for ma da
Pre vi dên cia, por exem plo, que jul go es sen ci al quan do 
pen sa mos em dig ni fi car o fu tu ro de nos sos fi lhos.

Gos ta ria de fa zer ou tra per gun ta. Ouvi uma de -
cla ra ção de V. Exª há pou cos dias – e isso me pre o cu -
pou mu i to –, di zen do que con cor da ria com um ple bis -
ci to so bre as re for mas. O ple bis ci to é vá li do em ca sos

ex cep ci o na is, quem sabe. Como não so mos su í ços
nem mo ra mos em can tão, fico mu i to as sus ta do com a 
fa ci li da de de se pro por ple bis ci to no País. Eu o en ten -
do sem pre como mais uma ma no bra pro te la tó ria.
Gos ta ria de ou vir de V. Exª algo mu i to fir me: que V. Exª 
não con cor da com o re que ri men to do De pu ta do Ro -
ber to Gou ve ia*, que V. Exª não quer sa ber de ple bis ci -
to, que V. Exª quer vo tar a re for ma com a pres sa que a 
mim me an gus tia de não ter sido im pri mi da às nos sas
vi das e, por tan to, te mos per di do tan to tem po. De se jo,
com a sin ce ri da de de V. Exª, por um fim ao cos tu me
de fi car olhan do para trás. Tam bém que ro olhar para
fren te, em bo ra ju ris pru den ci an do que não se jus ti fi ca
per ma ne cer mos aqui di zen do que mi no ria não in flu -
en cia, pois isso se ria des pre zar. E hoje o pa pel que
exer ço é o de Lí der de um Par ti do do blo co da mi no -
ria, com mu i ta hon ra. Per de mos a ele i ção, so mos mi -
no ria. Quem ven ce a ele i ção, pro cu ra ser ma i o ria.

Gos ta ria que V. Exª fos se bas tan te en fá ti co ao
di zer: “Se na dor Arthur Vir gí lio, con cor do com o ple -
bis ci to e pen so que a re for ma deve ser re a li za da após 
o povo opi nar”. Ou: “Dis cor do do ple bis ci to, con si de ro
ma té ria ino por tu na”. E a po si ção de V. Exª se ria cla ra -
men te co nhe ci da por nós nes tes dois as pec tos: ta xa -
ção de ina ti vos e a ques tão do ple bis ci to. 

No mais, a ex po si ção de V. Exª foi bri lhan te. É
uma lin gua gem pa re ci da com a que eu uso. Esta mos
ago ra mis tu ran do os dis cur sos. Eu me sin to mu i to pa -
re ci do com a sua ex po si ção. La men to não ter tido o
seu apo io an tes, mas não lhe que ro fal tar com o apo io 
ago ra; se não o Bra sil fica num jogo de “soma zero”
que não in te res sa ao fu tu ro dos nos sos fi lhos. 

Eu de se jo a V. Exª mu i ta sor te, mu i tas fe li ci da -
des. Ouço com todo res pe i to a sua ex po si ção e lhe
agra de ço pela co la bo ra ção que deu para aca bar mos
de vez com essa pen dên cia, que es ta va vi ran do uma
pen den ga, de Opo si ção po der se omi tir. Ao con trá rio,
a Opo si ção tem que mar car a sua po si ção com cla re -
za, com fir me za. É o que vim fa zer ago ra e é o que es -
pe ro da ma i o ria que V. Exª hoje en car na.

Mu i to obri ga do, Sr. Mi nis tro.
O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –

SP) – Sr. Pre si den te, pela or dem. Fui ci ta do al gu mas
ve zes...

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se na dor
Alo i zio, eu da rei a pa la vra ao Mi nis tro, se não fi ca mos
num de ba te... Se é pela or dem, eu da rei a pa la vra a V.
Exª.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP) – É pela or dem. Eu fui ci ta do três ve zes pelo Se -
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na dor... O Re gi men to me con fe re a opor tu ni da de de
fa lar, e V. Exª aca bou de de fe rir ao Se na dor Efra im. 

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Então, V.
Exª pede a pa la vra para uma ex pli ca ção pes so al.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP) – Exa ta men te.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao Se na dor Alo i zio Mer ca dan te.

O SR. ALOIZIO MERCADANTE (Blo co/PT –
SP. Para uma ex pli ca ção pes so al.) – Obri ga do, Sr.
Pre si den te. Eu te nho sido ví ti ma re cor ren te des sa ob -
ses são fre u di a na do Lí der Arthur Vir gí lio, que me ci -
tou com in sis tên cia. Eu gos ta ria de pre ci sar al guns fa -
tos.

Eu es pe ra va do PSDB, de po is de oito anos de
Go ver no, que, num de ba te como este, nós ti vés se -
mos ar gu men tos téc ni cos fun da men ta dos, pro po si -
ções con sis ten tes, re fle xões apro fun da das e uma
cer ta hu mil da de de um Go ver no que, oito anos de po -
is, não só não con se guiu fa zer nada em ter mos de re -
for ma tri bu tá ria, como mu i to pou co em ter mos da re -
for ma pre vi den ciá ria. Estão aí os re sul ta dos: o dé fi cit
da Pre vi dên cia se agra vou, e as pes so as an te ci pa ram 
a apo sen ta do ria, de te ri o ran do o pro ces so. E o Go ver -
no foi in ca paz de en ca mi nhar uma pro pos ta que con -
ven ces se não a Opo si ção, mas a sua pró pria base. 

O tro féu por não ter sido apro va da a re for ma
pre vi den ciá ria cabe ex clu si va men te ao ex-Mi nis tro
Kan dir. Aque le voto foi sim bó li co, mas não foi o úni co.
A base do Go ver no não sus ten tou a re for ma pre vi -
den ciá ria. E por que não sus ten tou? Por que o Go ver -
no não foi ca paz de con ven cer, não foi ca paz de ar gu -
men tar não só com sua base par la men tar, como tam -
bém não o foi com a so ci e da de. Por isso, esse ca mi -
nho, que, apa ren te men te, é mais len to e que o Se na -
dor Arthur Vir gí lio cri ti ca, é mu i to mais con sis ten te,
mu i to mais pro mis sor. So men te sa i re mos for ta le ci dos 
des te en ca mi nha men to se hou ver um de ba te fran co e 
pré vio den tro do Par la men to, como o Se na do faz hoje. 
O Se na do não quer ter ape nas um pa pel ho mo lo ga tó -
rio, mas, sim, um pa pel ati vo, como su je i to da cons tru -
ção da pro pos ta.

Qu e ro, ain da, só men ci o nar que o de ba te so bre
taxa de ju ros não é de hoje. Assu mi mos o Go ver no
com uma taxa de ju ros de 25%, não te mos res pon sa -
bi li da de. O Go ver no che gou a ter taxa de ju ros de
45% no pas sa do. O IGP–DI está em 30,5%, es ta mos
com uma taxa de ju ros ne ga ti va. Mas não é esse o de -
ba te. Fi ze mos esse de ba te na Co mis são de Assun tos 
Eco nô mi cos; aqui es ta mos de ba ten do a re for ma da
Pre vi dên cia.

Espe ro que os ou tros mem bros do Par ti do, que
têm uma vi vên cia im por tan te e rica, apre sen tem pro -
pos tas, su ges tões con cre tas, ca mi nhos, re fle xões
téc ni cas fun da men ta das, para que pos sa mos, de
fato, dar um sal to de qua li da de. E que ro, ape sar dis so, 
di zer que é mu i to im por tan te ter mos uma con ver gên -
cia, se não um con sen so, den tro des ta Casa, para
apro var, o mais bre ve men te pos sí vel, a re for ma da
Pre vi dên cia e a re for ma tri bu tá ria, dan do um sal to de
qua li da de para o fu tu ro.

Cre io que é dis so que se tra ta, esse é o nos so
com pro mis so, e te nho cer te za de que de ve mos ca mi -
nhar para um de ba te qua li fi ca do como este.

Mu i to obri ga do.
O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sr.

Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.
O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC) – Pela or -

dem, Sr. Pre si den te.
O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Ra -

zão re gi men tal te nho eu, até pela ques tão fre u di a na,
ou seja, en vol ve a ques tão mé di ca. O Se na dor aca -
bou de re ce i tar, e isso é exer cí cio ile gal da me di ci na.
Qu e ro, na ver da de, pura e sim ples men te, usar da pa -
la vra para uma ex pli ca ção pes so al.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se na dor
Arthur Vir gí lio, peço que V. Exª co la bo re com a Mesa.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sim,
Sr. Pre si den te. Ra zão para uma ex pli ca ção pes so al
te nho eu, em fun ção de o Se na dor ima gi nar que so fre 
de mi nha par te de uma ob ses são fre u di a na. Qu e ro
tran qüi li zá-lo. Não digo que não as te nha...

O SR. TIÃO VIANA  (Blo co/PT – AC) – Sr. Pre si -
den te, pela or dem.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) –
...mas, por fa vor, Sr. Pre si den te, só que ro um tra ta -
men to igua li tá rio. Va mos ao sig ni fi ca do real dos fa tos.

O SR. TIÃO VIANA  (Blo co/PT – AC) – Sr. Pre si -
den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Se é
ob ses são fre u di a na, te nho que ex pli car. Pri me i ra -
men te, Sr. Pre si den te, não te nho ob ses são. Não te -
nho.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se na dor
Arthur Vir gí lio...

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Sr.
Pre si den te, ain da há pou co, cedi mi nha vez ao Se na -
dor Alo i zio Mer ca dan te para fa lar. Ele fa lou, não re cla -
mei. Qu e ro que S. Exª vol te a fa lar. A Casa está tão
aber ta em re la ção a tudo. Qu e ro di zer a V. Exª que o
que ofen de a um tal vez não ofen da a ou tro. A mim é
ofen si vo al guém di zer que so fro de uma ob ses são fre -
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u di a na. Gos ta ria de dis cor rer so bre isso du ran te bre -
ves mi nu tos. O Mi nis tro terá pa ciên cia e V. Exª tam -
bém, com a ge ne ro si da de de quem re de mo cra ti zou
este País.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Agra de ço
a V. Exª.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM) – Fa la -
rei bre ve men te, se o Se na dor Tião Vi a na me der a
hon ra.

O SR. TIÃO VIANA (Blo co/PT – AC) – Ha via pe -
di do a pa la vra pela or dem an te ri or men te e V. Exª
como bom de mo cra ta me dará a pa la vra.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Fi ze mos
des ta uma ses são in for mal, sem cum prir o Re gi men -
to. O Se na dor Alo i zio Mer ca dan te, por exem plo, ao
pe dir a pa la vra para uma ques tão de or dem, de po is
de ci ta ção pes so al, teve a pa la vra e dis cor reu so bre
ou tros as sun tos, e o Re gi men to pres cre ve que o ora -
dor so men te po de rá tra tar da qui lo que foi ci ta do. Peço 
a V. Exª que obe de ça mos ao Re gi men to nes ta par te.

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Pela
or dem.) –Se rei bre ve. O Re gi men to não pode fun ci o -
nar so men te para mim. Qu e ro tran qüi li zar o Se na dor:
se algo de Fre ud a mim me atin gir, S. Exª está li vre.
Pode an dar tran qüi lo pela rua, que isso não pas sa
nem de per to pela mi nha ca be ça.

Em se gun do lu gar, ci tei o Se na dor, ba si ca men -
te, em re la ção ao cro no gra ma. Ele não es ta va aqui na
Casa.

Peço a pa la vra tam bém para di zer que, de po is
de ter, du ran te oito anos em que o Se na dor diz que o
meu go ver no, inu til men te ten tou fa zer a re for ma pre vi -
den ciá ria, de po is de ter re pe ti do pra ti ca men te os
mes mos ar gu men tos do Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, a
mim não me cum pre mais fi car re pe tin do esse de ver
de casa, até por que sou, ide o lo gi ca men te, a fa vor
des sa re for ma. Os no vos são os que es tão hoje no
Po der. O que fiz ao Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni foi uma
per gun ta po lí ti ca: gos ta ria de sa ber se aca bou aque la 
his tó ria de caça às bru xas, se isso é ver da de, se ha -
ve rá uma co e rên cia efe ti va, da qui para fren te, com -
ple ta, es tan do o Mi nis tro no Go ver no ou na Opo si ção, 
em re la ção a com por ta men to de po lí ti ca mo ne tá ria,
de po lí ti ca cam bi al e se, por tan to, pos so acre di tar que 
há uma efe ti va in ten ção de re a li zar essa re for ma, en -
fren tan do cor po ra ções, im po pu la ri da des se to ri a is e o
que mais ve nha. Os ar gu men tos eu os co nhe ço mu i to
bem. Po de ria fi car aqui com os ou vi dos tam pa dos,
que co nhe ço os ar gu men tos to dos. O que que ro sa -
ber é se a pro pos ta de par ce ria é efe ti va ou se ha ve rá
en fra que ci men to po lí ti co da po si ção se gui da pelo Go -

ver no, ao lon go das pres sões que sen si bi li za ram tan -
to o Mi nis tro an tes, a pon to de S. Exª ter pu bli ca do
esse bri lhan te ar ti go, dan do nota me lhor para uns e
pior para ou tros,.Ou se ago ra es ta mos, de fato, di an te 
de um mo men to ma du ro da so ci e da de.

É a mi nha con tri bu i ção, Sr. Pre si den te, e ima gi -
no que o Mi nis tro vai po der me es cla re cer, o que me
le va rá, ou não, a uma par ce ria. Pre ci so con fi ar no par -
ce i ro que me pro põe essa par ce ria.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Por li be ra -
li da de da Mesa, ou vi mos duas ex pli ca ções pes so a is.
De acor do com o Re gi men to, em cada ses são so -
men te duas ex pli ca ções pes so a is po dem ser fe i tas. A
par tir de ago ra, não po de re mos, re gi men tal men te, ter 
mais ex pli ca ções pes so a is.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao Sr. Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni.

O SR. RICARDO BERZOINI – Vou pro cu rar ser
ex tre ma men te bre ve.

Pri me i ra men te, não vou aten der ao pe di do do
Se na dor Arthur Vir gí lio para que es que ça o que es -
cre vi. Não vou es que cer.

Te nho uma ava li a ção cla ra, que re la tei há pou -
co, Se na dor Arthur Vir gí lio: es ti ve mos aqui, como sin -
di ca lis tas, em 1997, ten tan do con ven cer o Se na dor
Beni Ve ras de que a for ma de en ca mi nha men to da
pro pos ta à Emen da nº 20 es ta va equi vo ca da. Acre di -
to que es ta va equi vo ca da, mas não fa rei dis so o cen -
tro do meu de ba te. Estou aqui para pro por um con jun -
to de di re tri zes, apre sen tá-lo aos Srs. Se na do res para 
re fle xão. É evi den te que a pro pos ta for mal virá com a
emen da cons ti tu ci o nal, acom pa nha da, pro va vel men -
te, de pro je to de lei, já que al gu mas ques tões são de
le gis la ção or di ná ria e não de pen dem se quer da cor -
re la ção com o tex to cons ti tu ci o nal, do pon to de vis ta
da tra mi ta ção de emen da cons ti tu ci o nal. Por exem -
plo, al te ra ções na Pre vi dên cia dos mi li ta res não de -
pen dem, nes sa ques tão, de al te ra ção cons ti tu ci o nal.

Acre di to que te mos, hoje, con di ções de che gar
a uma re fle xão con ver gen te em re la ção à ques tão
pre vi den ciá ria. Por isso, Se na dor, é que es tou ado tan -
do o pro ce di men to de ter ido, por exem plo, a São Pa u -
lo, con ver sar com o Go ver na dor Ge ral do Alckmin,
com ple ta men te aber to a ou vir a opi nião e a bus car a
con tri bu i ção do Go ver no de São Pa u lo, do Go ver no
de Mi nas, da Ba hia, do Rio Gran de do Sul, as sim
como tam bém te rei o pra zer de con ver sar com o Go -
ver na dor do Mato Gros so do Sul, com a Go ver na do ra
do Rio de Ja ne i ro e com ou tros Go ver na do res.

Não te nho dú vi das de que exis te um pon to de
con ver gên cia, re sul ta do da ex pe riên cia pas sa da. Por
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isso, não vejo pro ble ma al gum em que fa ça mos,
even tu al men te, al gum tipo de re a va li a ção de po si -
ções, o que não faz mal para nin guém, ao con trá rio.
Pes so al men te, acho, na ques tão pre vi den ciá ria, ser
pos sí vel que, a cada cin co ou dez anos, os pa í ses te -
nham de fa zer uma re a va li a ção do pro ces so, sob o
pon to de vis ta do que acon te ce de mo gra fi ca men te,
como tam bém sob o pon to de vis ta ide o ló gi co. Não
me pa re ce ser isso ne nhu ma con tra di ção ou que eu
deva es que cer o que es cre vi.

Com cer te za, fiz opo si ção du ran te oito anos,
qua tro como sin di ca lis ta e qua tro como par la men tar,
ao Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so. Re gis trei
mi nhas po si ções em de ze nas de ar ti gos. Em maio do
ano pas sa do, in clu si ve, cri ti quei, no mo men to em que
o IGP es ta va em 0,3% ao mês, a po si ção do Ban co
Cen tral, que não ba i xou os ju ros de 18% para 17,5%.
Sus ten tei te o ri ca men te essa po si ção. Não pos so fa -
zer o mes mo com o Pre si den te Hen ri que Me i rel les
por que as con di ções de in fla ção que en fren ta são ri -
go ro sa men te di fe ren tes. Em ape nas dez me ses, de
maio a mar ço, ti ve mos uma mu dan ça subs tan ci al de
con di ções in fla ci o ná ri as no País. Por tan to, o que que -
ro dis cu tir não é o juro no mi nal, mas o juro real, que
ba li za a mi nha ava li a ção so bre spre ad ban cá rio e po -
lí ti ca mo ne tá ria. 

Estou con vi dan do os Par ti dos que se opõem,
sob o pon to de vis ta da ló gi ca Opo si ção/Si tu a ção, ao
Go ver no do Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va para
in cor po ra rem-se ao de ba te pre vi den ciá rio por que en -
ten do que exis tem mais pon tos de con ver gên cia do
que de di ver gên cia. É so men te por isso. Não se tra ta
de um ape lo opor tu nis ta, que ren do atra ir uti li zan -
do-me de ar gu men tos, di ga mos, de união na ci o nal
sim ples men te a par tir da vi são de ne ces si da de do
atu al Go ver no Fe de ral, mas da vi são de que a so ci e -
da de quer a re for ma da Pre vi dên cia.

De fen de mos, em nos sa cam pa nha ele i to ral, a
re for ma da Pre vi dên cia; está no pro gra ma de Go ver -
no que o Pre si den te Luiz Iná cio Lula da Sil va apre -
sen tou às ur nas – aju dei a es cre ver aque le ca pí tu lo.
De fen di, du ran te mi nha cam pa nha a De pu ta do Fe de -
ral, uma re for ma da Pre vi dên cia. Por tan to, não há ne -
nhu ma in co e rên cia opor tu nis ta, mas ape nas o de se jo 
sin ce ro de que pos sa mos – e as sim já res pon do à sua 
ou tra pre o cu pa ção –, por ser mais viá vel, apro var a
re for ma da Pre vi dên cia an tes da tri bu tá ria, por que, na 
pri me i ra, po de rá ha ver con ver gên cia de opi niões en -
tre Go ver na do res e Go ver no Fe de ral, o que tal vez
seja um pou co mais com ple xo na re for ma tri bu tá ria,
por que ha ve rá te mas de con fli to en tre com pe tên ci as
tri bu tá ri as es ta du al e fe de ral.

Va mos lu tar, e es pe ro con tar com o apo io sin ce -
ro, mes mo com di ver gên ci as, para a efe ti va ção da re -
for ma. Va mos lu tar para re a li zar a re for ma tri bu tá ria
nes te ano, mas acre di to que a da Pre vi dên cia seja
mais viá vel do pon to de vis ta des se en ca mi nha men to
de con ver gên ci as de opi niões de Go ver na do res e do
Go ver no Fe de ral.

Não cre io que haja “tar de de ma is” que se apli -
que ao pro je to da Pre vi dên cia se cum prir mos os pra -
zos di vul ga dos am pla men te ao País. Pro pu se mos
que, até o fi nal de abril, a pro pos ta es ta rá tra mi tan do
no Con gres so Na ci o nal, e acre di to, sin ce ra men te,
que os pra zos são su fi ci en tes para que pos sa mos
apro var, com o le gí ti mo de ba te e a con tra di ção de opi -
niões do Con gres so, ain da nes te ano, a re for ma da
Pre vi dên cia.

To das as pro je ções que fi ze mos fo ram com
base em pac tos a par tir de 2004, jus ta men te por que
acre di ta mos que 2003 é o ano das re for mas  da Pre vi -
dên cia e da tri bu tá ria , sa ben do que, na se gun da, tal -
vez ha ve rá um pou co mais de com ple xi da de do pon to
de vis ta da tra mi ta ção.

Em re la ção à sua per gun ta ob je ti va, se sou fa vo -
rá vel à con tri bu i ção dos ina ti vos, te nho que di zer que
sim. Te nho dito sis te ma ti ca men te que sou fa vo rá vel,
pen so que não vi o len ta ne nhum prin cí pio do pon to de
vis ta pre vi den ciá rio. No en tan to, que ro aler tar — e fiz
isso na re u nião com os Go ver na do res — que essa é
uma ques tão das mais con tro ver sas no mun do dos
tri bu na is, mes mo que al te ra da por emen da cons ti tu ci -
o nal. Há bas tan te dis cus são so bre a com bi na ção de
uma al te ra ção des sa me di da com o art. 5º da Cons ti -
tu i ção. Por tan to, de ve mos apro fun dar a dis cus são do
tema para evi tar esse pro ble ma. A pior re for ma que
po de mos fa zer é a que pos sa, pos te ri or men te, ser
der ro ta da no Ju di ciá rio. Pre ci sa mos fa zer algo que vi -
a bi li ze a se gu ran ça ju rí di ca para que ela seja efe ti va e 
não ape nas uma de mons tra ção de von ta de do Po der
Exe cu ti vo, mes mo que com a apro va ção do Po der Le -
gis la ti vo, como é obri ga tó rio em qual quer ma té ria que 
en vol va re for ma cons ti tu ci o nal ou al te ra ção le gal e
ge ral.

Por fim, em re la ção à ques tão do ple bis ci to, mi -
nha de cla ra ção foi cla ra e V. Exª me dá opor tu ni da de
de re a fir má-la. Na Co mis são Espe ci al de Pre vi dên cia
So ci al, da Câ ma ra dos De pu ta dos, dis se que sou fa -
vo rá vel a qual quer for ma de con sul ta à po pu la ção
que pos sa me lho rar o pro ces so le gis la ti vo. No caso,
fiz duas ob ser va ções: pri me i ro, a ma té ria pre vi den -
ciá ria é mu i to com ple xa, e uma con sul ta sem um grau
de in for ma ção mas si va que per mi ta to mar de ci sões
de ma ne i ra apro fun da da pode, na ver da de, re for çar
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pre con ce i tos ou es ta be le cer de ci sões pre ci pi ta das.
Em se gun do lu gar, só se ria fa vo rá vel se não im pli cas -
se ne nhum óbi ce à apro va ção da pro pos ta. V. Exª
sabe, as sim como eu, que um pro ces so de con vo ca -
ção de ple bis ci to é algo re le van te o su fi ci en te para ser 
con vo ca do so men te em caso de ab so lu ta ne ces si da -
de. Não cre io que seja o caso da re for ma da Pre vi dên -
cia. As pes qui sas de opi nião pu bli ca das nos jor na is
de mons tram que a po pu la ção é am pla men te fa vo rá -
vel à re for ma da Pre vi dên cia e que está sen do fa vo rá -
vel à li nha de de ba te que es ta mos ado tan do. Por tan -
to, nós, da Si tu a ção, como tam bém a Opo si ção ao
Go ver no Fe de ral e tam bém nos Esta dos po de mos fa -
zer pu bli ca men te um de ba te ma du ro e am plo que
per mi ta ga ran tir não ape nas equi lí brio fis cal, mas a
sus ten ta bi li da de e a jus ti ça or ça men tá ria nos pró xi -
mos dez ou vin te anos. E não sa be mos – ain da bem
que não sa be mos – quem será Pre si den te da Re pú -
bli ca em 2007. É um pro ces so que só o ele i tor bra si le -
i ro po de rá de ci dir. E, com cer te za, quem for Si tu a ção
em 2007 nos Esta dos, na União e nos Mu ni cí pi os po -
de rá go ver nar me lhor e fa zer me lhor po lí ti ca so ci al se
a re for ma da Pre vi dên cia já es ti ver re a li za da nes ta
Le gis la tu ra.

Du ran te o ex po si ção do Sr. Mi nis tro Ri -
car do Ber zo i ni, o Sr. José Sar ney, Pre si den -
te, de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é
ocu pa da pelo Sr. He rá cli to For tes, 3º Se cre -
tá rio.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Anto nio Car los Va -
la da res. S. Exª dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. ANTONIO CARLOS VALADARES (Blo -
co/PSB – SE. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs. e Srs. Se na do res, Sr. Mi nis tro Dr. Ri car do
Ber zo i ni, nos úl ti mos oito anos, nes te Con gres so Na -
ci o nal e, mais de per to, no Se na do Fe de ral, mu i to se
dis cu tiu so bre a re for ma da Pre vi dên cia, sua ne ces si -
da de im pe ri o sa para o equi lí brio das nos sas con tas,
para a re du ção do dé fi cit pú bli co. Enfim, vá ri as ra zões 
fo ram apon ta das pelo Go ver no an te ri or para nos con -
ven cer des sa ne ces si da de.

Não é pre ci so con fes sar – cons ta nos Ana is da
Casa – que me po si ci o nei con tra a re for ma da Pre vi -
dên cia, pelo me nos na for ma como es ta va sen do
cons ti tu í da. O Go ver no, an te ri or men te, per mi tiu, por
meio de uma le gis la ção em que não vo tei, a ven da
das nos sas es ta ta is. Na ma i o ria dos Esta dos, hou ve
ver da de i ra de pre da ção do pa tri mô nio pú bli co. Com a
ven da das es ta ta is, mu i tos Go ver na do res pun gue a -
ram es ses re cur sos para ga ran tir suas ele i ções, em

vez de te rem cri a do seus pró pri os Fun dos de Pre vi -
dên cia para ga ran tir um fu tu ro tran qüi lo em fa vor dos
seus ser vi do res. Por isso, Sr. Pre si den te, não me con -
ven ci da opor tu ni da de da que la re for ma. O Go ver no
não agiu como o atu al. Apre sen tou uma pro pos ta
pron ta e aca ba da para que vo tás se mos nela sem ma -
i o res dis cus sões, ao con trá rio des te Go ver no, que
está dis cu tin do com a so ci e da de, com to dos os seg -
men tos, com o Se na do Fe de ral e a Câ ma ra dos De -
pu ta dos, sem ter ain da uma pro pos ta fi na li za da, pron -
ta e aca ba da, como uma car ti lha que de ve ria ser se -
gui da a qual quer cus to.

Assim, em pou co me nos de três me ses, aque les 
que re a gi am à re for ma da Pre vi dên cia já es tão se
con ven cen do da sua opor tu ni da de. É uma ques tão de 
tem po, de opor tu ni da de e de com pe tên cia para con -
ven cer. Por isso, es tou en ga ja do na re for ma da Pre vi -
dên cia, ao lado do Pre si den te Lula, por que sei que
ela terá con se qüên ci as e terá re sul ta dos, e o di nhe i ro
do nos so País não será mal ba ra ta do. É pre ci so ter
cons ciên cia de que, se ti vés se mos um sis te ma pre vi -
den ciá rio equi li bra do, na tu ral men te os pro gra mas de
trans fe rên cia de ren da  o Bol sa-Esco la, a Bol sa-Ali -
men ta ção, o Se gu ro-De sem pre go, a Erra di ca ção do
Tra ba lho Infan til, por exem plo, que é um pro gra ma im -
por tan tís si mo, prin ci pal men te nos Esta dos mais po -
bres do Nor des te  es ta ri am mais bem aqui nho a dos,
re ce ben do mais re cur sos.

É pre ci so ter em men te pro ble ma tais como o
dé fi cit do ser vi dor pú bli co fe de ral  são re cur sos que
de i xa mos de ter , que che ga per to de 29 bi lhões, sen -
do ma i or do que o su pe rá vit pri má rio, não só do Go -
ver no pas sa do, como do atu al, que é da or dem de
4,4% do PIB. De 2000 a 2002, o rom bo da Pre vi dên -
cia che gou a ter 9,96% de au men to, ele van do-se de
48,2 bi lhões para 53 bi lhões. Isso re pre sen ta, como
eu dis se, 4,4% do PIB. Essa é uma bom ba de efe i to
re tar da do, não fa zen do ne nhu ma alu são ao Ira que ou 
aos Esta dos Uni dos. É a se nho ra bom ba! Ela pre ci sa
ser de sa ti va da a qual quer cus to, sob ame a ça de sa -
cri fi car mos, no fu tu ro, o nos so País.

Sr. Mi nis tro, con si de ran do que, com a pos sí vel
cri a ção da pre vi dên cia com ple men tar do ser vi dor pú -
bli co, o Esta do ain da será res pon sá vel pelo pa ga -
men to das apo sen ta do ri as de seus fun ci o ná ri os até o
teto a ser fi xa do, per gun to: que mu dan ças po de rão
ser em pre en di das pelo Go ver no Fe de ral e mais de
per to pelo Mi nis té rio di ri gi do por V. Exª a fim de evi tar
o erro que vem sen do co me ti do e que gera o dé fi cit
pre vi den ciá rio do se tor pú bli co, qual seja, o de man ter 
o pa ga men to dos apo sen ta dos e de ma is be ne fí ci os
como fo lha de pa ga men to do Esta do? 
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Isso ocor re atu al men te por que os pro ven tos do
ser vi dor não são de fi ni dos pelo quan to e pelo tem po
que ele con tri bu iu, mas por uma ação uni la te ral do
Esta do que, por meio de lei, fixa seus va lo res. Em ou -
tros ter mos, o va lor dos pro ven tos no se tor pú bli co é
fru to da po lí ti ca de re mu ne ra ção do Esta do e não das
con tri bu i ções fe i tas. Os seus pa râ me tros são in ter -
nos, dis cri ci o ná ri os, re sul ta do da de ci são po lí ti ca do
pró prio Esta do. Assim, quan do se de ci de re du zir os
qua dros de pes so al e de não re por a mão-de-obra
que se apo sen ta, com ter ce i ri za ção, avan ço tec no ló -
gi co ou re du ção do ta ma nho do Esta do, isso au men ta 
o peso re la ti vo das des pe sas com ina ti vos e com pen -
si o nis tas. Isso não se deve a qual quer tipo de dé fi cit
atu a ri al. Por tan to, como o Go ver no Fe de ral vai tra tar
do bom ge ren ci a men to das con tas pre vi den ciá ri as?

Ain da com re la ção à per gun ta an te ri or, sa ben do 
que um di re i to ad qui ri do dos ser vi do res, de fato, en -
con tra-se res guar da do, por que o novo re gi me será
op ci o nal para os ser vi do res que ti ve rem in gres sa do
no ser vi ço pú bli co até a ins ti tu i ção do re gi me de pre vi -
dên cia com ple men tar e com pul só rio para os no vos
en tran tes – essa é a re gra do §16 do art. 40 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral –, per gun to: que me di das – har mô ni -
cas com o prin cí pio da va lo ri za ção do tra ba lho pú bli co 
– se rão ado ta das pelo Go ver no Fe de ral a fim de con -
ven cer os ser vi do res pú bli cos a op ta rem pelo novo re -
gi me, se ele vier re al men te a ser cri a do? Sa be mos
que há, com a pre vi dên cia com ple men tar, um pas si vo 
ge ra dor de dé fi cit.

Gru pos de ser vi do res vão ade rir ao novo re gi -
me. Então, como se rão as re gras de tran si ção, a fim
de sal va guar dar os seus di re i tos e tam bém bar rar o
dé fi cit pre vi den ciá rio?

Ape nas isso, Sr. Pre si den te. Agra de ço à Mesa a
opor tu ni da de da re a li za ção des te se mi ná rio para o
de ba te das nos sas re for mas – pre vi den ciá ria, tri bu tá -
ria, po lí ti ca. É uma opor tu ni da de rara que es ta mos
ten do no Se na do Fe de ral, com o Sr. Mi nis tro ten tan do 
nos con ven cer.

Sr. Mi nis tro, an tes de vir a esta Casa, V. Exª já
ha via me con ven ci do. 

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao Sr. Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, que
dis põe de cin co mi nu tos para res pon der.

O SR. RICARDO BERZOINI – Pro cu ra rei ser
bre ve. Con cor do em gran de par te com a aná li se do
Se na dor Anto nio Car los Va la da res, acre di tan do que,
de fato, o su ces so de uma re for ma des sa mag ni tu de – 
e a tri bu tá ria re pro duz bas tan te esse qua dro – de pen -
de tan to do con te ú do da pro pos ta en ca mi nha da

quan to da ma ne i ra como for tra va do o de ba te no Par -
la men to. Cre io que um grau de to le rân cia con si de rá -
vel para as con tra di ções e crí ti cas é bas tan te apro pri -
a do para uma re for ma des se tipo. Evi den te men te,
sem pre de olho no ca len dá rio, por que me pa re ce que
o ano em que não há ele i ção per mi te tra ba lho par la -
men tar mais in ten so e, com cer te za, ma i or vi a bi li da de 
para apro va ção de qual quer mu dan ça re le van te na
Cons ti tu i ção.

A pri me i ra per gun ta que V. Exª me di ri ge fala em
mu dan ças para com pen sar o vín cu lo en tre ati vos e
ina ti vos. Na ver da de, essa dis cus são é de mu i ta re le -
vân cia jun to aos ser vi do res pú bli cos. A pa ri da de en tre 
ati vos e ina ti vos é vis ta por lar gos se to res dos ser vi -
do res como con quis ta. Te nho dú vi das em re la ção a
isso. Te nho ma ni fes ta do que, para seg men tos de
gran de po der de pres são jun to ao Le gis la ti vo e ao
Exe cu ti vo, tal vez seja van ta jo sa a ado ção da pa ri da -
de como está pre vis ta hoje na Cons ti tu i ção. Para os
seg men tos me nos or ga ni za dos e me nos ca pa zes de
ar ti cu lar essa pres são por ra zões di ver sas, des de
mo bi li za ção po lí ti ca até efe ti va men te ou tros ca na is
de pres são, evi den te men te isso não é tão ver da de i ro.

Cito um exem plo. O Ban co Cen tral teve de ma -
ne i ra for ça da a sua vin cu la ção ao Re gi me Ju rí di co
Úni co. Ti nha na épo ca um fun do de pen são mu i to re -
le van te, cha ma do Cen trus, e, na épo ca, con ven ci o -
nou-se que a Cen trus con ti nu a ria pa gan do os 2/3 da
con tri bu i ção pa tro nal aos ina ti vos tam bém es ta tu tá ri -
os, até que se ex tin guis sem os re cur sos. E até hoje
não se ex tin gui ram os re cur sos ge ri dos por uma ad -
mi nis tra ção que, a dis tân cia, me pa re ce boa. Como
Mi nis tro, hoje te nho a obri ga ção de, mais do que a
dis tân cia, exer cer a fis ca li za ção por meio da Se cre ta -
ria de Pre vi dên cia Com ple men tar.

O cri té rio ado ta do de cor re ção para os ina ti vos,
evi den te men te, tem de ser aque le ado ta do na Cons ti -
tu i ção: a pa ri da de com os ati vos. O cri té rio ado ta do
para os apo sen ta dos ce le tis tas, an te ri or men te, é o re -
gu la men to do Fun do, que pre vê cor re ção dos be ne fí -
ci os pelo IPCA. Os ina ti vos es ta tu tá ri os ti ve ram 3,5%
de re a jus te nos úl ti mos sete anos. Os ina ti vos ce le tis -
tas ti ve ram mais de 70% de re a jus te. É mais ade qua -
da do pon to de vis ta pre vi den ciá rio, com uma cons ti -
tu i ção de re ser vas ge ri das de ma ne i ra ca pi ta li za da, a
ado ção de cri té ri os de cor re ção se gun do o ín di ce de
in fla ção. Obvi a men te, o ide al é que se uti li ze um ín di -
ce de in fla ção de con su mi dor, e não um ín di ce tipo
IGP, que tem for te im pac to cam bi al e que nem sem pre 
cor res pon de à re a li da de dos pre ços pra ti ca dos ao
con su mi dor. 

Mar ço  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sex ta-fe i ra  21  04235



Mas cre io que, num sis te ma que pos sa mos ado -
tar, com ca pi ta li za ção após o teto, a vin cu la ção de re -
a jus te dos apo sen ta dos deva ser de modo a pre ser -
var-lhe o po der de com pra e não de acom pa nhar para 
mais ou para me nos a re a li da de da po lí ti ca sa la ri al
de sen vol vi da pelo Esta do jun to aos seus ser vi do res
ati vos.

A se gun da per gun ta, de ma ne i ra mu i to ob je ti va,
que faz V. Exª re fe re-se à re la ção en tre o di re i to ad qui -
ri do dos atu a is ser vi do res, o que, na ver da de, é as se -
gu ra do por uma dis po si ção es pe cí fi ca do §16 do art.
40, a que V. Exª se re fe re. Isso aju da a re fle xão da que -
les que de fen dem que a mera pre sen ça no qua dro do
ser vi ço pú bli co ga ran te um di re i to fu tu ro. Se ga ran tis -
se, não se ria ne ces sá rio o §16, que foi cri a do exa ta -
men te para ga ran tir algo que o art. 5º não ga ran te
para os atu a is ser vi do res. Qu an do o §16 ga ran te a
ade são so men te após pré via e ex pres sa op ção, está
es ta be le cen do, na ver da de, um con jun to de con di -
ções sub si diá ri as. Por exem plo, a ló gi ca que mais pre -
va le ce no di re i to em sis te ma pre vi den ciá rio é que,
quan do se muda um sis te ma para se mi grar de uma
con di ção a ou tra, se deve ob ser var o pas sa do. O art.
202 da Cons ti tu i ção Fe de ral dis põe essa ques tão
quan do tra ta da pro por ci o na li da de do tem po pas sa -
do. Então, cre io que essa ques tão está bem res pon di -
da.

Em qual quer mi gra ção op ci o nal, na ade são do
ser vi dor a um novo sis te ma com teto e ca pi ta li za ção,
o seu ente fe de ra ti vo, o em pre ga dor – a União, o
Esta do ou o Mu ni cí pio – deve ob ser var o tem po pas -
sa do na for ma de um be ne fí cio pro por ci o nal di fe ri do
já pre vis to na Lei Com ple men tar 109, que nos per mi te 
res pe i tar o tem po pas sa do de cada um. Quem tem
um ano car re ga um ano de di re i to acu mu la do para o
novo sis te ma; quem tem 30 anos car re ga 30 anos.
Por tan to, cada um é res pe i ta do de acor do com a sua
his tó ria pro fis si o nal no ser vi ço pú bli co.

São es ses os es cla re ci men tos.
O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -

ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Hé lio Cos ta. V. Exª
dis põe de até cin co mi nu tos para os seus ques ti o na -
men tos.

O SR. HÉLIO COSTA (PMDB – MG. Sem re vi -
são do ora dor.) – Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te. 

Ini ci al men te, que ro cum pri men tar o ilus tre Mi -
nis tro Ri car do Ber zo i ni pela ma ne i ra cor di al, aber ta e
de mo crá ti ca com que com pa re ce a este ple ná rio,
para esta ver da de i ra ar güi ção, esta sa ba ti na em tor no 
da re for ma da Pre vi dên cia, e lem brar das di fi cul da des 
que os Par la men ta res sem pre ti ve ram – e eu, como

Pre si den te de Co mis são, na Câ ma ra dos De pu ta dos,
pas sei por isso – em tra zer ao ple ná rio das Co mis -
sões os Mi nis tros do Go ver no pas sa do. Cum pri men to 
V. Exª pela pres te za e ra pi dez com que aten deu a
nos sa so li ci ta ção.

Te nho duas per gun tas ob je ti vas, Sr. Mi nis tro, e
uma con tri bu i ção. Te nho em mão um es tu do da União 
dos Au di to res Fis ca is do Esta do de São Pa u lo que, fa -
lan do a ver da de so bre a Pre vi dên cia, afir ma en fa ti ca -
men te: 

O dé fi cit nas con tas da Pre vi dên cia re -
sul ta es sen ci al men te da pés si ma ges tão ad -
mi nis tra ti va dos su ces si vos go ver nos, bem
como das fan tás ti cas fra u des de so ne ga ção, 
ofi ci al men te aco ber ta das e de ir res pon sá vel 
uti li za ção da ver ba da Pre vi dên cia para ou -
tros fins.

Um pou co mais em ba i xo, esse mes mo 
re la tó rio diz:

De R$50 a R$400 bi lhões de i xa ram de 
en trar ou fo ram re ti ra dos da con ta dos an ti -
gos IAPs, que de po is vi ra ram INPS e, em
se gui da, IAPAS etc. – isso foi ci ta do pelo
Bo le tim DIAP.

So bre a dí vi da e os seus ser vi ços, diz
ain da o re la tó rio: 

O Go ver no des vi ou re cur sos da se gu -
ri da de so ci al para pa gar o ser vi ço da dí vi da
pú bli ca, du ran te o pe río do de 1994 a 2003.
Já em 2001, esse va lor che gou a R$51,79
bi lhões, uma vez que a União ar re ca dou em 
tri bu tos R$88 bi lhões, e o mon tan te des ti na -
do ao ser vi ço da dí vi da pú bli ca foi de R$140 
bi lhões.

Mi nha per gun ta para essa ques tão, Sr. Mi nis -
tro, é a se guin te: o que tem sido fe i to, já na ges tão
de V.Exª, para aca bar com as fan tás ti cas fra u des, a
so ne ga ção e o aco ber ta men to do des vio das ver -
bas, como se fa zia no Go ver no pas sa do?

A se gun da per gun ta diz res pe i to a uma re u nião
que tive esta se ma na, em Belo Ho ri zon te, com pro fis -
si o na is, pro fes so res da Uni ver si da de Fe de ral de Mi -
nas Ge ra is, que trou xe ram uma pre o cu pa ção mu i to
gran de. As uni ver si da des pú bli cas – Mi nas Ge ra is é
um exem plo, mas en ten do que isso se re pe te em to -
dos os ou tros Esta dos – es tão pas san do por uma si -
tu a ção ex tre ma men te di fí cil, por que a idéia de que
va mos fa zer uma re for ma na Pre vi dên cia, e que essa
re for ma po de rá tra zer pre ju í zos para aque les que es -
tão exer cen do seus car gos, já está le van do a uma
cor ri da de sen fre a da pela con ta gem de tem po de pro -
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fes so res, pes qui sa do res, téc ni cos e ci en tis tas; e as
uni ver si da des pú bli cas não po dem abrir mão do ta -
len to, da ca pa ci da de, da com pe tên cia dos pro fes so -
res, mu i tos no ser vi ço ati vo há oito anos sem ter um
úni co au men to, Sr. Mi nis tro e Sr. Pre si den te.

Então, a mi nha per gun ta é exa ta men te o que V.
Exª, Sr. Mi nis tro, pode di zer a es ses ser vi do res, es pe -
ci fi ca men te, para que fi quem mais tran qüi los com re -
la ção à re for ma da Pre vi dên cia, que, cer ta men te, não 
será em pre ju í zo do di re i to ad qui ri do da que les que
es tão exer cen do uma fun ção tão im por tan te?

Fi nal men te, a con tri bu i ção que que ro fa zer, Sr.
Mi nis tro, Sr. Pre si den te, re fe re-se ao tema que pra ti -
ca men te ori en tou o de ba te du ran te toda a tar de: se
hou ve a par ti ci pa ção ou não, se hou ve um de ta lha -
men to dos Par ti dos de Esquer da, mais ne ces sa ri a -
men te do Par ti do dos Tra ba lha do res, ou da pró pria
área pro gres sis ta do meu Par ti do, o PMDB, que im pe -
diu a apro va ção da re for ma da Pre vi dên cia no Go ver -
no pas sa do.

Sr. Mi nis tro, V. Exª dis se que o dé fi cit da Pre vi -
dên cia co me çou em 1994. Então, a de cla ra ção da
Una fis co da to tal in ca pa ci da de de ad mi nis trar a Pre vi -
dên cia co me ça no ano de 1994 e de mons tra esse
rom bo in cal cu lá vel, que, na ver da de, leva a essa si tu -
a ção de pe ri cu lo si da de do sis te ma de Pre vi dên cia no
País.

Sr. Pre si den te, a dis pu ta já foi mu i to bem qua li fi -
ca da pelo Lí der do PT, Se na dor Tião Vi a na, quan do
fez cla ra men te o de ta lha men to téc ni co de todo o es -
for ço fe i to pe los Par ti dos de Esquer da, no Go ver no
pas sa do, para que se vo tas se a re for ma da Pre vi dên -
cia, no ta da men te na ques tão da PEC nº 33. E o Lí der
do PSDB tam bém se de fen de, fa zen do, evi den te men -
te, suas con si de ra ções, que pre ci sam ser re pa ra das.

Eu, par ti cu lar men te, há qua tro anos, de i xei de
vo tar a re for ma da Pre vi dên cia, por que, como dis se o
Se na dor Anto nio Car los Va la da res, ela es ta va sen do
fe i ta a to que de ca i xa. A re for ma, cer ta men te, não
res pe i ta ria os di re i tos dos tra ba lha do res. 

Sou fi lho de tra ba lha dor de sa lá rio mí ni mo, sei
pre ci sa men te a di fi cul da de da que les que vi vem de
sa lá rio e o que a Pre vi dên cia é de im por tan te na vida
de um tra ba lha dor de sa lá rio mí ni mo. 

A mi nha pro pos ta é mu i to sim ples. Por que não
vo tei se guin do ri go ro sa men te as ins tru ções, a idéia, a 
in ten ção dos Par ti dos de Esquer da da épo ca? Dou o
se guin te exem plo, Sr. Pre si den te: se ama nhã, de se -
jan do fa zer uma re for ma em mi nha casa na es tru tu ra
prin ci pal, na co lu na cen tral, devo con sul tar meu pro -
fes sor de His tó ria, que tan to ad mi ro, ou um bom en -

ge nhe i ro, um bom ar qui te to? Se ama nhã, ten do aca -
ba do meus re mé di os du ran te uma vi a gem, devo te le -
fo nar para meu ad vo ga do ou peço meu re ce i tuá rio ao
meu mé di co, qua li fi ca do e com pe ten te para isso? 

Lá atrás, foi essa a mi nha pre o cu pa ção. E hoje
não te nho pre o cu pa ções com a re for ma da Pre vi dên -
cia, por que ago ra não per gun ta rei a um so ció lo go, a
um pro fes sor uni ver si tá rio como ela será fe i ta. Aqui,
quem ad mi ti rá a Pre vi dên cia com uma re for ma re al -
men te jus ta, ca paz e ho nes ta é um tra ba lha dor, ra zão 
pela qual es tou ab so lu ta men te cer to de que pos so
vo tar des ta vez na re for ma da Pre vi dên cia, por que
quem a fará é um tra ba lha dor que tam bém já pas sou
por di fi cul da des, e não sim ples men te aque les que es -
tão len do so bre a re for ma, ten tan do en ten dê-la, mas
que, in fe liz men te, po dem aca bar co me ten do os er ros
ocor ri dos no pas sa do e que tan to pre ju di ca ram a
clas se tra ba lha do ra.

Era o que eu ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Com a 

pa la vra o Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, que dis põe de
cin co mi nu tos para sua res pos ta.

O SR. RICARDO BERZOINI – Exmº Sr. Se na -
dor Hé lio Cos ta, eu que ria, de an te mão, di zer que o
di ag nós ti co dos au di to res fis ca is co in ci de com o des -
te Mi nis tro, não ape nas ago ra, mas tam bém an te ri or -
men te, quan do na mi li tân cia sin di cal dos tra ba lha do -
res e como Par la men tar jun to com V. Ex.ª, na Câ ma ra
dos De pu ta dos.

De fato, a ges tão do INSS, ao lon go das dé ca -
das, de i xa a de se jar, e te nho o de sa fio pela fren te de,
com re cur sos or ça men tá ri os mu i to li mi ta dos, bus car,
de um lado, com ba ter as prá ti cas in de se já ve is do ser -
vi ço pú bli co. 

Ra ra men te con si go sair do Mi nis té rio an tes de
23 ho ras, pois es ta mos exa mi nan do ca sos gra ves, si -
tu a ções di fí ce is e te mos que pro cu rar, ao mes mo
tem po, ser jus tos, dar am plo di re i to de de fe sa, mas
não to le rar ne nhum tipo de ir re gu la ri da de. 

Infe liz men te, a his tó ria de fra u des é am pla, exis -
te, faça-se jus ti ça, por ini ci a ti va do Go ver no an te ri or,
uma for ça-ta re fa, que foi es ta be le ci da no Rio de Ja ne -
i ro com o Mi nis té rio Pú bli co, a Po lí cia Fe de ral e os
pró pri os au di to res do INSS. 

Obvi a men te, eu po de ria re cla mar que ela foi
mu i to res tri ta ao Rio de Ja ne i ro, mas acho que o fato
de ela exis tir já é um avan ço, e que per mi tiu a pri são
de mais de uma cen te na de pes so as. So men te no fi -
nal de se ma na re tra sa do, fo ram pre sas qua tro pes so -
as vin cu la das ao es que ma de fra u de, mas o pro ble ma 
não é só a fra u de.
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Qu an do te mos um flu xo de R$105 bi lhões para
este ano, no re gi me ge ral de Pre vi dên cia, e não te -
mos uma em pre sa de tec no lo gia, ape sar de todo o
es for ço dos fun ci o ná ri os, que são bas tan te de di ca -
dos, como a Da ta prev, com con di ções tec no ló gi cas
atu a li za das para fa zer a ges tão de ris co, o con tro le de 
ris co, o com ba te aos es que mas pro fis si o na is cada
vez mais so fis ti ca dos de fra u des, com cer te za o de sa -
fio tor na-se ain da ma i or, por que te re mos que en fren -
tar a fal ta de di nhe i ro para atu a li zar a Da ta prev. Já es -
tou bus can do, in clu si ve, a co la bo ra ção de ou tros ór -
gãos pú bli cos que es tão em me lhor si tu a ção tec no ló -
gi ca. Va mos ter que bus car o com ba te in ces san te aos 
es que mas exis ten tes, dos qua is V. Exª já deve ter to -
ma do co nhe ci men to por meio da im pren sa. Te re mos
que, ao mes mo tem po, pro cu rar um novo pa drão de
fis ca li za ção, uma vez que tam bém as pos si bi li da des
aber tas, mu i tas ve zes até pela lei, de fuga à obri ga -
ção pre vi den ciá ria tor nam-se cada vez mais so fis ti ca -
das, sen do pre ci so di re ci o nar a fis ca li za ção.

Te mos con ver sa do bas tan te com as en ti da des
que re pre sen tam os pro cu ra do res, os au di to res fis ca -
is e de ma is ser vi do res da Pre vi dên cia e, ao mes mo
tem po, te mos pro cu ra do con ver sar com aque las re fe -
rên ci as fun da men ta is de ho nes ti da de e com ba ti vi da -
de, re pre sen ta dos pe los au di to res fis ca is da Pre vi -
dên cia e de ou tras en ti da des.

Par ti cu lar men te, o meu Se cre tá rio Exe cu ti vo é
uma pes soa com quem ti nha pou quís si mo re la ci o na -
men to pes so al, mas cuja au to ri da de po lí ti ca e com ba -
ti vi da de co nhe cia, o Dr. Álva ro Só lon, ex-pre si den te
da Anfip, tem sido de uma le al da de in can sá vel nes se
meu ob je ti vo de me lho rar o pa drão de ges tão.

É pre ci so lem brar que esse ar gu men to se re fe re 
ao re gi me ge ral. O re gi me pró prio dos ser vi do res
nada tem a ver com a ges tão do INSS. Este tem ca u -
sas es tru tu ra is que vêm pro vo can do sua de ses tru tu -
ra ção do pon to de vis ta con tri bu ti vo. Uma de las é a
que fa lei an te ri or men te: o fato de que uma pes soa,
por exem plo, na mi nha ida de de 43 anos, de po is de
25 anos con tri bu in do para o re gi me ge ral, pos sa fa zer 
um con cur so, por exem plo, para au di tor, ser au di tor
por dez anos e se apo sen tar como tal. Isso é uma
aber ra ção pre vi den ciá ria, que pre ci sa ser eli mi na da
ra pi da men te, in clu si ve com a con cor dân cia das en ti -
da des sin di ca is.

Até ago ra, das mais de oi ten ta en ti da des sin di -
ca is de ser vi do res que re ce bi, não ouvi ne nhu ma pa -
la vra con trá ria à essa mu dan ça. Por tan to, há um con -
sen so. Po de mos mo di fi car a si tu a ção com o apo io
das en ti da des de ser vi do res.

Mas há ou tro pro ble ma em que tal vez não te -
nha mos tan to apo io: tra ta-se da apo sen ta do ria pre co -
ce. Nada jus ti fi ca que uma ser vi do ra ou um ser vi dor
se apo sen te aos 48 ou 53 anos. Não po de mos com -
pa rar a re a li da de do mer ca do de tra ba lho pri va do
com a si tu a ção dos ser vi do res. É ób vio, há mu i tos
ser vi do res que ga nham pou co, que exer cem tra ba -
lhos pe no sos, mas não exis te, em hi pó te se ne nhu ma, 
ame a ça de de sem pre go. Até quan do se fala em Fun -
do de Ga ran tia, digo com tran qüi li da de que qual quer
tra ba lha dor do se tor pri va do tro ca ria ale gre men te seu 
Fun do de Ga ran tia pela es ta bi li da de no em pre go. São 
si tu a ções di fe ren tes, e po de mos tra tá-las de ma ne i ra
di fe ren te. Por essa ra zão, es ta mos re a li zan do o de ba -
te e bus can do idéi as em re la ção à Pre vi dên cia.

Os da dos dos ins ti tu tos de as sis tên cia (Iapb,
Iapc, Iap tec, Ipa se), com cer te za, pos su em gran de
dose de ver da de. Tal vez fos se in te res san te uma Co -
mis são Par la men tar de Inqué ri to a fim de apu rar esse
pas sa do. O pro ble ma é que de ve mos, sem pre lem -
bran do do pas sa do, olhar com a pri o ri da de para o fu -
tu ro. A si tu a ção atu al é or ça men tá ria. Do re gi me ge -
ral, são con tri bu i ções pa tro na is e pes so a is, mais a co -
ber tu ra pela Co fins e pela Con tri bu i ção So ci al so bre o 
Lu cro Lí qui do, li mi ta das às de ma is de man das do
Orça men to.

Em re la ção ao re gi me dos ser vi do res pú bli cos,
é me ra men te or ça men tá ria a con tri bu i ção dos ser vi -
do res e a par te que en tra a União, os Esta dos e os
Mu ni cí pi os para co brir essa con ta. Por tan to, é de se já -
vel que re fa ça mos, que ajus te mos essa con ta à ma i or 
lon ge vi da de da po pu la ção. Mas tam bém há o fato de
que, no ser vi ço pú bli co, não faz sen ti do o Esta do abrir 
mão, por exem plo, de um au di tor aos 53 anos de ida -
de, que qua se sem pre não vai para a ina ti vi da de; ele
vai con ti nu ar tra ba lhan do ou pres tan do con sul to ria ou 
exer cen do ou tro tipo de ati vi da de no se tor pri va do ou
no pró prio se tor pú bli co. Por tan to, ele não vai se apo -
sen tar, ele vai ad qui rir uma ren da paga pelo Orça -
men to pú bli co, mas não vai se apo sen tar de fato. Ele
terá uma apo sen ta do ria, mas não es ta rá apo sen ta do.

Em re la ção aos pro fes so res, não te nho dú vi da
de que qual quer dis cus são da re for ma da pre vi dên cia 
ten de a pro vo car uma cor ri da de con ta gem de tem po
de ser vi ço ou até mes mo de apo sen ta do ria. Por isso,
em toda as si mu la ções que fi ze mos para a União, es -
ta mos con si de ran do – para efe i to ape nas teó ri co, não 
de se ja mos isso – que não está des car ta da a hi pó te se 
de que 100% do pes so al com di re i to à apo sen ta ria re -
a li ze esse di re i to. Esta mos fa zen do si mu la ções ex tre -
ma men te pes si mis tas em re la ção a esse pon to. De -
se ja mos que não ocor ra des sa for ma, não pela ques -
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tão fi nan ce i ra, mas por que não in te res sa ao Esta do
per der qua dros for ma dos ao lon go de dé ca das.

Por tan to, como men sa gem do Mi nis tro, cabe
ape nas uma re fle xão. Pri me i ro: não há pres sa para to -
mar uma de ci são. Mes mo que não se gos te do de se -
nho da re for ma a ser apre sen ta da ao Con gres so Na -
ci o nal, ha ve rá tra mi ta ção na Câ ma ra, no Se na do, e,
após even tu al apro va ção no Se na do sem mo di fi ca -
ções – o que não é sim ples –, a ma té ria irá à pro mul -
ga ção ou, no caso, à san ção pre si den ci al, se não for
emen da cons ti tu ci o nal. Por tan to, não há pres sa para
to mar essa de ci são.

Se gun do: va mos tra tar des sa ques tão mu i to
mais sob a óti ca da iden ti da de pro fis si o nal de cada
se tor do que, even tu al men te, pela an si e da de de apo -
sen ta do ria. Uma pes soa que es te ja com 53, 54, 55
anos, com cer te za, pode pres tar ser vi ços re le van tes
ao País, e tal vez a apo sen ta do ria seja, de po is, um fa -
tor de ar re pen di men to. Co nhe ço mu i tas pes so as que
du ran te a tra mi ta ção da Emen da nº 20 an te ci pa ram a
apo sen ta do ria com medo das con se qüên ci as e, pos -
te ri or men te, ar re pen de ram-se, por que que ri am ter
pers pec ti va pro fis si o nal. Mu i to mais do que a apo sen -
ta do ria, elas que ri am pers pec ti va pro fis si o nal, e, ao
se apo sen ta rem, al guns per de ram essa pers pec ti va.

Na tra mi ta ção da re for ma an te ri or, em 1997, a
dis cus são so bre apo sen ta do ria pro vo cou esse mo vi -
men to. Tal vez pu dés se mos tê-lo evi ta do, se ti vés se -
mos cri a do uma cla ra se gu ran ça, que es tou ex pres -
san do ago ra a toda à im pren sa, à opi nião pú bli ca e às
en ti da des, que é o fato de o di re i to ad qui ri do não ser
ape nas da que les que já se apo sen ta ram. Quem já
cons ti tu iu os pré-re qui si tos para a for ma ta ção do di re -
i to tam bém tem di re i to ad qui ri do. Po de mos gos tar ou
não, mas o art. 5º da Cons ti tu i ção é cla ro em re la ção a 
isso.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao no bre Se na dor Edu ar do Su plicy. S.
Exª dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. EDUARDO SUPLICY (Blo co/PT – SP.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, que ro cum pri men tar o no bre Mi nis tro Ri -
car do Ber zo i ni.

Por ter fe i to on tem uma con cla ma ção mu i to
enér gi ca pela paz, aca bei fi can do sem voz. Por esse
mo ti vo, abri rei mão da mi nha ar güi ção, Sr. Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – La -
men to, Se na dor Edu ar do Su plicy.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Com a 
pa la vra o Se na dor Ro me ro Jucá. S. Exª dis põe de até
cin co mi nu tos para ela bo rar suas per gun tas.

O SR. ROMERO JUCÁ (PSDB – RR. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, gos ta ria que cons -
tas se dos Ana is da Casa este mo men to his tó ri co: foi o 
dis cur so mais rá pi do do Se na dor Edu ar do Su plicy na
his tó ria do Par la men to. Sem dú vi da al gu ma, me re ce
a nos sa ho me na gem. (Ri sos.)

Sr. Pre si den te, se rei bre ve em al guns co men tá -
ri os e fa rei pou cas per gun tas ao Mi nis tro Ri car do Ber -
zo i ni. Pri me i ra men te, que ro dar-lhe as boas-vin das e
di zer que, na Pre si dên cia da Co mis são de Assun tos
So ci a is do Se na do, es ta re mos à dis po si ção para tra -
tar de ques tões re le van tes para o Bra sil, para o Se na -
do e para a ação do Mi nis tro no Go ver no Lula.

Gos ta ria de fa zer al guns co men tá ri os. Em pri -
me i ro lu gar, re ce bi o ma te ri al que o Mi nis tro Ri car do
Ber zo i ni man dou a to dos os Se na do res. Os da dos en -
ca mi nha dos – tam bém os cons tan tes na Car ta de
Bra sí lia, ela bo ra da por Go ver na do res – fo ram por nós 
exa us ti va men te, du ran te anos, de ba ti dos aqui. E ago -
ra, ao ver es ses da dos atu a li za dos com a data de 22
de fe ve re i ro, por tan to, já chan ce la dos pelo novo Go -
ver no, na ver da de, isso de cer ta for ma uni for mi za um
pa drão de dis cus são. Caem por ter ra afir ma ti vas pas -
sa das de que não ha via dé fi cit da Pre vi dên cia, o que
ha via era má ges tão e ou tras afir ma ti vas. O dé fi cit
exis te e pre ci sa ser tra ta do.

Mais do que isso, que ro re gis trar que re ce bi a
Car ta dos Go ver na do res e vejo que ela re pre sen ta a
óti ca de quem paga essa re for ma da pre vi dên cia; por -
tan to, é um seg men to que deve ser le va do em con ta.
Esta re mos aqui para le var em con si de ra ção, tam bém, 
o seg men to dos que re ce bem; nor mal men te os que
pa gam acham que pa gam mu i to, e os que re ce bem
acham que re ce bem pou co. O Con gres so terá que sa -
ber equi li brar essa po si ção dos Go ver na do res, do
Pre si den te, do Go ver no Fe de ral, dos Mu ni cí pi os, com 
o ou tro lado da mo e da, que, na ver da de, é o lado mais 
fra co.

O di ag nós ti co do sis te ma pre vi den ciá rio, que o
Mi nis tro en ca mi nhou, tem al guns da dos que, às ve -
zes, pas sam des per ce bi dos, mas é im por tan te que se 
pos sa re gis trar aqui. Pri me i ro, gos ta ria de di zer que
la men to que nes ses da dos, nes se en ca mi nha men to
da pre vi dên cia es te jam al gu mas ques tões com as
qua is não con cor da va an tes nem quan do era lí der do
go ver no Fer nan do Hen ri que. E vão da se mân ti ca à
pro pos ta em si. So bre a se mân ti ca, pos so dar um
exem plo. Há um tex to aqui que diz: “Para a pre vi dên -
cia o con ce i to mais ade qua do é o da ex pec ta ti va de
so bre vi da”. Nun ca gos tei des se ter mo, acho que é de -
pri men te. Su ge ri ria ao Mi nis tro que se pro cu ras se ou -
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tra for ma de re gis trar essa con di ção de vida que as
pes so as te rão por que na ver da de soa mu i to mal.

Ou tro dado im por tan te que, de cer ta for ma, bate 
com uma ques tão con ce i tu al que en ten do ser equi vo -
ca da na pre vi dên cia so ci al bra si le i ra é a ta be la que
fala da po lí ti ca de trans fe rên cia de ren da de área ur -
ba na para área ru ral. Se for mos ana li sar os da dos, ve -
re mos que, em 1997, o be ne fí cio pre vi den ciá rio pago
na zona ru ral – por tan to um be ne fí cio qua se todo as -
sis ten ci a lis ta, um be ne fí cio na ver da de de apo sen ta -
do ria por ida de de pes so as que não con tri bu í ram –
era algo em tor no de R$9 bi lhões. Em 2002, esse va -
lor de R$9 bi lhões pas sou para R$17 bi lhões. Um in -
cre men to de qua se 100%. Só por si, esse é um dado
que mos tra a im por tân cia so ci al. E re a fir mo mi nha sa -
tis fa ção de o go ver no Fer nan do Hen ri que ter fe i to a
im ple men ta ção des se ga nho, de cer ta for ma tão
subs tan ci al.

Na pá gi na se guin te, o Mi nis té rio da Pre vi dên cia
atu al re gis tra a ne ces si da de de fi nan ci a men to do Re -
gi me Ge ral de Pre vi dên cia So ci al sob al gu mas pre -
mis sas. Qu a is são as pre mis sas? Uma de las é a po lí -
ti ca de sub sí di os a ati vi da des fi lan tró pi cas, a mi cro -
em pre sas e a tra ba lha do res do més ti cos e do cam po;
por tan to, uma ques tão so ci al. É aqui que que ro me
ater. Enten do que, con ce i tu al men te, es sas bol sas,
essa re mu ne ra ção é as sis tên cia so ci al. Essas pes so -
as não con tri bu í ram. Na ver da de, de ve ria ha ver uma
re mu ne ra ção e uma dis cus são do mo de lo pre vi den -
ciá rio e do mo de lo as sis ten ci al, o qual não po de ria
con ta mi nar o cál cu lo do pre vi den ciá rio.

O mo vi men to de as sis tên cia deve cons tar do
Orça men to da União, quer por meio de sub sí dio ou de 
um im pos to novo a ser cri a do – não que ro dis cu tir o
me ca nis mo de fi nan ci a men to. To da via, não é jus to
que quem con tri bu iu com a pre vi dên cia en tre no mes -
mo bolo de quem não con tri bu iu, num pro ces so que
gera um dé fi cit ou pelo me nos uma dis tor ção de cál -
cu lo ma te má ti co ou de mo de lo atu a ri al que efe ti va -
men te não con cor re para a so lu ção do pro ble ma; pelo 
con trá rio, em bo ta o ra ci o cí nio. Nes sa re for ma da Pre -
vi dên cia, deve-se dis cu tir isto: o que é cál cu lo atu a ri -
al, o que é cál cu lo ma te má ti co. Por isso, dis cu ti mos o
PL nº 9, con tri bu i ção de fi ni da ou be ne fí cio de fi ni do.
Enten de mos que deve ser con tri bu i ção de fi ni da por -
que te mos que ter um mo de lo ma te má ti co que fe che;
se não va mos fa zer um es for ço bru tal, va mos atu ar de
for ma drás ti ca, va mos mu dar uma sé rie de re gras e,
no fu tu ro, se a equa ção ma te má ti ca não fe char va -
mos ter o mes mo pro ble ma para as pró xi mas ge ra -
ções. É uma das ob ser va ções que gos ta ria de fa zer.

Con ce i tu al men te, essa ques tão da as sis tên cia so ci al
deve ser de fi ni da. 

Pre ci so re le var ou tro dado: em 1999, 34% dos
bra si le i ros vi vi am aba i xo da li nha de po bre za. Se não
fos se a Pre vi dên cia, o per cen tu al se ria de 45%. Ou
seja, a Pre vi dên cia foi res pon sá vel por uma re du ção
de 11,3 pon tos per cen tu a is no ní vel de po bre za, o
que sig ni fi ca que 18 mi lhões de pes so as de i xa ram de
ser po bres. Esse dado re for ça a dis cus são an te ri or,
mas tam bém a atu a ção do Go ver no pas sa do. Entre
1999 e hoje, hou ve 11% de re du ção no ní vel de po -
bre za do País. É um nú me ro ex pres si vo e pre ci sa ser
am pli a do, con ti nu a do. Espe ro que ao fi nal do Go ver -
no Luiz Iná cio da Sil va te nha mos do bra do, tri pli ca do
ou aca ba do com a po bre za no País. Na ver da de, é um 
pro ces so que está em an da men to, como a re for ma da 
Pre vi dên cia. 

Qu e ro dis cor dar de mu i ta co i sa que ouvi. Sem -
pre hou ve uma dis cus são com a so ci e da de. Pode ser
que não te nha sido nos pa râ me tros que o PT está fa -
zen do. A re for ma da Pre vi dên cia co me çou. Par ti cu lar -
men te, re la tei o PL nº 8 e o PL nº 10. Não re la tei o PL
nº 9 por que não saiu da Câ ma ra. Estou há 3 anos es -
pe ran do para re la tar o PL nº 9, mas ele não che gou.
Na ver da de, é um pro ces so que está em an da men to,
esse le van ta men to es ta va em an da men to, a Pre vi -
dên cia foi mo der ni za da, hou ve um avan ço mu i to
gran de. Então quan do se fala que so men te ago ra está 
se dis cu tin do a re for ma da Pre vi dên cia como se an tes 
não hou ves se sido dis cu ti da, me lho ra da ou mo der ni -
za da, na ver da de é um equí vo co, exa cer ba do pe las
ma ni fes ta ções do Se na dor Va la da res, que dis se há
três me ses que era con tra, mas ago ra com a pro pos ta 
do Lula é a fa vor. Ora, se não há nem pro pos ta ain da e 
ele já está a fa vor par ti da ri a men te, mu dou a re gra?
Va mos res ta be le cer a ver da de dos fa tos que fa zem
par te da his tó ria e vêm de vá ri os mi nis tros, an tes
mes mo do Go ver no Fer nan do Hen ri que.

Ou tra ques tão que pre ci sa ser de fi ni da, e já foi
men ci o na da aqui pelo Mi nis tro, é a si tu a ção de ina ti -
vos e pen si o nis tas da União que é dra má ti ca. Mais
dra má ti ca do que nos Esta dos e Mu ni cí pi os por que a
União tem 851 mil ati vos para mais de 900 mil ina ti vos 
e pen si o nis tas; os Esta dos têm 2 mi lhões e 560 mil
ati vos para 1 mi lhão e 500 mil ina ti vos e pen si o nis tas
e as ca pi ta is têm 332 mil ati vos e 130 mil ina ti vos e
pen si o nis tas, por tan to, me nos da me ta de. Na ver da -
de, a re for ma é agu da, mas o qua dro mais agu do é o
da União. Aqui tam bém me lem brou a vo ta ção do fa tor 
pre vi den ciá rio, do li mi te de ida de para apo sen ta do ria, 
tudo isso que ago ra está sen do mos tra do como fun -
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da men tal e que po de ria ter sido apro va do an tes. Mas
não vou dis cor rer so bre essa ques tão.

Antes de fa zer as per gun tas, que ro di zer que
dis cor do, em tese, do que o Mi nis tro dis se quan to ao
di re i to ad qui ri do. Di re i to ad qui ri do, no caso do fun ci o -
ná rio pú bli co, ter mi na rá na Jus ti ça, será dis cu ti da a
re la ção de tra ba lho, o con tra to pac tu a do, fir ma do.
Não sou ad vo ga do, sou eco no mis ta; e não sei se a
Jus ti ça bra si le i ra vai en trar nes sa li nha de en ten di -
men to. Di zer que a re gra não va le rá mais para um ser -
vi dor pú bli co que as si nou um con tra to, está con tri bu -
in do, ti nha uma re gra cla ra e de fi ni da, sa bia que se
apo sen ta ria com 30 anos de po is de cum prir de ter mi -
na dos pré-re qui si tos, e há um ato ju rí di co for ma do e
per fe i to... Re al men te te nho dú vi das e me pre o cu pa
esse tipo de dis cus são por que en ten do que a pior re -
for ma é a que vai fi car sub ju di ce por que hoje há vá ri -
as ques tões im por tan tes sub ju di ce ain da sem so lu -
ção.

Gos ta ria de fa zer al gu mas per gun tas ao Mi nis -
tro. Pri me i ro, se o Go ver no pre ten de – e o Mi nis tro já
dis se que pre ten de ta xar os ina ti vos, pelo me nos é
sua po si ção – aca bar com a pen são es pe ci al, prin ci -
pal men te dos pro fes so res; se o Go ver no pre ten de ter
al gu ma al ter na ti va para atin gir o ina ti vo. Não digo
des con to, mas me ca nis mos que pos sam sig ni fi car
efe ti va re du ção da qui lo que é re ce bi do hoje. Se já fi -
cou de fi ni do, no PL nº 9, se a con tri bu i ção ou o be ne fí -
cio será de fi ni do; ain da não vi uma po si ção con clu si va 
do Go ver no. Se o mo de lo é hí bri do, vai-se, de re pen -
te, pro cu rar uma sa í da para ter uma con tri bu i ção de fi -
ni da mais um piso efe ti vo que ga ran ta algo? Quer di -
zer, qual se ria a po si ção do Go ver no? V. Exª fa lou de
fun dos de pen são, e ti ve mos uma enor me luta para
for ta le cê-los. Par ti cu lar men te, bri guei mu i to den tro do 
Go ver no por con ta do di fe ri men to do im pos to de ren -
da dos fun dos de pen são. O fun do de pen são é um
ins tru men to que tem que ser for ta le ci do para in ves ti -
men to a lon go pra zo no País. Con se gui mos avan çar.
Exis tem ques tões pen den tes do Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral ain da, po rém avan çou-se bas tan te. A Pre vi
(Ca i xa de Pre vi dên cia dos Fun ci o ná ri os do Ban co do
Bra sil), por in ter mé dio dos di re to res, que eram, en tão, 
vin cu la dos ao PT, ques ti o na ram o pa ga men to do
Impos to de Ren da e con ti nu a ram lu tan do pelo di fe ri -
men to, as sim como tam bém lu tei. Eu gos ta ria de sa -
ber qual é a po si ção hoje do Mi nis té rio da Pre vi dên cia 
e se V. Exª en fren ta rá essa luta, se en fren ta rá a Re ce -
i ta Fe de ral e o Mi nis tro Antô nio Pa loc ci para efe ti va -
men te fa zer o di fe ri men to.

Por fim, que ro fa zer um ape lo: que o Mi nis tro Ri -
car do Ber zo i ni se jun te a nós e atue pe ran te o Go ver -

no para apro var o mo vi men to na ci o nal para a re com -
po si ção do Re fis (Pro gra ma de Re cu pe ra ção Fis cal)
e do Sim ples (Sis te ma Inte gra do de Pa ga men to de
Impos tos e Con tri bu i ções das Mi cro em pre sas e das
Empre sas de Pe que no Por te). Por que peço o en vol vi -
men to do Mi nis té rio da Pre vi dên cia? Sim ples: por que
se es ti ve rem efe ti va men te re gu la ri za das, as em pre -
sas pa ga rão seus im pos tos to dos, in clu si ve o pre vi -
den ciá rio. Se jo gar mos na clan des ti ni da de mi lhões de 
em pre sas bra si le i ras, elas não pa ga rão nem os im -
pos tos fe de ra is, nem o pre vi den ciá rio, por que não
exis te meio ina dim plen te, ou o ci da dão é ina dim plen -
te e não paga nada ou é adim plen te e paga tudo. 

Eu en ten de ria que esse é um as sun to para o
qual V. Exª po de ria con tri bu ir para fa zer o Go ver no
man ter a sua pa la vra, dada no fi nal do ano, para apro -
var no va men te o Re fis e o Sim ples para as em pre sas
bra si le i ras. São es sas as in da ga ções.

E eu gos ta ria de fa zer uma per gun ta ao Se na dor 
Tião Vi a na – eu iria per gun tar aos ou tros de ba te do res 
tam bém, mas eles não es tão pre sen tes, en tão eu per -
gun ta ria aos Par ti dos. Per gun ta rei ao Se na dor Tião
Vi a na, que é Lí der do PT, se o PT vo ta rá pela ex tin ção 
da apo sen ta do ria es pe ci al dos pro fes so res e tam bém 
pela co bran ça de con tri bu i ção pre vi den ciá ria dos ina -
ti vos.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Com a 
pa la vra o Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, que dis põe de
cin co mi nu tos para as res pos tas.

O SR. RICARDO BERZOINI – Qu e ro di zer, an -
tes de mais nada, que de fato al guns ar gu men tos so -
bre exis tên cia ou não de dé fi cit de pen dem de quan do, 
como e em que seg men to. Por exem plo, não ha via dé -
fi cit no re gi me ge ral de Pre vi dên cia So ci al até 1996,
ou não ha via dé fi cit sig ni fi ca ti vo; ha via pra ti ca men te
uma si tu a ção de equi lí brio. O fato é que o qua dro se
agra vou bas tan te nos úl ti mos seis anos. Não se tra ta
de jo gar a cul pa em quem nos an te ce deu, mas di ag -
nos ti quei que a es tru tu ra de ar re ca da ção do INSS é
mu i to fa lha. Pre ci sa mos me lho rá-la, por que par te da
su pe ra ção do de se qui lí brio do re gi me ge ral pas sa ne -
ces sa ri a men te pelo com ba te à so ne ga ção. Os ma i o -
res de ve do res da Pre vi dên cia são as gran des em pre -
sas, que con tes tam o dé bi to na Jus ti ça até a úl ti ma
ins tân cia e di zem pe ran te a im pren sa que dis cor dam
da ava li a ção. Há uma luta da Re ce i ta Fe de ral e da
Pre vi dên cia So ci al para fa zer va ler o que está na lei.
De qual quer ma ne i ra, a es tru tu ra é fa lha.

Se na dor Ro me ro Jucá, um dos mo ti vos que le -
va ram a União a essa gra ve si tu a ção foi a po lí ti ca de
re cur sos hu ma nos ado ta da. Não que ro fa zer uma
aná li se pro fun da do pro ces so; ape nas um di ag nós ti -
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co. Não hou ve con cur so pú bli co em vá ri os seg men tos 
que ne ces si ta vam de fun ci o ná ri os, além dis so, mu i tos 
fo ram dis pen sa dos. Por exem plo, no INSS, to dos os
ser vi do res da área de con ces são de be ne fí ci os na
pon ta fo ram subs ti tu í dos por tra ba lha do res ter ce i ri za -
dos. Nada te nho con tra os em pre ga dos que lá es ta -
vam la bu tan do, mas o fato é que o ser vi dor pú bli co
tem mu i to mais ra zão para se pre o cu par ad mi nis tra ti -
va men te com seus atos do que um ser vi dor ter ce i ri -
za do que a qual quer tem po pode ir em bo ra, até mes -
mo em ra zão do tér mi no do con tra to.

Na ver da de, o con cur so pú bli co que es ta mos re -
a li zan do vai con vo car 3.800 pes so as no pri me i ro mo -
men to e de po is mais 1.900, para subs ti tu ir aque les
con tra ta dos em de cor rên cia do pro ces so de ter ce i ri -
za ção ina de qua do que ocor reu. 

Tudo isso leva à ne ces si da de de re fle tir so bre a
ten dên cia que o sis te ma ob ser va. Hoje eu di ria que
te mos duas ava li a ções bá si cas em re la ção ao re gi me
ge ral e re gi me dos ser vi do res. No re gi me ge ral, é pre -
ci so eli mi nar as dis tor ções. Con cor do com V. Exª
quan do diz que não faz sen ti do o re gi me pre vi den ciá -
rio ser fon te de fo men to. No pas sa do, tal vez te nha fe i -
to sen ti do, quan do o flu xo fi nan ce i ro era ou tro. Hoje,
com o de se qui lí brio, não faz sen ti do, por exem plo, dar
isen ção a clu be de fu te bol ou per mi tir-lhe uma for ma
de re co lhi men to di fe ren te.

O mes mo acon te ce com as en ti da des fi lan tró pi -
cas. Mu i tas de las são gran des ins ti tu i ções de en si no
ou de sa ú de. Faz sen ti do fi nan ciá-las via Pre vi dên -
cia? Qu an tas es co las dão o des con to pa drão na men -
sa li da de, para ten tar cum prir os 20% que a lei obri ga
se jam con ce di dos me di an te bol sas?

Pre ci sa mos cor ri gir isso. Estu do nes se sen ti do
está sen do apro fun da do. Si mul ta ne a men te, para não
fi car es pe ran do a con clu são dos es tu dos e a apro va -
ção de even tu al pro pos ta de pro je to de lei, es ta mos,
jun to com a Re ce i ta Fe de ral, fa zen do uma fis ca li za -
ção in ten si va nas 350 ma i o res em pre sas de ve do ras,
cu jos dé bi tos cor res pon dem a 70% da re nún cia.

Não con cor do com a ava li a ção de que o seg -
men to ru ral é as sis ten ci al. Por mais que sa i ba mos da
di fi cul da de de con tro lar a con tri bu i ção e a ar re ca da -
ção, es ta mos bus can do fór mu las jun tos com a CNA e
a Con tag para me lho rar essa sis te má ti ca. Esse é um
sis te ma que tem vín cu lo com o mun do do tra ba lho,
por tan to, é pre vi den ciá rio. Ain da que pos sa as su mir
al gu ma ca rac te rís ti ca que dê a co no ta ção as sis ten ci -
al, é pre vi den ciá rio, na mi nha ava li a ção. Evi den te -
men te, é uma de ci são de go ver no.

Vou pro cu rar con clu ir, por que meu tem po já es -
go tou.

Em re la ção ao di re i to ad qui ri do, se o en ten di -
men to de V. Exª pre va le ces se, a Emen da nº 20 te ria
sido der ro ta da nos tri bu na is. Tam bém não sou ad vo -
ga do, mas te nho es tu da do o má xi mo pos sí vel o tema
e bus ca do o so cor ro da que les que so bre ele de bru -
çam há mu i to tem po. Estou con ven ci do de que em Di -
re i to Pre vi den ciá rio, di re i to ad qui ri do so men te exis te
quan do con clu í do todo o pro ces so de aqui si ção. Nes -
se caso a pes soa pode até não se apo sen tar, mas
con ser va o di re i to que já ad qui riu. Essa é a ten dên cia
mais ob ser va da nos tri bu na is e por isso al gu mas mu -
dan ças an te ri o res ti ve ram efe ti vi da de.

So bre a apo sen ta do ria es pe ci al dos pro fes so -
res, pos so di zer de ma ne i ra ob je ti va que ain da não há 
po si ção de fi ni da so bre isso. Acre di ta mos que mais
im por tan te do que tra tar seg men tos es pe cí fi cos é
ado tar uma re gra ge ral que evi te apo sen ta do ri as pre -
co ces e não tra tar es pe ci fi ca men te de cada se tor.
Mas ain da es ta mos for man do opi nião so bre o as sun -
to. Por isso de se jo ou vir mais pes so as, in clu si ve os
Se na do res e Se na do ras.

Em re la ção ao Pro je to de Lei nº 9, eu apre sen tei
no Di re tó rio Na ci o nal do PT, nes te fi nal de se ma na, a
nos sa ava li a ção, a qual foi ob je to de uma de li be ra ção
que não se re fe riu di re ta men te ao pro je to, mas ao for -
ma to da re for ma. Te mos ab so lu ta cer te za de que ele
deve ser re for mu la do, mas pode ser um ve í cu lo im -
por tan te para ace le rar a re gu la men ta ção dos §§14,
15 e 16 do art. 40. Para quê? Para vi a bi li zar o que te -
mos à dis po si ção para even tu al op ção do ente fe de ra -
ti vo cor res pon den te a um sis te ma com teto e com ple -
men ta ção.

Enten do que o Pro je to de Lei nº 9 não deve de ci -
dir en tre con tri bu i ção de fi ni da e be ne fí cio de fi ni do, até 
por que, V. Exª sabe, os Pro je tos de Lei nºs 8 e 10, que
se trans for ma ram nas Leis Com ple men ta res nº 108 e
109, não tra ta ram da ma té ria. Por tan to, se ria uma es -
pe ci fi ci da de es tra nha ape nas o PL nº 9 dela tra tar. Eu, 
pes so al men te, sou fa vo rá vel à exis tên cia de pla nos
mis tos, por que é pos sí vel ga ran tir o be ne fí cio de fi ni do 
onde ele é so ci al men te mais jus ti fi cá vel e a con tri bu i -
ção de fi ni da a par tir de cer to pa ta mar. Essa con ju ga -
ção pode ser de se já vel para um sis te ma, par ti cu lar -
men te no caso dos ser vi do res pú bli cos, mas, tam -
bém, no caso dos tra ba lha do res do se tor pri va do.

Qu an to ao di fe ri men to tri bu tá rio, gos ta ria de di -
zer que mi nha po si ção é his tó ri ca: des de 1996 sou a
fa vor do di fe ri men to tri bu tá rio. Con ti nu a rei de fen den -
do esse po si ci o na men to no Go ver no, mas ob vi a men -
te é o Pre si den te da Re pú bli ca que de fi ne a po si ção
do go ver no, pois nos so sis te ma é pre si den ci a lis ta. No
en tan to, a mi nha opi nião so bre isso é cla ra. Eu nun ca
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a es con di. Lu tei por isso e de nun ci ei o veto do ex-Pre -
si den te da Re pú bli ca Fer nan do Hen ri que Car do so.
Eu gos ta ria que o po si ci o na men to que ado ta re mos
no fu tu ro fos se exa ta men te esse.

Re fis e Sim ples. Eu pen so que o Re fis é algo in -
de se já vel, quan do se cria a cul tu ra de que ha ve rá um
Re fis a cada “x” anos, para que se pos sam re fi nan ci ar
dí vi das tri bu tá ri as. Pes so al men te, ma ni fes tei-me
acer ca do Re fis, iso la da men te, como apro va do no go -
ver no an te ri or, mes mo dis cor dan do de al gu mas re -
gras. Jul ga va-o uma boa for ma de bus car ar ru mar a
Casa. Ago ra, cre io que o mais cor re to é fa zer al gum
tipo de pro ce di men to que está em ne go ci a ção – V.
Exª sabe dis so – com Li de ran ças dos se to res, para vi -
a bi li zar uma for ma de par ce la men to que seja jus ti fi cá -
vel, que não pas se a men sa gem para o em pre sá rio
adim plen te de que mais vale a pena ser ina dim plen te. 

No caso do Sim ples, des de que não cons ti tua
re nún cia pre vi den ciá ria, cre io que é me lhor um Sim -
ples que seja uma de ci são po lí ti ca como re nún cia tri -
bu tá ria ge ral do País, mas que não afe te con ta da Pre -
vi dên cia, que nada tem a ver com isso e que bus ca
es sen ci al men te fi nan ci ar a apo sen ta do ria de 19 mi -
lhões de bra si le i ros.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Se na -
dor Ro me ro Jucá, a Mesa es cla re ce que, por de li be -
ra ção an te ri or, ain da na ses são de hoje, não foi per -
mi ti do que os Par la men ta res de ba te do res fi zes sem
uso da pa la vra. 

O emi nen te Se na dor Tião Vi a na, com seu es pí -
ri to de mo crá ti co, as se gu ra-me que, na pró xi ma ses -
são, vai res pon der a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao Se na dor Au gus to Bo te lho. S. Exª
dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. AUGUSTO BOTELHO (PDT – RR. Sem
re vi são do ora dor.) – Exmº. Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, Exmº. Sr. Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, a bri -
lhan te Profª Mi sa bel Der zi, em ar ti go in ti tu la do “Jus ti -
ça Pros pec ti va na Pre vi dên cia So ci al”, in se re, no âm -
bi to da dou tri na ju rí di ca pá tria, im por tan te e ino va do ra 
idéia, con ce bi da a par tir da no ção de que os sis te mas
pre vi den ciá ri os não de vem as sen tar-se ape nas na re -
la ção en tre con tri bu i ção e be ne fí ci os, equi pa rá vel às
re la ções mer can tis de se gu ro. 

No nos so en ten der, exis tem si tu a ções em que
de fato o as pec to con tri bu ti vo deve ce der es pa ço a
ou tros pa ra dig mas prá ti cos e teó ri cos para que a Pre -
vi dên cia pos sa cum prir a con ten to um dos seus de si -
de ra tos, qual seja o de res guar dar pes so as quan do

che ga da a ve lhi ce, mes mo que não haja, por par te
des sas, con tri bu i ção efe ti va. 

Exem plo prá ti co das dis tor ções ha vi das no bojo
do pa ra dig ma pre vi den ciá rio pá trio é o da mu lher que
tra ba lha em Casa toda uma vida e, com a mor te do
côn ju ge ou o di vór cio, vê-se em con di ção de to tal de -
sam pa ro jus ta men te na hora que mais pre ci sa. Ou tro
exem plo que po de ría mos aqui re la ci o nar é o da pes -
soa que cu i da, du ran te mu i tos anos, de do en tes em
fa mí lia, os cha ma dos “cu i da do res”. Essas pes so as,
como se pode fa cil men te cons ta tar, cos tu mam ter
uma bi o gra fia pro fis si o nal in ter rom pi da pela edu ca -
ção dos fi lhos ou pela ad mi nis tra ção do lar, con se -
qüên ci as ne ga ti vas de im pos sí vel ou di fí cil re cu pe ra -
ção pos te ri or, quan do os be ne fí ci os es tão em ba sa -
dos em fa to res tem po ver sus va lor da pres ta ção. Por
ter um pa pel in dis pen sá vel ao cor po so ci al, es sas
pes so as não po dem fi car ali ja das do sis te ma pre vi -
den ciá rio.

Expe riên ci as de am pa ro a pes so as que não
con tri bu í ram para o re gi me pre vi den ciá rio, mas que
são re co nhe ci das como ver da de i ras e le gí ti mas por -
ta do ras de di re i tos pre vi den ciá ri os, seja em fun ção do 
di vór cio, seja por mor te do côn ju ge, já são ex pe ri men -
ta das por di ver sos pa í ses.

Acre di ta mos na jus te za da bri lhan te te o ri za ção
da Profª Mi sa bel Der zi, da Uni ver si da de Fe de ral de
Mi nas Ge ra is, pois, se gun do sua idéia, vai-se efe ti va -
men te pal mi lhar uma ver da de i ra jus ti ça pre vi den ciá -
ria. 

A dona-de-casa que tra ba lhou a vida toda na
edu ca ção dos fi lhos, que foi ali ja da do mer ca do de
tra ba lho – mu i tas ve zes, por pres são do pró prio ma ri -
do –, que não teve tem po de se pre pa rar para aden -
trar no exi gen te mer ca do de tra ba lho, deve, não res ta
dú vi da, em ocor ren do a au sên cia do côn ju ge, au fe rir
pelo me nos par te das ex pec ta ti vas pre vi den ciá ri as
des se. 

Com a di vi são das ex pec ta ti vas de di re i to de
apo sen ta do ria for ma das no de cur so da vida con ju gal, 
es tar-se-iam pri vi le gi an do prin cí pi os ba si la res de um
Esta do De mo crá ti co de Di re i to, como o da pro te ção
da con fi an ça e a ele va ção da auto-es ti ma, mor men te
a da fe mi ni na, além da se gu ran ça in de pen den te do
côn ju ge eco no mi ca men te mais fra co. 

Face ao ex pos to, in da go a V. Exª so bre a va li da -
de de se in se rir tal mo de lo no or de na men to ju rí di co
pá trio, con si de ran do as dis po ni bi li da des de re cur sos
apor ta dos pelo INSS e a con cep ção con tri bu ti va que
for ma o nos so pa ra dig ma pre vi den ciá rio.
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Eu gos ta ria de sa ber se há pos si bi li da de de in -
clu ir na nos sa re for ma o di re i to das mu lhe res que são
do nas-de-casa e di vor ci a das, pois, quan do ocor re o
di vór cio, elas não têm di re i to ne nhum à pre vi dên cia. 

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra ao Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni. V. Exª
dis põe de até cin co mi nu tos para sua res pos ta.

O SR. RICARDO BERZOINI – No iní cio da in ter -
ven ção de V. Exª., fi cou cla ra uma ques tão que é mu i -
to im por tan te para a dis cus são da pre vi dên cia. O re gi -
me bá si co, ge ral, da Pre vi dên cia So ci al não pode ter
um ca rá ter me ra men te con tri bu ti vo. Essa é uma ques -
tão fun da men tal, com a qual con cor da mos. Evi den te -
men te o ges tor pre vi den ciá rio, mes mo num re gi me de 
re par ti ção, deve bus car sem pre um grau ele va do de
re fe rên cia con tri bu ti va, por que o sis te ma se sus ten ta
mais ade qua da men te des sa for ma. No en tan to, como 
de fen di aqui em re la ção aos se gu ra dos es pe ci a is do
se tor ru ral, te mos hoje no Bra sil no mí ni mo 22 mi -
lhões de pes so as que não têm ren da para con tri bu ir.

A op ção que a so ci e da de tem que fa zer – e isso
é ob je to de uma gran de pre o cu pa ção e es tu do por
par te do Mi nis té rio – é in cor po rar es ses 40 mi lhões e
to dos aque les ou tros que even tu al men te es te jam
hoje sob pro te ção pre vi den ciá ria, mas que não con si -
gam com ple tar o ci clo con tri bu ti vo. O caso das mu lhe -
res é um exem plo ob je ti vo. Fa zem par te do pro ces so
or ga ni za ti vo so ci al na ci o nal, mas não ne ces sa ri a -
men te fa zem par te da po pu la ção eco no mi ca men te
ati va. Isso é uma dis tor ção, por que o seu tra ba lho faz
par te do pro ces so de for ma ção da ri que za e da or ga -
ni za ção so ci al. Esse é um de sa fio enor me num País
que tem 40 mi lhões de ex clu í dos do sis te ma pre vi -
den ciá rio e ape nas algo em tor no de 30 mi lhões de in -
clu í dos con tri bu in tes e 21 mi lhões de in clu í dos be ne -
fi ciá ri os.

Pre ci sa mos en con trar um ca mi nho ob je ti vo,
sus ten ta do não ape nas em von ta de, mas em vi a bi li -
da de eco nô mi ca, vi a bi li da de or ça men tá ria. Hoje, com 
cer te za, ao se ana li sar a exe cu ção or ça men tá ria do
País, há um com pro me ti men to, um cons tran gi men to
or ça men tá rio pro vo ca do pela dí vi da in ter na de i xa da
para o Pre si den te Lula. Com cer te za, sa be mos que
ha ve rá, no cur to pra zo, di fi cul da des imen sas para se
al can çar esse pa ta mar, mas es ta mos tra ba lhan do
com a pers pec ti va de uma mu dan ça de po lí ti ca eco -
nô mi ca, de uma re du ção des se cons tran gi men to em
re la ção à dí vi da in ter na e da bus ca, por ou tro lado, de
me di das para re du zir ou tros cons tran gi men tos. Por
exem plo, o re gi me de pre vi dên cia dos ser vi do res pú -
bli cos, que hoje é um fa tor de cons tran gi men to gran -

de ao or ça men to so ci al do País, ao or ça men to de to -
das as po lí ti cas so ci a is. 

Eu me iden ti fi co e me so li da ri zo com a sua in ter -
ven ção. Esta mos bus can do os ca mi nhos ade qua dos
para vi a bi li zar – sem ne nhu ma aven tu ra do pon to de
vis ta or ça men tá rio, cri an do ba ses so ci a is cla ras – a
ex pan são do sis te ma para aque les que hoje es tão
fora.

Com cer te za, ca mi nhos exis tem, mas não são
fá ce is. Va mos bus car ace le rar a sua con cre ti za ção.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Com a 
pa la vra o no bre Se na dor De mós te nes Tor res. S. Exª
dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. DEMÓSTENES TORRES (PFL – GO.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Mi nis tro, V. Exª apre sen -
tou um qua dro do dé fi cit da Pre vi dên cia, com uma sé -
rie de al ter na ti vas que po de ri am ze rar esse dé fi cit,
mas mos trou ine gá vel sim pa tia pe las pro po si ções
que aca bam ape nan do o ser vi dor apo sen ta do. Isso
por que, no pri me i ro qua dro, ao pas sar para a ina ti vi -
da de, o ser vi dor pas sa ria a re ce ber o seu ven ci men to
lí qui do, ou seja, o que ele des con ta hoje para a Pre vi -
dên cia fi ca ria com o Go ver no. Ele en tão con tri bu i ria
com 11%, em bo ra não seja ofi ci al men te isso o que é
re co nhe ci do. O ser vi dor pú bli co con tri bu i ria com 11%
para a sua pró pria apo sen ta do ria.

Ao mes mo tem po, para que ele ti ves se como as -
se gu rar o pa ga men to dos seus be ne fi ciá ri os, ele de -
ve ria con tri bu ir com mais uma alí quo ta para que a vi ú -
va e seus de pen den tes pu des sem re ce ber a pen são.
Como esse va lor ain da não foi es ti pu la do, ima gi na -
mos que po de rá che gar até os 11% ou me nos. Assim, 
es ta ria a Pre vi dên cia ze ran do o seu dé fi cit com a con -
tri bu i ção do ser vi dor pú bli co ina ti vo, uma vez que, em
tese, ele po de ria con tri bu ir até com 22% para que, pri -
me i ra men te, ele re ce bes se a sua apo sen ta do ria com
os 11%, que lhes se ri am con fis ca dos no mo men to da
apo sen ta do ria, e mais ou tro per cen tu al ain da não es -
ti pu la do que le va ria os seus be ne fi ciá ri os a re ce ber a
pen são. Então, eu per gun ta ria isso a V. Exª, a pre fe -
rên cia ex ter na da é real?

V. Exª en ten de que esse dé fi cit pode efe ti va men te
ser ex tin to com a tri bu ta ção do ser vi dor ina ti vo?

A se gun da per gun ta, Sr. Mi nis tro, diz res pe i to à
Pre vi dên cia com ple men tar, que, pa re ce-me, po si ci o -
na men to de to dos os Par ti dos da Casa, é uma una ni -
mi da de. Eu per gun ta ria a V. Exª, hoje não há re gra -
men tos cla ros para que essa Pre vi dên cia, em caso de 
que bra, de fa lên cia ou de qual quer ou tro fa tor im pe di -
ti vo, hon re seus com pro mis sos com quem efe ti va -
men te a paga, se essa Pre vi dên cia não po de ria ser
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fe i ta tam bém pelo se tor pú bli co? Ou seja, uma vez
ado ta da a Pre vi dên cia com ple men tar, ela não po de -
ria tam bém ser ge ren ci a da pelo pró prio Go ver no?

Uma ter ce i ra pre o cu pa ção, Sr. Mi nis tro, diz res -
pe i to a um ar ti go pu bli ca do por V. Exª, no jor nal Fo lha
de S.Pa u lo, no dia 24 de ja ne i ro de 2003, sob o tí tu lo
Pre vi dên cia jus ta e sus ten tá vel, em que V. Exª diz o
se guin te: “O re gi me pró prio dos ser vi do res pú bli cos é
hoje o prin ci pal foco de ten são da so ci e da de”. Mais à
fren te diz: “O que se quer é trans for mar o sis te ma atu -
al num con jun to de re gras cla ras e iso nô mi cas”. Mu i to
bem, iso no mia pres su põe, na tu ral men te, igual da de.
Então, Sr. Mi nis tro, veja o se guin te: na ini ci a ti va pri va -
da, qual é a con tri bu i ção do ser vi dor? Entre 9% e
10%, en quan to o pa trão con tri bui com 20%. Ao mes -
mo tem po, o ser vi dor ain da re ce be o Fun do de Ga -
ran tia do Tem po de Ser vi ço, o que faz com que ele
con tri bua para a Pre vi dên cia, em tese, ape nas com
2%. Ze ra do o dé fi cit da Pre vi dên cia com essa con tri -
bu i ção do ser vi dor ina ti vo, V. Exª não en ten de que,
por uma ques tão de iso no mia, como V. Exª de fen de, o 
Esta do bra si le i ro – a União e os Esta dos – tam bém
tem que ter uma con tra par ti da para fi nan ci ar o se tor
pú bli co, pelo me nos no mes mo mon tan te que esse
ser vi dor pú bli co? Hoje não se pode dis cu tir isso por -
que exis te o dé fi cit. O Esta do paga o dé fi cit. Mas, a
par tir do mo men to em que esse dé fi cit não mais exis -
tir, não terá o Esta do a obri ga ção de fa zer tam bém a
sua con tra par ti da para a apo sen ta do ria do ser vi dor
pú bli co?

Ou tro fa tor tam bém que V. Exª, com mu i ta pro -
pri e da de, ex ter na no mes mo ar ti go do jor nal já ci ta do
é o se guin te: “Te mos mu i tos tra ba lha do res na in for -
ma li da de, que não con tri bu em para o INSS”. E hoje o
Se na dor Alo i zio Mer ca dan te pro pôs uma al ter na ti va
para que mu i tos fos sem para a for ma li da de, que é jus -
ta men te a re du ção da con tri bu i ção do se tor pa tro nal,
ou seja; os pa trões de i xa ri am de con tri bu ir com 20% e 
pas sa ri am a con tri bu ir com 10%, o que acho ser cor -
re to. Por quê? Na tu ral men te, te re mos o in cen ti vo para 
que ser vi do res que se en con tram na in for ma li da de
pos sam ter o be ne fí cio da Pre vi dên cia So ci al.

Mas ao ser im plan ta do isso, quem pas sa ria a
con tri bu ir com es ses 10% que hoje são pa gos pe los
pa trões, ou seja, ao se ado tar a pro po si tu ra do Se na -
dor Alo í zio Mer ca dan te de re du zir a con tri bu i ção dos
pa trões de 20% para 10%, quem ar ca ria com os
10%? Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Com a 
pa la vra o Sr. Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni para as res -
pos tas. V. Ex.ª dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. RICARDO BERZOINI – Pro cu ra rei ser
bre ve.

Exmº Sr. Se na dor, eu gos ta ria de di zer, em pri -
me i ro lu gar, que te mos, no caso, uma dis cus são ain -
da tam bém com grau de po lê mi ca. Em to dos os seg -
men tos e em to dos os par ti dos que já con ver sei vejo
que há opi nião di fe ren te den tro dos pró pri os Par ti dos
so bre a ta xa ção de ina ti vos. 

Como eu dis se an te ri or men te, sou, en quan to
con cep ção pre vi den ciá ria, sou fa vo rá vel. Te nho dú vi -
das – e ma ni fes tei isso na re u nião com os Go ver na -
do res – so bre a vi a bi li da de ju rí di ca. Acre di to que, em
al gu ma me di da, o en ten di men to de que os Tri bu na is
Su pe ri o res fa zem hoje so bre o art. 5º para quem já
está apo sen ta do po de ria even tu al men te ser ina pli cá -
vel. Mas evi den te men te não fe cha mos po si ção so bre
isso e te mos uma nova re u nião com os Go ver na do -
res. So li ci tei, na re u nião an te ri or, que as Srªs e os Srs. 
Go ver na do res fi zes sem tam bém a con sul ta à sua es -
tru tu ra ju rí di ca, para po de mos for mar uma opi nião so -
bre a se gu ran ça ju rí di ca des sa me di da de ma ne i ra
co le ti va. 

Não co nhe ço, nos pa í ses mais avan ça dos do
mun do, sis te ma pre vi den ciá rio que ga ran ta in te gra li -
da de. O re gi me ge ral não ga ran te in te gra li da de, ele
ga ran te uma mé dia das 80% me lho res con tri bu i ções
des de ju lho de 1994, e ain da apli ca do o fa tor pre vi -
den ciá rio. Po de mos dis cu tir se o fa tor pre vi den ciá rio é 
bom ou ruim, mas a re gra hoje é essa. No caso do se -
tor pú bli co, ga ran te não só a in te gra li da de como, ao
não ha ver con tri bu i ção na ina ti vi da de nem para a
pen são, há um re a jus te de 12,3%, que são os 11% in -
ver ti dos no per cen tu al. Por tan to, não se tra ta de ele -
ger o apo sen ta do do se tor pú bli co como alvo, ape nas
cons ta tar que te mos re gras, hoje, que são pou co con -
sis ten tes do pon to de vis ta pre vi den ciá rio.

So bre Pre vi dên cia com ple men tar. Con cor do
com V. Exª que os re gra men tos não são os ide a is. De -
ve mos bus car o ide al ou, pelo me nos, nos apro xi mar -
mos do ide al, atra vés in clu si ve de ini ci a ti va do Po der
Exe cu ti vo ou do Po der Le gis la ti vo, para al te rar a Lei
nº 109 e nº 108 e, pos te ri or men te, con clu ir a tra mi ta -
ção do PL 9 de ma ne i ra ade qua da. No en tan to, que ro
di zer que o prin ci pal fa tor de ga ran tia para o sis te ma
com ple men tar é a par ti ci pa ção dos in te res sa dos na
ges tão. Por isso, lu ta mos tan to para ter a pa ri da de na
Lei nº 108; não con se gui mos na Lei nº 109; e va mos
lu tar ago ra com a prer ro ga ti va de ocu par o Mi nis té rio,
para cons tru ir uma opi nião jun to aos Par ti dos no Con -
gres so Na ci o nal para as se gu rar a pa ri da de ge ral no
sis te ma, in clu si ve re dis cu tin do a ques tão do voto de
qua li da de, que ob te ve acor do na Câ ma ra dos De pu -
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ta dos, no Se na do Fe de ral o acor do não foi hon ra do e,
na vol ta para a Câ ma ra, no va men te não foi hon ra do, e 
foi in tro du zi do o voto de qua li da de. Não sou con tra.
Estou bas tan te sim pá ti co à exis tên cia de uma Pre vi -
dên cia com ple men tar ad mi nis tra da pelo INSS, por -
que acre di to que pode ser uma op ção para aque les
que não de se ja rem qual quer tipo de vín cu lo com uma
en ti da de fe cha da de Pre vi dên cia com ple men tar, pe -
los ris cos que, even tu al men te, V. Exª já dis cor reu.

Com re la ção à ter ce i ra ques tão, o Fun do de Ga -
ran tia, a con tri bu i ção atu al no re gi me ge ral é de 8% a
11%. Ela não é exa ta men te de 8 a 11%, por que com a 
CPMF foi fe i to um pe que no ajus te para que não hou -
ves se per da no be ne fí cio dos apo sen ta dos de me nor
ren da. No en tan to, o Fun do de Ga ran tia por Tem po de 
Ser vi ço é um ins tru men to de pro te ção para a de mis -
são imo ti va da. Tan to é que na de mis são mo ti va da ele
não é li be ra do. Por tan to, dis cu tir Fun do de Ga ran tia
para ser vi dor pú bli co im pli ca ad mi tir a de mis são imo -
ti va da, o que não se ria ade qua do, já que para a pro te -
ção do pró prio ser vi dor e do ser vi ço pú bli co, até mais
do ser vi ço pú bli co do que do ser vi dor in di vi du al men -
te, o que está pre vis to na Cons ti tu i ção Fe de ral em ter -
mos de pro te ção à de mis são imo ti va da pa re ce bas -
tan te ade qua do.

Por úl ti mo, o seu úl ti mo ques ti o na men to, em re -
la ção à re du ção da con tri bu i ção do se tor pa tro nal.
Quem pa ga ria? Na ver da de, quem paga hoje qual -
quer con tri bu i ção so ci al é o con su mi dor. A em pre sa
ape nas re co lhe, de po is trans fe re o seu pre ço, seja so -
bre fo lha de pa ga men to ou ou tra con tri bu i ção so ci al.
Já te mos a pre vi são cons ti tu ci o nal da Co fins, da Con -
tri bu i ção So ci al so bre o Lu cro Lí qui do e da CPMF
para fi nan ci ar o sis te ma da se gu ri da de. Cre io que não 
eli mi nar, mas re du zir a Con tri bu i ção Pa tro nal so bre a
Fo lha de Pa ga men to pela me ta de, por exem plo, e
trans fe rir uma par te des sa tri bu ta ção para ou tro fa tor
(ou fa tu ra men to, ou lu cro, ou mo vi men ta ção fi nan ce i -
ra, ou até uma com bi na ção dos três) se ria bom para
re du zir o peso ele va do que tem hoje o fi nan ci a men to
da Pre vi dên cia so bre a fo lha de pa ga men to. Não cre io 
que seja a so lu ção má gi ca. Há aque les que ava li am
que a in for ma li da de será eli mi na da ou re du zi da dras -
ti ca men te. A in for ma li da de tem ou tras ra zões que não 
ape nas essa, mas pen so que é um avan ço, do pon to
de vis ta pre vi den ciá rio e do pon to de vis ta tri bu tá rio;
por isso es ta mos de ba ten do tam bém esta ques tão de 
o fi nan ci a men to da Pre vi dên cia ga ran tir que haja uma 
trans fe rên cia da fo lha de pa ga men to para ou tra base
de tri bu ta ção.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Com a 
pa la vra o no bre Se na dor Ante ro Paes de Bar ros. S.
Exª dis põe de até cin co mi nu tos.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS (PSDB –
MT. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e
Srs. Se na do res, Sr. Mi nis tro Ber zo i ni, ini ci al men te, eu
gos ta ria de ma ni fes tar a mi nha con vic ção de que as
re for mas são ne ces sá ri as para o Bra sil. Mas te nho al -
gu mas in da ga ções. E tam bém que ro di zer – e este
as sun to te re mos opor tu ni da de de de ba ter com mais
tem po nas ses sões do Se na do – que não pos so ace i -
tar os ar gu men tos do Lí der do PT, Se na dor Tião Vi a -
na, e do Lí der do Go ver no de que, pelo fato de te rem
sido mi no ria, não ti ve ram ne nhu ma res pon sa bi li da de
com a não apro va ção da re for ma.

O PSDB, iso la da men te, nun ca foi Ban ca da ma -
jo ri tá ria no Se na do, mas nós com pú nha mos com os
ali a dos uma Ban ca da ma jo ri tá ria e, como tal, ti ve mos
a res pon sa bi li da de de vo tar a fa vor da re for ma da pre -
vi dên cia. Aliás, não é o meu caso, por que a ma té ria é
an te ri or ao meu man da to. E, como mi no ria, en ten de -
mos que a re for ma deva ser apro va da. 

Por tan to, esse ar gu men to não re sis te ao de ba -
te; ele é uma ten ta ti va de se li vrar de uma res pon sa bi -
li da de, como se à mi no ria não cou bes se ne nhu ma
res pon sa bi li da de. E não du vi dem da nos sa ca pa ci da -
de hoje como mi no ria – e não é o caso de di ze rem:
“vo cês não fo ram ca pa zes de apro var a re for ma” –
por que a mi no ria pode usar de obs tru ção, como fez o
PT, e não de i xar apro var a re for ma ago ra.

Eram es sas as pon de ra ções. Mas que ro fa zer
al gu mas in da ga ções ao Mi nis tro Ber zo i ni.

Pri me i ro: Por que, pa ra le la men te à re for ma do
re gi me pró prio de pre vi dên cia dos ser vi do res pú bli -
cos, não há em pe nho no sen ti do de cri ar um teto que
li mi te a soma de to das as ren das pa gas pelo Erá rio,
ame ni zan do as sim o va lor dos pro ven tos mais al tos?
Por si nal, essa é uma re i vin di ca ção dos go ver na do res 
e pre fe i tos, que não dis põem de me ca nis mos le ga is
para de i xa rem de pa gar sa lá ri os exa ge ra dos a al guns 
ina ti vos do ser vi ço pú bli co. Essa é uma in da ga ção
que faço a V. Exª, com a con vic ção de que é mais fá cil, 
e só é pos sí vel, fa zer isso por aqui.

V. Exª, na ex po si ção, fa lou so bre os mi li ta res e
que só na Bo lí via há um tra ta men to di fe ren ci a do e
que nor mal men te há um tra ta men to es pe ci al. Qu e ro
sa ber se V. Exª, com isso, está nos in du zin do à con -
vic ção de que ha ve ria um tra ta men to di fe ren ci a do na
ques tão dos mi li ta res? Ou se V. Exª é fa vo rá vel a que
os mi li ta res se jam tra ta dos de for ma igual aos ser vi -
do res pú bli cos? O seu dis cur so está dú bio: os ser vi -

04246 Sex ta-fe i ra  21 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



do res pú bli cos têm que se igua lar aos ser vi do res da
ini ci a ti va pri va da, por que não cabe uma si tu a ção di fe -
ren ci a da (ape sar de a lei atu al es ta be le cer essa si tu a -
ção di fe ren ci a da). 

E os mi li ta res? Não, os mi li ta res são uma si tu a -
ção es pe ci al. Mas es pe ci al hoje tam bém é a si tu a ção
dos ser vi do res pú bli cos.

Então, eu gos ta ria que V. Exª es cla re ces se a
sua po si ção e, se pos sí vel, a do Go ver no com re la ção 
aos mi li ta res.

Em re la ção ao Pro je to de Lei Com ple men tar nº
9, gos ta ria de sa ber como se ria a ad mi nis tra ção do
fun do cri a do para tal fim, já que o pro je to dis põe so bre 
a cri a ção do re gi me de pre vi dên cia com ple men tar
para os ser vi do res pú bli cos. Quem re a li za essa ad mi -
nis tra ção? E como ga ran tir que não ha ve rá in ge rên -
cia po lí ti ca na apli ca ção dos re cur sos alo ca dos nes se 
fun do? A in ge rên cia po lí ti ca à qual me re fi ro, te nho
cer te za ab so lu ta de que é da com pre en são de V. Exª. 

Qu a is as ações do Mi nis té rio da Pre vi dên cia, no
sen ti do de di mi nu ir – e V. Exª ex pôs aqui – as re nún ci -
as tri bu tá ri as exis ten tes no sis te ma? Por que não se
se pa ram de fi ni ti va men te os be ne fí ci os pre vi den ciá ri -
os dos be ne fí ci os as sis ten ci a is, de for ma a de i xar cla -
ro para a so ci e da de o que está sen do gas to em cada
área e tam bém para de i xar cla ro que a as sis tên cia so -
ci al não ne ces si ta con tra par ti da al gu ma do be ne fi ciá -
rio, sen do sim ples men te um ônus do Esta do? 

V. Exª, re fe rin do-se à ques tão ru ral, tem um en -
ten di men to di fe ren te do já abor da do pelo Se na dor
Ro me ro Jucá, mas gos ta ria de sa ber no ge ral se V.
Exª é a fa vor da se pa ra ção dos be ne fí ci os pre vi den -
ciá ri os e dos be ne fí ci os as sis ten ci a is.

Há mu i tos ajus tes para mé di cos que po dem ser
im ple men ta dos no re gi me de pre vi dên cia dos ser vi -
do res pú bli cos, ou seja, sem mu dar ra di cal men te a si -
tu a ção dos ser vi do res pú bli cos em exer cí cio, há mu i ta 
gor du ra a ser eli mi na da. Po de mos ci tar como exem -
plos: o au men to do tem po mí ni mo de ser vi ço pú bli co
para efe i to de apo sen ta do ria, que po de ria pas sar de
10 para 15 ou 20; subs ti tu i ção da pa ri da de ati vos/ina -
ti vos pela in de xa ção cons ti tu ci o nal men te pre vis ta dos 
be ne fí ci os pre vi den ciá ri os e con se qüen te ma nu ten -
ção do seu va lor real, tal como vi gen te no caso do
INSS; ele va ção do tem po de con tri bu i ção e ida de mí -
ni ma para con ces são de apo sen ta do ria; fim da apo -
sen ta do ria in te gral para aque les que ga nham aci ma
do teto do INSS.

Gos ta ria que V. Exª jus ti fi cas se sua opi nião so -
bre es ses itens.

Uma das gran des dis tor ções do re gi me de pre vi -
dên cia do se tor pú bli co vin cu la-se ao fato de que o
ser vi dor vai para a ina ti vi da de – e V. Exª já dis se isso – 
re ce ben do uma re mu ne ra ção lí qui da ma i or do que a
au fe ri da quan do tra ba lha va. Com efe i to, é di fí cil jus ti fi -
car isso. 

Para re sol ver tal dis tor ção e me lho rar o ca i xa da
pre vi dên cia pú bli ca, o Se na do Fe de ral apro vou, na
épo ca da tra mi ta ção da Emen da Cons ti tu ci o nal nº
20/98, a im po si ção de um re du tor de até 30%, a in ci -
dir, para efe i to de cál cu lo de apo sen ta do ria ou pen -
são, so bre os pro ven tos dos ser vi do res pú bli cos que
per ce bes sem aci ma do teto do INSS. Tal pro pos ta vi -
sa va a subs ti tu ir, em ra zão de óbi ces de or dem cons ti -
tu ci o nal, a idéia de es ta be le cer con tri bu i ção pre vi den -
ciá ria de ina ti vos e pen si o nis tas.

Na Câ ma ra dos De pu ta dos, con tu do, o re du tor
foi eli mi na do, em con se qüên cia, es pe ci al men te, de
gran de pres são exer ci da pelo Par ti do dos Tra ba lha -
do res. Ago ra, ar güi-se em fa vor da re fe ri da con tri bu i -
ção dos apo sen ta dos, o que re sul ta ria em sé ri os pro -
ble mas ju rí di cos. Não se ria me lhor, per gun to, in ves tir
po li ti ca men te na apli ca ção do re du tor men ci o na do,
uma vez que so bre a con tri bu i ção de ina ti vos exis tem
enor mes in ter ro ga ções sob o pon to de vis ta cons ti tu -
ci o nal?

Ou tra ques tão re la ti va ao as sun to re fe re-se à
su pos ta in ten ção do Go ver no de ins ti tu ir con tri bu i ção
dos ina ti vos – fato que V. Exª já men ci o nou – para cus -
te io das fu tu ras pen sões, tal qual vi gen te para os mi li -
ta res, sob o pres su pos to de que tal me di da não en -
con tra ria res tri ções de or dem ju rí di ca. Qu e ro sa ber se 
isso é ver da de e, se po si ti vo, por que o Go ver no pre -
fe re essa es tra té gia em de tri men to da es tra té gia do
re du tor?

Sr. Pre si den te, não fa rei ne nhu ma in da ga ção ao 
Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni so bre fato que con si de ro da
mais gra ve im por tân cia e so bre o qual apre sen ta rei
um re que ri men to ao Se na do da Re pú bli ca ama nhã
para ob ter in for ma ções e ex ter nar mi nha opi nião. Te -
nho cer te za ab so lu ta de que ama nhã, quan do apre -
sen tar o re que ri men to so bre o que saiu hoje na pri -
me i ra pá gi na do jor nal O Glo bo. Tra ta-se de uma
nota, com fo to gra fia mos tran do o se guin te: um mo to -
ris ta, em car ro da Pre si dên cia da Re pú bli ca, para uso
ex clu si vo em ser vi ço, con du zin do a ca de li nha Mi che -
le. Vou apre sen tar um re que ri men to de in for ma ções,
ama nhã, na es pe ran ça de que, ao fazê-lo da tri bu na,
já te nha mos pro vi dên ci as por par te do Go ver no bra si -
le i ro. Te nho cer te za ab so lu ta de que isso não con diz
com a his tó ria, com a vida, com a luta, com a bi o gra fia 
po lí ti ca de Luiz Iná cio Lula da Sil va, um ho mem que
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tem não só o nos so res pe i to, mas o res pe i to da Na ção 
bra si le i ra. Não te nho dú vi das de que o Go ver no bra si -
le i ro to ma rá pro vi dên ci as.

Era o que ti nha a di zer, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – A

Mesa com pre en de V. Exª, mas lem bra que sua in ter -
ven ção não está den tro do as sun to para o qual o Mi -
nis tro aqui com pa re ce.

Agra de ço a com pre en são de V. Exª no sen ti do
de, ama nhã, na for ma re gi men tal, fa zer o en ca mi nha -
men to do pe di do de es cla re ci men to.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS (PSDB –
MT) – É só por isso que não es tou fa zen do qual quer
in da ga ção so bre o fato ao Mi nis tro. Não apre sen tei o
re que ri men to hoje por que a ses são tra ta ex clu si va -
men te da re for ma da Pre vi dên cia.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Antes
de pas sar a pa la vra ao Sr. Mi nis tro, a Mesa pror ro ga a 
ses são por mais trin ta mi nu tos, fa zen do um ape lo aos 
Se na do res ins cri tos, Ga ri bal di Alves Fi lho, Pa u lo
Octá vio, He lo í sa He le na, Lú cia Vâ nia e Iris de Ara ú jo,
para que co la bo rem com esta Pre si dên cia obe de cen -
do ao tem po re gi men tal men te de ter mi na do.

Con ce do a pa la vra ao Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni, 
a quem fa ze mos o mes mo ape lo.

O SR. RICARDO BERZOINI – Ape lo aten di do.
Se rei te le grá fi co nas res pos tas.

Em re la ção ao teto, to tal con cor dân cia, está na
Car ta de Bra sí lia e é po si ção do Go ver no re gu la men -
tar o art. 37 da Cons ti tu i ção.

Em re la ção a mi li ta res, de i xei cla ra a mi nha po -
si ção an te ri or men te, que acre di to que um sis te ma es -
pe ci al e es pe cí fi co para os mi li ta res pode ser pra ti ca -
do, mas não po de mos con ti nu ar com o atu al de se qui -
lí brio. São ne ces sá ri as me di das para que pos sa mos
vi a bi li zar um sis te ma equi li bra do para os mi li ta res.
Acre di to que um sis te ma es pe ci al pode ser pra ti ca do,
des de que se bus que o mes mo ob je ti vo do re gi me
dos ser vi do res pú bli cos: tra ba lhar com a idéia de um
equi lí brio na re la ção de con tri bu i ção e des pe sas no
mé dio pra zo. Num cur to pra zo, nem para os ser vi do -
res ci vis será pos sí vel, há um ele va do pas si vo con tra -
ta do que este ano está na or dem de R$ 34 bi lhões só
na União.

A pos si bi li da de even tu al de igua lar todo o sis te -
ma se ria mera su pres são do art. 40 da Cons ti tu i ção e
da re fe rên cia so bre a ina ti vi da de no art. 142, que tra ta 
dos mi li ta res. Não cre io que essa seja a so lu ção po lí ti -
ca mais viá vel, dada a con jun tu ra po lí ti ca e a vi a bi li da -
de da im ple men ta ção pre vi den ciá ria.

V. Exª per gun ta qual a po si ção so bre o mo de lo
de ges tão. O PL nº 9 es ta rá su bor di na do ao PL nº 8 na 
hi e rar quia en tre as vá ri as leis com ple men ta res. Como 
o PL nº 8 já tra ta de ma ne i ra mais abran gen te so bre a
re la ção da União, Esta dos e Mu ni cí pi os e seus fun -
dos pa tro ci na dos, à me di da que haja o pa tro cí nio na
Admi nis tra ção Di re ta, es ta rá su bor di na do às dis po si -
ções da Lei nº 108, de cor ren te do Pro je to de Lei nº 8,
que já tra mi tou e foi apro va do pela Câ ma ra e pelo Se -
na do.

Qu an to às re nún ci as pre vi den ciá ri as, es ta mos
ana li san do qual a me lhor for ma de tra tar cada uma
de las. Cada uma tem uma im pli ca ção di fe ren te: al gu -
mas são po lí ti cas de ex por ta ção; ou tras, po lí ti cas de
de so ne ra ção da mi cro e pe que na em pre sa; ou tras,
po lí ti cas em re la ção aos se gu ra dos es pe ci a is; ou tras,
ain da, em re la ção a en ti da des fi lan tró pi cas. Te mos
que dar um tra ta men to es pe cí fi co a cada uma de las,
até por que tra mi ta ção de qual quer pro je to nes sa di re -
ção, na Câ ma ra e no Se na do, en fren ta rá re sis tên ci as
se to ri a is, que nem sem pre têm a ver com a ques tão
pre vi den ciá ria, mas com o fun ci o na men to de cada
um des ses sis te mas. Pre ci sa mos bus car uma for ma,
no Orça men to fe de ral, de de mons trar cla ra men te
qual é o pa pel de cada po lí ti ca de re nún cia e de cada
po lí ti ca de alo ca ção de re cur sos or ça men tá ri os. Esse
será o es for ço do Go ver no tam bém na área pre vi den -
ciá ria.

Em re la ção aos ajus tes pa ra mé tri cos, é exa ta -
men te o que mos tra mos aqui na apre sen ta ção. Esta -
mos tra ba lhan do na di re ção de, além da apro va ção
da re gu la men ta ção do § 4º do art. 40 da Cons ti tu i ção,
fa zer ajus tes pa ra mé tri cos. A ma i o ria dos que V. Exª
ci tou co in ci de exa ta men te com o que está sen do es -
tu da do no Mi nis té rio da Pre vi dên cia e Assis tên cia So -
ci al.

A ques tão do re du tor se ria uma op ção. Não sei
se a mais ade qua da den tro do pro ces so de aná li se do 
sis te ma, mas tam bém é uma pos si bi li da de que pode
ser tan to pro pos ta pelo Po der Exe cu ti vo como in tro -
du zi da pelo Po der Le gis la ti vo. Evi den te men te, a tra -
mi ta ção vai com por tar tam bém emen das, as qua is
se rão ana li sa das sem pre con ce i to al gum.

Por úl ti mo, a ques tão das pen sões. Pa re ce-me
que V. Exª se re fe re, nes se caso, às pen sões... V. Exª
po de ria re pe tir ape nas a que pen sões se re fe riu, Se -
na dor Ante ro Paes de Bar ros? Pela mi nha ano ta ção,
não fi cou cla ro para mim, não com pre en di exa ta men -
te de que tra ta va sua úl ti ma per gun ta.

O SR. ANTERO PAES DE BARROS (PSDB –
MT) – Tra ta va tam bém da ques tão do re du tor.
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O SR. RICARDO BERZOINI – Das pen sões?
O SR. ANTERO PAES DE BARROS (PSDB –

MT) – Sim.
O SR. RICARDO BERZOINI – É a mes ma ques -

tão. Esta mos fa zen do os cál cu los com a pen são equi -
va len te a 70% do pro ven to do ina ti vo, do apo sen ta do.
Por tan to, se ria uma re du ção de 30% so men te para a
pen são.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Com a 
pa la vra o no bre Se na dor Ga ri bal di Alves Fi lho.

S. Exª dis põe de até cin co mi nu tos.
O SR. GARIBALDI ALVES FILHO (PMDB – RN. 

Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Mi nis tro, Srªs e Srs. Se -
na do res, a esta al tu ra do nos so de ba te, qua se to das
as ques tões já fo ram es go ta das, es cla re ci das. Res -
tam ape nas al gu mas dú vi das que, como o Mi nis tro
sabe mu i to bem, po dem cri ar ten sões numa dis cus -
são so bre re for ma pre vi den ciá ria. Mas a con clu são
que se pode re ti rar des te de ba te é que há, re al men te,
uma in ten ção, uma von ta de po lí ti ca de se apo i ar a re -
for ma pre vi den ciá ria como uma das re for mas ne ces -
sá ri as ao equi lí brio das con tas da Pre vi dên cia e para
a fe li ci da de da que les que são be ne fi ciá ri os da Pre vi -
dên cia So ci al.

Sr. Mi nis tro, no tra ba lho que V. Exª en vi ou, Di ag -
nós ti co do Sis te ma Pre vi den ciá rio Bra si le i ro e Alter -
na ti vas, de po is de tra ça do o di ag nós ti co, há as al ter -
na ti vas. Nas al ter na ti vas para o se tor pú bli co, um dos
prin ci pa is con ce i tos é uma re gra per ma nen te: ex tin -
ção da re gra de tran si ção para os atu a is fun ci o ná ri os
que es tão na ati vi da de, de 48 e 53 anos de ida de para 
mu lhe res e ho mens, res pec ti va men te, per ma ne cen -
do ape nas a re gra per ma nen te, de 55 anos para mu -
lhe res e 60 anos para ho mens. Per gun to ao Mi nis tro
se essa al ter na ti va já está to tal men te vi a bi li za da para
ser en ca mi nha da na pro pos ta de re for ma da Pre vi -
dên cia. 

Tam bém per gun to ao Mi nis tro se, quan to às re -
ce i tas da Pre vi dên cia, po de ría mos ter tam bém al gu -
ma re vi são das isen ções, que re pre sen tam R$10 bi -
lhões e po dem-se cons ti tu ir numa al ter na ti va, ao lado
de ou tras ci ta das.

Obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Com a 

pa la vra o Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni.
S. Exª dis põe de até cin co mi nu tos.
O SR. RICARDO BERZOINI – Se na dor, que ro

de i xar cla ro que, em re la ção às al ter na ti vas, não há
ne nhu ma de fi ni ção que pos sa mos con si de rar aca ba -
da. No en tan to, pa re ce-me bas tan te ra zoá vel ado tar -
mos como re gra para a apo sen ta do ria da ser vi do ra

ou do ser vi dor pú bli co a ida de da re gra per ma nen te,
ado ta da pela Emen da nº 20, de i xan do a re gra de tran -
si ção para ser apli ca da ape nas com uma re du ção do
be ne fí cio para os que as sim o de se ja rem. Quem qui -
ser sair an te ci pa da men te tem a op ção de fazê-lo, re -
ce ben do um be ne fí cio me nor. É uma opi nião bas tan te 
con so li da da, mas eu gos ta ria de ou vir mais opi niões.
Por isso, es ta mos con clu in do esse pro ces so para que 
pos sa mos ter a tra mi ta ção nes ta Casa já no fi nal de
abril ou no co me ço de maio.

Em re la ção às isen ções, não há dú vi da de que,
no qua dro atu al, elas são pou co jus ti fi cá ve is, por que
a Pre vi dên cia apre sen ta um de se qui lí brio e, nes sa
cir cuns tân cia, con ce der isen ção é no mí ni mo ina de -
qua do. Con tu do, exis tem ques tões po lí ti cas re le van -
tes. Por exem plo, quan to ao Sim ples, há uma pres são
cons tan te de mi cros e pe que nas em pre sas que não
es tão in clu í das no Sim ples, para bus car a sua in ser -
ção. Nes te mo men to, está-se dis cu tin do o tema na
Câ ma ra dos De pu ta dos e cer ta men te nes ta Casa
tam bém, por que há um mo vi men to des ses seg men -
tos, le gí ti mo por si nal, até por que o Sim ples é um sis -
te ma me ri tó rio, do pon to de vis ta tri bu tá rio. Mas o fato
é que a Pre vi dên cia não pode ar car com esse tipo de
re nún cia, em uma si tu a ção como tem hoje de fi nan ci -
a men to.

Qu an to às fi lan tró pi cas, essa é uma ques tão ex -
tre ma men te po lê mi ca. To dos nós sa be mos que são
en ti da des com in ser ção so ci al e en ra i za men to e que
qua se sem pre es tão bus can do a ma nu ten ção des se
tipo de dis po si ti vo. Pes so al men te, en ten do que é mu i -
to mais ade qua do  essa é uma opi nião que dou como
es tu di o so da ma té ria – o Esta do alo car, por meio do
Orça men to, po lí ti cas so ci a is na fi lan tro pia e as sis tên -
cia so ci al do que fa zer a re nún cia in di re ta, via con tri -
bu i ção pre vi den ciá ria. Isso cria uma ten ta ção à dis tor -
ção no pro ces so. É me lhor que o Esta do de ci da, via
Orça men to: “Va mos in cen ti var tal seg men to da fi lan -
tro pia ou da as sis tên cia so ci al”. Então, es tou con ven -
ci do de que pre ci sa mos re for mu lar uma sé rie de
ques tões, mas va mos ser bas tan te ob je ti vos. Exis tem
di fi cul da des em vá ri as ques tões para se fa zer a tra mi -
ta ção, se não hou ver ou tro tipo de com pen sa ção em
ou tra área de Go ver no. O caso do Sim ples é cla ro: po -
de mos lu tar para eli mi nar R$1,5 bi lhão de isen ção, de 
re nún cia; mas te re mos, com cer te za, a opo si ção de
to dos os se to res en vol vi dos no Sim ples, até por que,
como eu dis se, é uma boa po lí ti ca tri bu tá ria para mi -
cro e pe que nas em pre sas. Não pode ser fa tor de one -
ra ção da Pre vi dên cia So ci al.

O SR. PRESIDENTE (He rá cli to For tes) – Con -
ce do a pa la vra, por per mu ta com o Se na dor Pa u lo
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Octá vio, à no bre Se na do ra He lo í sa He le na. S. Exª
dis põe de até cin co mi nu tos.

A SRA. HELOÍSA HELENA (Blo co/PT – AL.
Sem re vi são da ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs.
Se na do res, pri me i ro, sa ú do o Mi nis tro Ri car do Ber zo -
i ni, in clu si ve por sua par ti ci pa ção em vá ri os de ba tes
nes ta Casa. Tal vez V. Exª seja o Mi nis tro que mais
par ti ci pou de de ba tes no Se na do. Sa ú do-o tam bém
por que, em al guns mo men tos, cer tas per so na li da des
apre sen tam de ter mi na das pro pos tas como se fos -
sem úni ca e ex clu si va men te ins tru men ta li za das com
ar gu men tos pre ten sa men te ci en tí fi cos, su pos ta men -
te ra ci o na is. Nes ta Casa, por exem plo, até en tre nós
mes mos do PT, exis tem vi sões di fe ren ci a das. V. Exª
tem apre sen ta do uma pro po si ção que, de al gu ma for -
ma, re fle te o pen sa men to ma jo ri tá rio do Go ver no. O
nos so Se na dor Pa u lo Paim tem ou tra pro pos ta. Evi -
den te men te, são pro pos tas igual men te ra ci o na is, até
por que os nú me ros e a ra ci o na li da de nem sem pre
têm algo de ne u tro. Então, são pro pos tas ex tre ma -
men te im por tan tes a se rem dis cu ti das na Casa.

Te nho al gu mas con si de ra ções ini ci a is a fa zer.
Às ve zes me tor no re pe ti ti va na de fe sa do ser vi dor
pú bli co, por que, in fe liz men te, não V. Exª, mas de ter -
mi na dos se to res da so ci e da de, tan to nas ins tân ci as
de de ci são po lí ti ca como na so ci e da de de for ma ge -
ral, in sis tem em es ta be le cer, no ima gi ná rio po pu lar, a
res pon sa bi li za ção do ser vi dor pú bli co por to das as
ma ze las do País. Atri bu em-lhe, por exem plo, a ve lha
can ti le na que sem pre tra to como en fa do nha e men ti -
ro sa: rom bo da Pre vi dên cia, ten do como res pon sá vel
o ser vi dor pú bli co. Por isso, te mos de ser sem pre re -
pe ti ti vos e qua se tam bém en fa do nhos para lem brar  e 
cer ta men te V. Exª o fez na ex po si ção ini ci al  as ques -
tões re la ci o na das com os pro ble mas da Pre vi dên cia:
a so ne ga ção na área de “pi lan tro pia”  e V. Exª até ex -
pôs pu bli ca men te os me ca nis mos a se rem uti li za dos
para o com ba te à fra u de; a so ne ga ção do pró prio
apa re lho do Esta do, tan to da União, quan to dos Esta -
dos e dos Mu ni cí pi os: em bo ra os ser vi do res pú bli cos
te nham o des con to au to má ti co em fo lha no seu sa lá -
rio  por tan to são con tri bu in tes ab so lu ta men te ho nes -
tos do pon to de vis ta for mal , o Esta do é que não es ta -
be le ceu a con tra par ti da, e, por con se guin te, exis te o
dé fi cit. Além dis so, ou tros pro ble mas ex tre ma men te
gra ves acon te cem: o pró prio des vio de re cur sos da
es tru tu ra da Pre vi dên cia ao lon go da his tó ria, para
fins di ver sos ou vi san do, por exem plo, em nome de
ajus te fis cal, à des vin cu la ção de re ce i ta da União; a
si tu a ção do as sus ta dor per cen tu al da po pu la ção eco -
no mi ca men te ati va na in for ma li da de.

Di an te des se qua dro, te nho sem pre tido a pre o -
cu pa ção de de fen der o ser vi dor pú bli co, pois, mes mo
que es ti ves se tra tan do da pro te ção in di vi du al do ser -
vi dor pú bli co, da ser vi do ra pú bli ca, não me sen ti ria
nem um pou co cons tran gi da em fazê-lo, por que es ta -
ria de fen den do al guém que tra ba lha. Antes da con di -
ção de agen te pú bli co, sou ser vi do ra pú bli ca e sei
que, quan do o ser vi dor pú bli co não tra ba lha, é por que 
há um po lí ti co vi ga ris ta a lhe dar sus ten ta ção. Do con -
trá rio, o ser vi dor pú bli co tra ba lha, ten do in clu si ve pro -
ble ma de acha ta men to sa la ri al. Então, tra ba lha!

E o gran de de ba te  que in fe liz men te não te mos
tido a opor tu ni da de de fa zer em re la ção ao se tor pú -
bli co  é dis cu tir o pa pel do Esta do. Exis tem ta re fas que 
são prer ro ga ti vas ex clu si vas do apa re lho do Esta do.
E há ou tras ta re fas que, em bo ra se jam tam bém de -
sen vol vi das pela ini ci a ti va pri va da, quan do de sen vol -
vi das pelo se tor pú bli co, são a úni ca re fe rên cia para a
po pu la ção mais po bre do País. Por tan to, quan do de -
fen do o ser vi dor pú bli co  e não te ria ne nhum pro ble -
ma em de fen der cor po ra ção; sen tir-me-ia en ver go -
nha da de de fen der cor po ra ti on, mas, cor po ra ção,
não te nho ne nhum pro ble ma em de fen der , es tou de -
fen den do tam bém de ter mi na das ati vi da des que,
mes mo que não se jam efe ti va das ex clu si va men te
pelo apa re lho de Esta do, trans for mam-se em úni ca
re fe rên cia para a gi gan tes ca ma i o ria da po pu la ção
po bre do País, que não vive como nós vi ve mos. Qu -
an do nos sos fi lhos ado e cem, te mos o se gu ro sa ú de.
A po pu la ção po bre pre ci sa do se tor sa ú de e do ser vi -
dor pú bli co, por que quem pres ta o ser vi ço de edu ca -
ção, de sa ú de, de se gu ran ça, de as sis tên cia so ci al
não é um dis co vo a dor que sai por aí pres tan do ser vi -
ço; são os ser vi do res pú bli cos. Daí a ne ces si da de de
que se jam tra ta dos res pe i to sa men te.

Exa ta men te pela mi nha ca rac te ri za ção do pa pel 
do Esta do, te nho di ver gên ci as em re la ção à ques tão
da apo sen ta do ria com ple men tar e do sis te ma úni co.
Algu mas pes so as até já me per gun ta ram, con si de -
ran do que te nho um sen ti do de jus ti ça tão gran de, por 
que não de fen do um sis te ma úni co, com um teto úni -
co. É que pre fi ro a con cep ção de não es ta be le cer iso -
no mia por ba i xo, mas iso no mia na in te gra li da de dos
ven ci men tos. O Se na dor Pa u lo Paim está do en te, in -
ter na do, por isso não está aqui para fa zer esse de ba -
te; mas, com cer te za, te re mos a opor tu ni da de de dis -
cu tir essa con cep ção, à luz da ra ci o na li da de dos nú -
me ros.

A pre vi dên cia com ple men tar sem pre me pre o -
cu pou  e sei que V. Exª não de fen de a pre vi dên cia
com ple men tar pri va da. Con tu do, se abrir mos a pos si -
bi li da de para a pre vi dên cia com ple men tar, mes mo
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que pú bli ca, o pro ble ma é que nin guém sabe qua is os 
ou tros go ver nos que vi rão, qua is os ou tros me ca nis -
mos de con tro le so ci al que po de rão ser es ta be le ci -
dos. E, na pre vi dên cia com ple men tar, é evi den te que
não po de mos ace i tar o teto do INSS. V. Exª sabe que
de fen do, como pri me i ro pas so da re for ma da Pre vi -
dên cia, que se faça a re for ma do INSS. Tra ta-se da
ve lha dis cus são so bre o fa tor pre vi den ciá rio, que, em -
bo ra seja um me ca nis mo in te li gen te do pon to de vis ta 
da ex pec ta ti va de vida, efe ti va men te pre ju di ca a po -
pu la ção mais po bre, aque les que in gres sam no mer -
ca do de tra ba lho mais cedo e que têm de tra ba lhar
mais dez anos para não ter um cor te de até 45% na
sua apo sen ta do ria. Então, por que não fa ze mos a dis -
cus são da pre vi dên cia do INSS, a pre vi dên cia dos po -
bres, que vai des de o au men to do teto do INSS até à
re dis cus são do fa tor pre vi den ciá rio?

Ou tra dis cus são que me in co mo da mu i to é a do
teto sa la ri al. Se ti vés se mos tido a co ra gem de fa zer o
de ba te do teto sa la ri al logo, an tes de qual quer de ba te 
so bre a re for ma da pre vi dên cia, isso não mi ni mi za ria
pro ble mas fis ca is ape nas no fu tu ro, quan do hou ver
apo sen ta do ri as com su per sa lá ri os, mas já a par tir de
ago ra, di an te da com ba li da si tu a ção dos or ça men tos
pú bli cos.

Falo isso com mu i ta tran qüi li da de por que não
con tri buo para as pre vi dên ci as par la men ta res. Con tri -
buo para o INSS. Por tan to, quan do eu vol tar para a
uni ver si da de e quan do eu ti ver a mi nha apo sen ta do -
ria, eu a te rei pro por ci o nal à mi nha con tri bu i ção ao
INSS. Não con tri buo, como mu i tos Par la men ta res fa -
zem, para os ins ti tu tos pró pri os, por que, às ve zes, é
mu i to fá cil se fa lar de R$2 mil, R$3 mil, R$4 mil, como
se fos se um sa lá rio as som bro so, quan do se per mi tem 
sa lá ri os de R$25 mil re a is, R$30 mil, R$40 mil e não
se tem a co ra gem de fa zer o de ba te do teto.

Te nho uma po si ção di ver gen te da de V. Exª em
re la ção à ques tão do sis te ma úni co da pre vi dên cia
com ple men tar. Te nho gi gan tes ca pre o cu pa ção em
re la ção a quem vai ad mi nis trar essa ou tra par te da
pre vi dên cia com ple men tar. É mais fá cil para al gu mas
pes so as que tem as ses so ria ju rí di ca bus car um sis te -
ma de pre vi dên cia com ple men tar pri va do do que para 
a po pu la ção de uma for ma ge ral, que pode fi car re fém 
de de ter mi na das se gu ra do ras, que vão à fa lên cia,
como acon te ce hoje com mi lhões de pes so as re féns
das se gu ra do ras no âm bi to da sa ú de. 

Este é um de ba te que te mos de fa zer com mu i ta
de li ca de za, para que não cri e mos de ter mi na dos ins -
tru men tos que ape nem a gi gan tes ca ma i o ria do povo
bra si le i ro, o povo po bre, e pas se mos uma vi são à so -

ci e da de que não cor res pon de efe ti va men te à ver da -
de.

Du ran te a in ter pe la ção da Sra. He lo í sa 
He le na, o Sr. He rá cli to For tes, 3º Se cre tá rio, 
de i xa a ca de i ra da pre si dên cia, que é ocu -
pa da pelo Sr. José Sar ney, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra ao Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni.

O SR. RICARDO BERZOINI – Se na do ra He lo í -
sa He le na, o ra ci o cí nio de V. Exª é trans pa ren te e cris -
ta li no. Com cer te za, te mos di ver gên cia em re la ção a
al guns pon tos, mas mu i to mais con cor dân ci as. Por
exem plo, em re la ção ao teto, não te nho dú vi da de que 
o teto deva ser im ple men ta do como ori en ta o art. 37
da Cons ti tu i ção Fe de ral. É uma ques tão que está na
Car ta de Bra sí lia, con sen so en tre os Go ver na do res e
o Go ver no Fe de ral, e não vejo ra zão para que não
pos sa mos ago ra es ta be le cer fi nal men te essa li mi ta -
ção tão de se ja da pela so ci e da de bra si le i ra. E com
efe i tos prá ti cos. Além de de se ja da, sim bo li ca men te
ne ces sá ria, tam bém tem efe i tos prá ti cos re le van tes.
Não é tão re si du al quan to pa re ce. 

A pre o cu pa ção de V. Exª com a pre vi dên cia
com ple men tar é le gí ti ma, e eu tam bém a te nho. No
en tan to, acre di to que de ve mos en fren tá-la. De que
for ma? Te mos hoje um sis te ma de pre vi dên cia do se -
tor pú bli co em que o ajus te vem sen do fe i to pela in fla -
ção, e não ape nas no Bra sil, mas em di ver sos pa í ses
que ti ve ram o mes mo pro ble ma. O Esta do che ga a
uma fal ta de ca pa ci da de de ad mi nis trar o sis te ma, por 
ra zões ma cro e co nô mi cas e es tru tu ra is do sis te ma, e
aca ba fa zen do um ajus te pela in fla ção.

Este ano, dada as con di ções or ça men tá ri as,
uma par te do ajus te será fe i ta pela in fla ção. A in fla ção 
está em 14%, 15%, pelo IPCA, e o re a jus te dos ser vi -
do res pú bli cos será bem in fe ri or a esse.

Obvi a men te, há um ajus te, fe i to pela in fla ção,
para os ati vos e ina ti vos. Nes se sen ti do, a fal ta de pre -
vi si bi li da de pre vi den ciá ria trans for ma o re a jus te dos
ina ti vos em ân co ra para o re a jus te dos ati vos, ao in -
vés de ala van ca.

Eu acre di to, e de fen do isso con ce i tu al men te,
por con cep ção pre vi den ciá ria, e não fi nan ce i ra nem
se cu ri tá ria, que o ide al é que se cons ti tu am re ser vas
para que, aci ma de de ter mi na do pa ta mar, se faça a
com ple men ta ção; in clu si ve pos si bi li tan do a ne go ci a -
ção, en tre o ente fe de ra ti vo e o par ti ci pan te, no caso,
o ser vi dor, so bre qual pa ta mar de com ple men ta ção
se de se ja, por que, em mu i tos ca sos, é pos sí vel um
sis te ma bem ad mi nis tra do ga ran tir, para um seg men -
to es pe cí fi co de be ne fí ci os pre vi den ciá ri os, a in te gra -
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li da de, se as sim as par tes o de se ja rem. Ga ran tir, por
exem plo, o re a jus te anu al por ín di ce de in fla ção. 

Qu an do V. Exª se re fe re, por exem plo, à au sên -
cia de con tra par ti da do Esta do, re ce bo essa ma ni fes -
ta ção como um elo gio, por que os cál cu los que es ta -
mos apre sen tan do à Câ ma ra dos De pu ta dos, ao Se -
na do Fe de ral e aos ser vi do res cor ri gem essa fa lha
gra ve. Intro du zi mos a con tra par ti da do Esta do na
con ta bi li da de do sis te ma jus ta men te para mos trar
que, ape sar dis so, na si tu a ção mais fa vo rá vel pos sí -
vel – dois para um, sem teto –, ain da re sul ta um de se -
qui lí brio de R$23 bi lhões. Ago ra vou para a par te a
que V. Exª se re fe riu, a ques tão...

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Sr. Mi nis -
tro, peço des cul pas a V. Exª, mas o tem po da nos sa
ses são es go tar-se-á em dez mi nu tos, e ain da há duas 
Se na do ras que de se jam in ter ro gá-lo.

O SR. RICARDO BERZOINI – Sr. Pre si den te,
se rei bre ve.

Qu an do fa la mos na re fe rên cia do Esta do para
os po bres, tam bém en ten do que o ser vi ço pú bli co no
Bra sil cum pre esse pa pel es sen ci al para aque les que
não têm pre vi dên cia com ple men tar nem sa ú de pri va -
da e as sim por di an te. Entre tan to, é bom lem brar que,
atu al men te, o sis te ma de pre vi dên cia dos ser vi do res
pú bli cos está se apro pri an do de R$23 bi lhões, pelo
seu de se qui lí brio, não por cul pa dos ser vi do res, mas
de quem não to mou pro vi dên ci as no mo men to ade -
qua do. Esse mon tan te de R$23 bi lhões do Orça men -
to Pú bli co, que po de ria ser des ti na do à sa ú de, ao sa -
ne a men to bá si co, a mo ra dia po pu lar, vai co brir um
de se qui lí brio gra ve.

Para en cer rar, aten den do ao ape lo do Pre si den -
te José Sar ney, que ro de i xar cla ro que de ve mos ter
uma vi são pre vi den ciá ria e de jus ti ça or ça men tá ria.
De fen der o ser vi dor pú bli co sim, o que não sig ni fi ca
ne ces sa ri a men te de fen der a in te gra li da de, que não é
pra ti ca da em lu gar ne nhum do mun do, a não ser no
Bra sil.

Gos ta ria de apro fun dar a dis cus são des tes te -
mas com V. Exª, por que te nho cer te za de que a nos sa 
vi são de jus ti ça so ci al é mu i to pa re ci da. Tal vez a con -
clu são so bre como ado tar as po lí ti cas te nha al gu ma
di ver gên cia, que es pe ro seja me nor do que pos sa su -
por.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Con ce do
a pa la vra à Se na do ra Lú cia Vâ nia.

A SRA. LÚCIA VÂNIA (PSDB – GO. Sem re vi -
são da ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Sr. Mi nis tro, Srªs e
Srs. Se na do res, cum pri men to o Mi nis tro Ri car do Ber -
zo i ni pela sua dis po ni bi li da de de es tar até esta hora

no Se na do ou vin do-nos e es cla re cen do dú vi das
acer ca de um tema tão im por tan te quan to a re for ma
da pre vi dên cia. 

Como Se cre tá ria Na ci o nal de Assis tên cia So ci al 
no pri me i ro go ver no do Pre si den te Fer nan do Hen ri -
que Car do so, pude tes te mu nhar de per to o es for ço do 
go ver no, por in ter mé dio do Mi nis tro Re i nhold Step ha -
nes, para es ta be le cer um me ca nis mo de com ba te à
so ne ga ção e a fra u des. A im pren sa mos trou o fato
exa us ti va men te, com re sul ta dos al ta men te po si ti vos. 

Pude tes te mu nhar tam bém o es for ço do go ver -
no para mo der ni zar o sis te ma de in for má ti ca e apli -
cá-lo de for ma bem efi ci en te. Per ce bi que, na que la
oca sião, quan do as su mi mos o go ver no, os tra ba lha -
do res ru ra is que re ce bi am o be ne fí cio se quer eram
con ta bi li za dos no con jun to. Esse be ne fí cio era fe i to
de for ma ata ba lho a da, com pri vi lé gi os etc. 

Jun ta men te com o Mi nis tro, fui res pon sá vel pela 
im plan ta ção do Be ne fí cio de Ação Con ti nu a da para
ido sos e por ta do res de de fi ciên cia, que hoje aten de
cer ca de 1,7 mi lhão de pes so as, trans for man do-se
num dos ma i o res pro gra mas de ren da mí ni ma des te
País, jus ta men te com re cur sos do tra ba lha dor ru ral.

Ao de ba ter o tema Pre vi dên cia na Co mis são de
Se gu ri da de So ci al e Fa mí lia, re la ta do ini ci al men te
pela De pu ta da Jan di ra Feg ha li, que co la bo rou bas -
tan te com esse de ba te e para o avan ço ob ti do na oca -
sião, ti ve mos a pre o cu pa ção de es ta be le cer, na que le
re la tó rio, a com po si ção do fa tor pre vi den ciá rio le van -
do em con ta o pico da cur va de pro du ti vi da de da mu -
lher, que se re a li za di fe ren te men te da do ho mem, em
ida de in fe ri or. Esse dado per mi tiu que o fa tor pre vi -
den ciá rio, em sua com po si ção, con tem plas se a mu -
lher com mais cin co anos na con ta gem do tem po.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se na do ra
Lú cia Vâ nia, per mi ta-me in ter rom pê-la, mas pre ci sa -
mos pror ro gar o tem po da nos sa ses são, para que se -
jam aten di dos os ora do res ins cri tos.

A ses são está pror ro ga da por mais dez mi nu tos.
Mu i to obri ga do a V. Exª.
A SRA. LÚCIA VÂNIA (PSDB – GO) – Des cul -

pe-me V. Ex.ª se já res pon deu a esta per gun ta, mas
não pude ou vir a sua ex po si ção. Em seu an te pro je to,
V.Ex.ª con si de ra a con quis ta que ti ve mos na que la
oca sião? 

Mu i to obri ga da.
O SR. RICARDO BERZOINI – Se na do ra Lú cia

Vâ nia, pri me i ro, eu gos ta ria de co men tar que a ques -
tão da so ne ga ção e da fra u de no INSS é bas tan te
gra ve. Cre io que os ins tru men tos de que dis po mos
hoje, mes mo que te nham sido aper fe i ço a dos, ain da

04252 Sex ta-fe i ra  21 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Mar ço de 2003



es tão mu i to lon ge do ide al. Va mos tra ba lhar in can sa -
vel men te, in clu si ve bus can do so lu ci o nar aqui lo que
even tu al men te te nha sido fe i to de equi vo ca do na área 
de Infor má ti ca. 

Pos so di zer que, hoje, não te mos um bom sis te -
ma de Infor má ti ca. O sis te ma é pre cá rio e di a ri a men -
te pro vo ca per da de tem po nas agên ci as da Pre vi dên -
cia por fal ta de rede, cuja cons tru ção é ab so lu ta men te 
ina de qua da. Alguns ser vi ços, que po de ri am ter sido
con tra ta dos de ma ne i ra mais ob je ti va, fo ram tra ta dos
com um pro ce di men to hí bri do, en tre ter ce i ri za ção e
ma nu ten ção de es tru tu ra pró pria, com gra ves ine fi -
ciên ci as. 

Esta mos lu tan do para su pe rar es sas di fi cul da -
des, com as res tri ções or ça men tá ri as que V. Exª co -
nhe ce mu i to bem. Te re mos que des co brir, in clu si ve,
for mas cri a ti vas, den tro da lei, bus can do par ce ri as
com ins ti tu i ções do pró prio Go ver no para su pe rar
essa de fi ciên cia.

So bre a per gun ta es pe cí fi ca de V.Exª em re la -
ção ao fa tor pre vi den ciá rio, esse acrés ci mo de cin co
anos na con ta gem de cor re, ob je ti va men te, da dis po -
si ção cons ti tu ci o nal da re du ção de cin co anos para a
mu lher. É a ade qua ção da fór mu la do fa tor pre vi den -
ciá rio aos cin co anos a me nos que a mu lher tem. Não
há pre vi são al gu ma de mu dar essa dis po si ção. Acre -
di ta mos que tal vez no fu tu ro, de ma ne i ra de sa pa i xo -
na da, de va mos de ba ter o tipo de tra ta men to pre vi -
den ciá rio mais ade qua do e cor re to a ser dado à di fe -
ren ça en tre os se xos, por que, se é ver da de que te mos 
ques tões de cur va de pro du ti vi da de, tam bém é ver da -
de que a di fe ren ci a ção da mu lher tra ba lha do ra nos
seus di ver sos ní ve is de so ci a li za ção é mu i to gran de,
e nem sem pre essa re du ção sig ni fi ca cor re ta apro pri -
a ção do com pro me ti men to, in clu si ve na cha ma da
“se gun da jor na da” que a mu lher tem, em re la ção às
di fe ren tes si tu a ções so ci a is das mu lhe res. 

De qual quer ma ne i ra, não exis te pro pos ta de
mu dan ça até o mo men to. Se sur gir, ana li sa re mos de
ma ne i ra ade qua da, como te mos fe i to com as de ma is
pro pos tas.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Com a pa -
la vra o Se na dor Pa u lo Octá vio.

O SR. PAULO OCTÁVIO (PFL – DF. Sem re vi -
são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, que ro cum pri men -
tá-lo pela efi ciên cia da ses são, as sim como cum pri -
men to o no bre Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni pela com pe -
tên cia e pelo pro fun do co nhe ci men to do as sun to Pre -
vi dên cia. 

Enten do que o Bra sil todo quer, o PT apre sen -
tou como meta de cam pa nha, o PFL tam bém, a ge ra -

ção de em pre go. Te mos que ge rar pelo me nos dez
mi lhões de em pre gos no País nos pró xi mos qua tro
anos. Esse é o ob je ti vo de to dos nós. 

Em meu ga bi ne te, Sr. Mi nis tro, re ce bo di a ri a -
men te mu i tas pes so as pe din do em pre go. Cre io que
esse é o gran de di le ma da clas se po lí ti ca bra si le i ra, é
o di le ma que vi ve mos.

Com o ob je ti vo de ge rar em pre gos, há duas pro -
pos tas a res pe i to das qua is eu gos ta ria de ou vir a opi -
nião de V. Exª. A pri me i ra, aqui men ci o na da, tra ta da
co bran ça da Pre vi dên cia de acor do com o fa tu ra men -
to das em pre sas, ao que não sei se V. Exª é fa vo rá vel
ou não. 

Atu al men te, exis tem em pre sas, como uma
mon ta do ra de au to mó vel, que mu i tas ve zes têm me -
nos em pre ga dos do que uma em pre sa cons tru to ra, e
ob têm um fa tu ra men to mu i to ma i or, pa gan do mu i to
me nos de Pre vi dên cia. Eu gos ta ria de co nhe cer sua
opi nião a res pe i to des sa pro po si ção.

Tam bém gos ta ria de co nhe cer sua opi nião so -
bre a PEC nº 474, de au to ria do De pu ta do Mar cos
Cin tra, que já está em es tá gio avan ça do, pron ta para
ir ao ple ná rio para vo ta ção, que tra ta do pro je to do im -
pos to úni co. Eu gos ta ria de sa ber se já exis te al gum
es tu do de sen vol vi do pelo Mi nis té rio acer ca do im pac -
to pro du zi do do pon to de vis ta pre vi den ciá rio, se essa
pro pos ta for apro va da.

Para ter mi nar, não po de ria de i xar de fa lar so bre
os ser vi do res pú bli cos bra si le i ros, que es tão há mais
de oito anos sem re a jus te. Eu gos ta ria de sa ber o po -
si ci o na men to do Mi nis té rio, se exis te al gum es tu do de 
com pen sa ção des ses ser vi do res, que vi vem hoje
com sa lá ri os de fa sa dos da re a li da de.

Mu i to obri ga do.
O SR. RICARDO BERZOINI – Se na dor Pa u lo

Octá vio, em pri me i ro lu gar, eu gos ta ria de di zer que a
ques tão do fi nan ci a men to da Pre vi dên cia está sen do
ob je to hoje de um se mi ná rio, no Ho tel Na ci o nal, pro -
mo vi do pelo Mi nis té rio. Tra ta-se de um se mi ná rio in -
ter na ci o nal para ou vir es pe ci a lis tas em fi nan ci a men to 
do sis te ma pre vi den ciá rio de ou tros pa í ses e tam bém
do Bra sil, para bus car cons tru ir al ter na ti vas ao ex ces -
si vo peso que re cai hoje so bre a fo lha de pa ga men to,
cujo cus to é de 22%, para o em pre ga dor, e de 8% a
11%, para o em pre ga do. É ób vio que não é o em pre -
ga dor que paga essa quan tia, mas o con su mi dor do
pro du to do em pre ga dor. O em pre ga dor tem a fun ção
de re co lher es ses va lo res. 

Então, do pon to de vis ta da or ga ni za ção eco nô -
mi ca, mais do que one rar ou de so ne rar o se tor a, b ou
c, cre io que seja de se já vel que te nha mos uma re par ti -

Mar ço  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sex ta-fe i ra  21  04253



ção des se peso con tri bu ti vo com ou tros fa to res eco -
nô mi cos, por exem plo, o fa tu ra men to ci ta do por V.
Exª. Tam bém pode ser lu cro lí qui do, ou a com bi na ção
en tre fa tu ra men to e lu cro lí qui do por uni da de mo ne tá -
ria em pre ga da no pa ga men to da mão-de-obra, até
para mos trar a re la ção de pro du ti vi da de da
mão-de-obra. Quer di zer, há vá ri as fór mu las pos sí ve -
is. 

Espe ra mos al can çar uma opi nião mais con sis -
ten te so bre esse tema, no pra zo de 30 a 60 dias, e
apre sen tá-la, mas sem re la ção com a re for ma Pre vi -
den ciá ria que pre ten de mos en ca mi nhar, um tema
mais es pe cí fi co. Tal vez seja mais ade qua do, in clu si -
ve, que ela es te ja no bojo da re for ma tri bu tá ria, para
que pos sa mos com bi ná-la co e ren te men te com ou -
tras mu dan ças tri bu tá ri as que te re mos no País.

Em re la ção à PEC 474, con fes so que, como
todo bra si le i ro que par ti ci pa do pro ces so po lí ti co e
eco nô mi co, sem pre tive uma cu ri o si da de mu i to gran -
de so bre a dis cus são teó ri ca a res pe i to do im pos to
úni co. No en tan to, pa re ce-me que ain da fal ta mais ex -
pe riên cia con cre ta nes se tipo de mo de lo. 

No Bra sil, te mos a ex pe riên cia da CPMF, não
como im pos to úni co, mas como mais um im pos to.
Qual é o grau de de sin ter me di a ção fi nan ce i ra? Qual é 
o grau de de ses tru tu ra ção alo ca ti va tri bu tá ria que po -
de mos ter a par tir de um im pos to úni co, ou im pos to
úni co fe de ral, que é o tema da PEC do De pu ta do Mar -
cos Cin tra, um dos pa les tran tes do se mi ná rio que es -
ta mos fa zen do no Ho tel Na ci o nal, que já deve ter se
en cer ra do nes te mo men to.

Por tan to, que ro di zer que te nho sim pa tia pela
idéia da sim pli fi ca ção, mas não te nho ele men tos su fi -
ci en tes para me po si ci o nar fa vo ra vel men te. Em ma té -
ria tri bu tá ria, é bom sem pre ter cer te za, por que o ris -
co de uma mu dan ça sem as de vi das ga ran ti as pode
pro vo car uma gran de de ses tru tu ra ção do se tor pú bli -
co.

Em re la ção aos ser vi do res pú bli cos, ob vi a men -
te to dos de se ja mos que o Orça men to pú bli co abra es -
pa ço para uma nova prá ti ca sa la ri al no ser vi ço pú bli -
co. É bom lem brar – e falo isso com tran qüi li da de, pois 
fui Opo si ção ao Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do -
so por oito anos – que nem to dos os ser vi do res pú bli -
cos fi ca ram com seus sa lá ri os con tin gen ci a dos.
Aque les que têm mais po der de pres são vi e ram a
esta Casa e à Câ ma ra dos De pu ta dos para pe dir re -
es tru tu ra ção de car re i ra. E se ob ser var mos as es ta -
tís ti cas do Mi nis té rio do Pla ne ja men to, ve re mos onde
su biu mais, onde su biu me nos e como que hou ve mo -
di fi ca ções sa la ri a is, que in fe liz men te não fo ram sob a

for ma de uma po lí ti ca sa la ri al pla ne ja da, mas sem pre
res pon den do a pres sões lo ca li za das. Mu i to obri ga do.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Com a pa -
la vra a Se na do ra Iris de Ara ú jo.

A SRA. IRIS DE ARAÚJO (PMDB – GO. Sem
re vi são da ora do ra.) – Sr. Pre si den te, Sr. Mi nis tro,
Srªs...– acho que as Sras Se na do ras de vem es tar em
seus ga bi ne tes – e Srs. Se na do res, na so li dão da úl ti -
ma per gun ta, Sr. Mi nis tro, pro me to ser bre ve. Fa rei a
per gun ta tal vez a mais prá ti ca, a mais, va mos as sim
di zer, ter ra-a-ter ra e que pode até, num pri me i ro mo -
men to, pa re cer sem im por tân cia.

Sr. Mi nis tro, re fi ro-me aos mi lhões de ido sos que 
mu i tas ve zes têm que en fren tar fi las enor mes, di fi cul -
da des enor mes na bus ca de seus di re i tos, e fi cam até
na con di ção de pe din tes da qui lo que lhes é de di re i to.

Faço-lhe a se guin te in da ga ção, até por que as
ou tras já as tive res pon di das por V. Exª: A Lei nº
10.173, de 9 de ja ne i ro de 2001, al te ra o Có di go de
Pro ces so Ci vil, Lei nº 5.869, de 11 de ja ne i ro de
1973, para dar pri o ri da de aos pro ce di men tos ju di ci -
a is, em qual quer ins tân cia, em que fi gu re como par -
te pes soa com 60 anos de ida de ou mais. Gos ta ria
de sa ber, Sr. Mi nis tro, se esse di re i to está sen do as -
se gu ra do aos ido sos no âm bi to dos pro ces sos ad mi -
nis tra ti vos que tra mi tam no INSS. Faço esse ques ti -
o na men to, ba se a da nas ro ti ne i ras de nún ci as, fe i tas
pela im pren sa, so bre os sa cri fí ci os im pos tos aos
ido sos, que en fren tam fi las e um in ter mi ná vel
vai-e-vol ta aos gui chês da bu ro cra cia es ta tal, sem -
pre que ple i te i am os be ne fí ci os a que têm di re i to.

O SR. RICARDO BERZOINI – Se na do ra Iris,
pro cu ran do ser ob je ti vo, como V. Exª foi, es ta mos
tra ba lhan do no sen ti do de re cu pe rar ou de mi ni mi -
zar as ter rí ve is con di ções de aten di men to a que as
agên ci as da Pre vi dên cia So ci al es tão sub me ti das:
fal ta de pes so al, pes so al mu i tas ve zes ter ce i ri za do;
es ta mos re a li zan do o pri me i ro con cur so pú bli co, em
18 anos; es ta mos con tra tan do 3.800 con cur sa dos
na pri me i ra fase e mais 1.900, por que tão im por tan -
te quan to ga ran tir a pri o ri da de, ga ran ti da pelo Có di -
go Ci vil, é as se gu rar que o aten di men to seja ade -
qua do para to dos os ci da dãos por que, mu i tas ve zes, 
não é uma ido sa, mas uma mãe. Infe liz men te, hou ve 
uma mu dan ça le gis la ti va no Go ver no pas sa do que,
por exem plo, eli mi nou a con ces são au to má ti ca do
sa lá rio ma ter ni da de e obri gou as se gu ra das, de ma -
ne i ra ge ral, sal vo al guns con vê ni os es pe cí fi cos, a
com pa re cer ou na fase fi nal da gra vi dez ou logo
após o par to, quan do este ocor re de ma ne i ra ines -
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pe ra da, a um pos to da Pre vi dên cia para re que rer
pes so al men te o seu sa lá rio ma ter ni da de. 

Esta mos to man do uma sé rie de pro vi dên ci as
e, nes se caso, pre pa ran do um pro je to de lei para
man dar, em re gi me de ur gên cia, e re to mar a si tu a -
ção an te ri or, em que o em pre ga dor po dia pa gar e
ser res sar ci do jun to à Pre vi dên cia. Vá ri as ou tras
ques tões im por tan tes es tão sen do atu a li za das. Te -
mos não só o de se jo, mas tam bém o in te res se de
que o aten di men to seja ade qua do para to dos e que, 
nos pro ce di men tos ad mi nis tra ti vos, te nha mos aten -
di do aqui lo que dis põe o Có di go Ci vil, como é obri -
ga ção nos sa.

Qu al quer tipo de de nún cia, de re i vin di ca ção ou 
re cla ma ção que che gar ao ga bi ne te de V. Exª, eu
peço que nos en ca mi nhe, sem ne nhu ma bu ro cra cia
– não é ne ces sá rio se guir os trâ mi tes cons ti tu ci o na -
is do re que ri men to de in for ma ção –, por que que re -
mos pres tar a in for ma ção in de pen den te men te da
nos sa obri ga ção cons ti tu ci o nal.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Agra de ço
ao Mi nis tro Ri car do Ber zo i ni a pre sen ça no Se na do
Fe de ral, a con tri bu i ção para os nos sos tra ba lhos e o
va li o so sub sí dio que V. Exª de i xa no Se na do para dis -
cus são des sa ma té ria.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – So bre a
mesa, Expe di en te que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio, 
Se na dor Ro meu Tuma.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

PROJETOS RECEBIDOS 

DA CÂMARA DOS DEPUTADOS

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 6, DE 2003
(Nº 2.820/2000, na Casa de ori gem)

Alte ra os arts. 47 e 56 da Lei nº
5.764, de 16 de de zem bro de 1971, dis põe 
so bre a ad mi nis tra ção e  con se lho fis cal
das so ci e da des co o pe ra ti vas.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O ca put do art. 47 da Lei nº 5.764, de 16

de de zem bro de 1971, pas sa a vi go rar com a se guin te 
re da ção:

“Art. 47. A so ci e da de co o pe ra ti va será
ad mi nis tra da por uma Di re to ria ou Con se lho 
de Admi nis tra ção, com pos tos ex clu si va men -
te de as so ci a dos ele i tos pela Assem bléia
Ge ral, com man da to nun ca su pe ri or a qua -

tro anos, sen do obri ga tó ria a re no va ção de
um ter ço de seus mem bros.

.....................................................“(NR)

Art. 2º O ca put do art. 56 da Lei no 5.764, de
16 de de zem bro de 1971, pas sa a vi go rar com a se -
guin te re da ção:

“Art. 56. A ad mi nis tra ção da so ci e da de 
co o pe ra ti va será fis ca li za da, as sí dua e mi -
nu ci o sa men te, por um Con se lho Fis cal,
cons ti tu í do de, no mí ni mo, três e, no má xi -
mo, sete mem bros efe ti vos, com igual nú -
me ro de su plen tes, to dos as so ci a dos ele i tos 
pela Assem bléia Ge ral, com man da to nun ca 
su pe ri or a qua tro anos, sen do obri ga tó ria a
re no va ção de um ter ço de seus com po nen -
tes.

.....................................................“(NR)

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

PROJETO DE LEI ORIGINAL Nº 2.820, DE 2000

Alte ra os arts. 47 e 56 da Lei nº
5.764, de 16 de de zem bro de 1971, e dá
ou tras pro vi dên ci as

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O ca put do ar ti go 47 da Lei nº 5764, de

16 de de zem bro de 1971, pas sa rá a vi go rar com a se -
guin te re da ção:

“Art. 47. A so ci e da de co o pe ra ti va
será ad mi nis tra da por uma Di re to ria ou
Con se lho de Admi nis tra ção, com pos to ex -
clu si va men te de as so ci a dos ele i tos pela
Assem bléia Ge ral, com man da to nun ca su -
pe ri or a 4 (qua tro) anos, sen do obri ga tó ria
a re no va ção de 1/3 (um ter ço) dos seus
mem bros”. (NR)

..............................................................

Art. 2º Dê-se ao ca put do ar ti go 56 da Lei nº
5.764, de 16 de de zem bro de 1971, a se guin te re da -
ção:

“Art. 56. A ad mi nis tra ção da so ci e da de 
co o pe ra ti va será fis ca li za da, as sí dua e mi -
nu ci o sa men te, por um Con se lho Fis cal,
cons ti tu í do de mem bros efe ti vos e su plen -
tes, to dos as so ci a dos ele i tos pela Assem -
bléia Ge ral, sen do obri ga tó ria a re no va ção
de 1/3 (um ter ço) dos seus com po nen tes,
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com man da to pre vis to no Esta tu to, nun ca
su pe ri or a 4 (qua tro) anos”. (NR

..............................................................

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

Visa o pro je to de lei mo der ni zar a atu al le gis la -
ção da po lí ti ca na ci o nal do co o pe ra ti vis mo, uma vez
que esta se en con tra ul tra pas sa da. Data do ano de
1971, sen do que a evo lu ção do sis te ma nes se pe río -
do pas sou a exi gir a mo di fi ca ção le gal pro pos ta.

Para as or ga ni za ções com um zi mu e ro pe que no 
do as so ci a dos é até ad mis sí vel um Con se lho Fis cal
com três mem bros efe ti vos e três su plen tes, mas,
com a evo lu ção da po lí ti ca eco nô mi ca e o de sen vol vi -
men to do co o pe ra ti vis mo, tal nú me ro tor na di fí cil a
ad mi nis tra ção de or ga ni za ção de ma i or por te.

Lem bre-se que no Bra sil, atu al men te, cus tem
mu i tas co o pe ra ti vas com nú me ro de co o pe ra dos su -
pe ri or a três mil mem bros, que de vem ser fis ca li za dos 
por um Con se lho Fis cal de ape nas três mem bros efe -
ti vos. Tal si tu a ção, en tre tan to, não ocor re com a ad mi -
nis tra ção exe cu ti va. Há. as sim. fal ta de re ci pro ci da de
no sis te ma ad mi nis tra ti vo.

Por ou tro lado, o des com pas so no nú me ro de
con se lhe i ros e a não co in ci dên cia de man da tos, as -
so ci a do ao sis te ma ele i to ral, acar re tam uma sé rie de
trans tor nos e acrés ci mos de des pe sas. Cito-se que,
em toda ele i ção, o Edi tal do con vo ca ção deve ser pu -
bli ca do em jor nal de gran de cir cu la ção, além das de -
ma is des pe sas obri ga tó ri as.

O pro je to de lei, as sim, bus ca do tar o sis te ma
co o pe ra ti vis ta de uma ad mi nis tra ção mo der na, con -
so an te a evo lu ção dos tem pos, de for ma que as ad mi -
nis tra ções exe cu ti va e fis cal pos sam pro por ci o nar o
de vi do re tor no aos as so ci a dos, com di mi nu i ção de
cus tos e trans pa rên cia.

A evo lu ção do sis te ma co o pe ra ti vo tem sido ex -
tre ma men te sa lu tar para o País; res sal to-se a evo lu -
ção nos se to res do cré di to agrí co la, ser vi ços, con su -
mo, edu ca ção en tre ou tros, mes mo com o tí mi do in -
cen ti vo go ver na men tal.

Pro por ci o nar mos a esse im por tan te sis te ma
uma le gis la ção atu a li za da, con so an te com o atu al es -
tá gio de de sen vol vi men to so ci al e eco nô mi co é ex tre -
ma im por tân cia para o País. Por en ten der mos que a
atu al le gis la ção ca re ce de re pa ros atu a li za do res é
que so li ci ta mos aos co le gas par la men ta res a apro va -
ção do pre sen te pro je to de lei. Sala das ses sões, 11
de abril de 2000. – De pu ta do Alber to Fra ga,
PMDB-DF.

LEGISLAÇÃO CITADA

LEI Nº 5.764, DE 16 DE DEZEMBRO DE 1971

De fi ne a Po lí ti ca Na ci o nal de Co o pe -
ra ti vis mo, ins ti tui o Re gi me Ju rí di co das
So ci e da des Co o pe ra ti vas, e dá Ou tras
Pro vi dên ci as.

....................................................................................

CAPÍTULO IX
Dos Órgãos So ci a is

....................................................................................

SEÇÃO IV
Dos Órgãos de Admi nis tra ção

Art. 47. A so ci e da de será ad mi nis tra da por uma
di re to ria ou Con se lho de Admi nis tra ção, com pos to
ex clu si va men te de as so ci a dos ele i tos pela as sem -
bléia ge ral, com man da to nun ca su pe ri or a 4 (qua tro)
anos, sen do obri ga tó ria a re no va ção de, no mí ni mo,
um ter ço do Con se lho de Admi nis tra ção.

§ 1º O es ta tu to po de rá cri ar ou tros ór gãos ne -
ces sá ri os à ad mi nis tra ção.

§ 2º A pos se dos ad mi nis tra do res e con se lhe i -
ros fis ca is das co o pe ra ti vas mis tas com se ção de cré -
di to e ha bi ta ci o na is fica su je i ta á pré via ho mo lo ga ção
dos res pec ti vos ór gãos nor ma ti vos.
....................................................................................

SE ÇÃO V
Do Con se lho Fis cal

Art. 56. A ad mi nis tra ção da so ci e da de será fis -
ca li za da as sí dua e mi nu ci o sa men te, por um Con se -
lho Fis cal, cons ti tu í do de três mem bros efe ti vos e três
su plen tes, to dos as so ci a dos ele i tos anu al men te pela
as sem bléia ge ral, sen do per mi ti da ape nas a re e le i -
ção de um ter ço dos seus com po nen tes.

§ 1º Não po dem fa zer par te do Con se lho Fis cal,
além dos ine le gí ve is enu me ra dos no art. 51, os pa -
ren tes dos di re to res até o se gun do grau, em li nha reta 
ou co la te ral, bem como os pa ren tes en tre si até esse
grau.

§ 2º O as so i a do não pode exer cer cu mu la ti va -
men te car gos nos ór gãos de ad mi nis tra ção e de fis ca -
li za ção.
....................................................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia.)
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PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 7, DE 2003
(Nº 3.703, de 2000, na Casa de ori gem)

Dis põe so bre pro ce di men to na ope -
ra ção de ar ren da men to mer can til de ve í -
cu lo au to mo ti vo (le a sing) , e dá ou tras
pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Nos con tra tos de ar ren da men to mer -
can til de ve í cu los au to mo ti vos, após a qui ta ção de
to das as par ce las ven ci das e vin cen das, das obri ga -
ções pe cu niá ri as pre vis tas em con tra to, e do en vio
ao ar ren da dor de com pro van te de pa ga men to dos
IPVAs e dos DPVAs, bem como das mul tas pa gas
nas es fe ras Fe de ral, Esta du a is e Mu ni ci pa is, do cu -
men tos es ses acom pa nha dos de car ta na qual a ar -
ren da tá ria ma ni fes ta for mal men te sua op ção pela
com pra do bem, exi gi da pela Lei nº 6.099, de 12 de
se tem bro de 1974, a so ci e da de de ar ren da men to
mer can til, na qua li da de de ar ren da do ra, de ve rá, no
pra zo de até trin ta dias úte is, após re ce bi men to des -
tes do cu men tos, re me ter ao ar ren da tá rio:

I  – o do cu men to úni co de trans fe rên cia (DUT)
do ve i cu lo de vi da.men te as si na do pela ar ren da do ra, 
a fim de pos si bi li tar que o ar ren da tá rio pro vi den cie a 
res pec ti va trans fe rên cia de pro pri e da de do ve i cu lo
jun to ao de par ta men to de trân si to do Esta do;

II  –  a nota pro mis só ria vin cu la da ao con tra to
e emi ti da pelo ar ren da tá rio, se hou ver, com o de vi do 
ca rim bo de “li qui da da” ou “sem efe i to”, bem como o
ter mo de qui ta ção do res pec ti vo con tra to de ar ren -
da men to mer can til (lea – sing).

Pa rá gra fo úni co. Con si de rar-se-á como nula de 
ple no di re i to qual quer cláu su la con tra tu al re la ti va à
ope ra ção de ar ren da men to mer can til de ve í cu lo au -
to mo ti vo que dis po nha de modo con trá rio ao dis pos -
to nes te ar ti go.

Art. 2º O des cum pri men to do dis pos to no art.
1º su je i ta rá a par te in fra to ra, so ci e da de de ar ren da -
men to mer can til ou ar ren da tá rio, ao pa ga men to de
mul ta equi va len te a dois por cen to do va lor da ven da 
do bem, po den do a par te cre do ra co brá-la por meio
de pro ces so de exe cu ção.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção, pro du zin do efe i tos após de cor ri dos ses -
sen ta dias.

PROJETO DE LEI ORIGINAL Nº 3.703-B, DE 2000

Dis põe so bre pro ce di men to na ope -
ra ção de ar ren da men to mer can til de ve í -
cu lo au to mo ti vo (le a sing), e dá ou tras
pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º No con tra to de ar ren da men to mer can til

de ve í cu lo au to mo ti vo, após a qui ta ção de to das as
par ce las ven ci das e vin cen das, a so ci e da de de ar ren -
da men to mer can til, na qua li da de de ar ren da do ra, de -
ve rá, no pra zo de até 7 (sete) dias úte is, re me ter ao
ar ren da tá rio:

I  – o do cu men to úni co de trans fe rên cia (DUT)
do ve í cu lo de vi da men te as si na do pela ar ren da do ra, a 
fim de pos si bi li tar que o ar ren da tá rio pro vi den cie a
res pec ti va trans fe rên cia de pro pri e da de do ve í cu lo
jun to ao de par ta men to de trân si to do Esta do;

II  – a nota pro mis só ria vin cu la da ao con tra to e
emi ti da pelo ar ren da tá rio, se hou ver, cor ri o de vi do
ca rim bo de li qui da da ou sem efe i to, bem como o ter -
mo de qui ta ção do res pec ti vo con tra to de ar ren da -
men to mer can til (le a sing)

Pa rá gra fo úni co. Con si de rar-se-á como nula de
ple no di re i to qual quer cláu su la con tra tu al re la ti va à
ope ra ção de ar ren da men to mer can til de ve í cu lo au to -
mo ti vo que dis po nha de modo con trá rio ao dis pos to
nes te ar ti go.

Art 2º O des cump nmen to ao dis pos to no ar ti go
an te ri or su je i ta rá a so ci e da de de ar ren da men to mer -
can til ao pa ga men to de mul ta equi va len te a 5% (cin co 
por cen to) do va lor do res pec ti vo con tra to de ar ren da -
men to mer can til, sem pre ju í zo das san ções pre vis tas
no art. 44, in ci sos I a V, da Lei nº 4.595, de 31 de de -
zem bro de 1964.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

É fre qüen te o ele va do nú me ro de re cla ma ções e 
que i xas dos cli en tes das em pre sas de le a sing (co -
nhe ci das le gal men te como so ci e da des de ar ren da -
men to mer can til), que se vêem le sa dos e pre ju di ca -
dos, ao tér mi no de seus con tra tos de le a sing de au to -
mó ve is, quan do não re ce bem num cur to es pa ço de
tem po o ne ces sá rio do cu men to de trans fe rên cia jun to 
aos Detran.

Algu mas em pre sas de le a sing, nor mal men te
vin cu la das aos gran des e po de ro sos con glo me ra dos
fi nan ce i ros que atu am no País, es ti pu lam pra zos ex -
tre ma men te lon gos para a re mes sa des se do cu men -
to aos ar ren da tá ri os, qua se sem pre não se pre o cu -
pan do em cum pri-los. Em al guns ca sos mais crí ti cos,
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as em pre sas de le a sing exi gem vin te (!) dias úte is
para a re mes sa do ter mo de qui ta ção do con tra to de
le a sing, bem como do do cu men to de trans fe rên cia do 
ve í cu lo exi gi do pelo Detran em cada ci da de.

Há uma cla ra ne ces si da de de se dis ci pli nar este
abu so que vem sen do co me ti do pe las em pre sas de le a -
sing, uma vez que o con su mi dor vem sen do mu i to pre -
ju di ca do e des res pe i ta do nas suas prer ro ga ti vas de
usuá rio de um ser vi ço por uma ins ti tu i ção fi nan ce i ra.

Des se modo, tam bém jul ga mos ím por tan te es -
ta be le cer na pro po si ção uma san ção pe cu niá ria para
o des cum pri men to des sa de ter mi na ção le gal por par -
te das em pre sas de le a sing, uma vez que tal mul ta
cer ta men te irá fazê-las re pen sar esta con du ta e ces -
sar esta prá ti ca abu si va con tra os seus cli en tes.

Sala das Ses sôes, 1 de se tem bro de 2000.  – 
De pu ta do Bis po Wan der val

LEGISLAÇÃO CITADA, ANEXADA PELA
SECRETARIA-GERAL DA MESA

LEI Nº 6.099, DE 12 DE SETEMBRO DE 1974

Dis põe so bre o tra ta men to tri bu tá rio 
das ope ra ções de ar ren da men to mer can -
til e dá ou tras pro vi dên ci as

....................................................................................

(Às Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia e de As sun tos Eco nô mi cos.)

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 8, DE 2003
(Nº 5.063/2001, na Casa de ori gem)

De no mi na “Ro do via Jor ge Ama do”
o tre cho da Ro do via BR-415 que in ter li ga 
as ci da des de Ita bu na e Ilhéus, no Esta do 
da Ba hia.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica de no mi na do “Ro do via Jor ge Ama do” 

o tre cho da Ro do via BR-415 que in ter li ga as ci da des
de Ita bu na e Ilhéus, no Esta do da Ba hia.

Art. 2º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

PROJETO DE LEI ORIGINAL Nº 5.063, DE 2001

De no mi na “Ro do via Jor ge Ama do”
o tre cho da Ro do via BR-415 que in ter li ga 
as ci da des de Ita bu na e Ilhéus, no Esta do 
da Ba hia.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica de no mi na do “Ro do via Jor ge Ama do” 

o tre cho da Ro do via BR-415 que in ter li ga as ci da des
de Ita bu na e Ilhéus, no Esta do da Ba hia.

2º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua Pu bli -
ca ção.

Jus ti fi ca ção

A Ho me na gem que pre ten de mos pres tar a Jor -
ge Ama do, está lon ge de sim bo li zar o va lor que sua
obra, seus atos, pa la vras, exem plos de ci da da nia, em
sua ex pe riên cia de vida, en fim, tem para o povo bra si -
le i ro. É uma ho me na gem sin ge la. Mas, acre di ta mos,
che ia de sig ni fi ca do.

Ape sar de ci da dão do mun do, a li te ra tu ra de Jor -
ge Ama do sem pre teve olhos para ter ra e a gen te de
sua in fân cia, di vi di da en tre o pe que no Dis tri to de Fer -
ra das, em Ita bu na, e Ilhéus, ci da de que de i xou aos
onze anos, para ir es tu dar na ca pi tal.

É im pos sí vel, ao per cor rer-se essa por ção do
ter ri tó rio ba i a no, não se de pa rar com o uni ver so de
Jor ge. Os per so na gens, a pa i sa gem, a at mos fe ra de
seus li vros es tão to dos ali.

Nos pou co mais de trin ta qui lô me tros que se pa -
ram Ita bu na de Ilhéus, Jor ge Ama do cons tru iu um
mun do, fe i to de fan ta si as, es pe ran ça, ro man ce, lu tas,
con tra di ções, um mun do que é a cara do Bra sil, o Bra -
sil que me ex pres sa pelo sen ti men to de seu povo.

Estou cer to de que to dos os mem bros da Casa
não  he si ta ri am em en dos sar esta pro pos ta, uma pe -
que na con tri bu i ção do Par la men to à per pe tu a ção da
me mó ria de tão que ri do bra si le i ro.

Sala das Ses sões,  de  de 2001. - De pu ta do Ja -
ques Wag ner.

(À Co mis são de Edu ca ção.)

PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 9, DE 2003
(Nº 5.937/2001, na Casa de ori gem)

Alte ra os arts. 3º e 8º e os Ane xos II
e III da Lei nº 9.264, de 7 de fe ve re i ro de
1996, e dá ou tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Os arts. 3º e 8º da Lei nº 9.264, de 7 de fe -

ve re i ro de 1996, pas sam a vi go rar com a se guin te re -
da ção:

“Art. 3º A Car re i ra de Po lí cia Ci vil do
Dis tri to Fe de ral fica re or ga ni za da nos car -
gos de Pe ri to Cri mi nal, Pe ri to Mé di co-Le gis -
ta e Agen te de Po lí cia, Escri vão de Po lí cia, - 
Pe ri to Pa pi los cos pis ta e Agen te Pe ni ten ciá -
rio.” (NR)
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“Art. 8º A in de ni za ção de Ha bi li ta ção
Po li ci al pas sa a ser cal cu la da, nas car re i ras
de que tra ta esta Lei, nos per cen tu a is de
trin ta e cin co por cen to para os car gos de
De le ga do de Po lí cia, Pe ri to Cri mi nal e Mé di -
co-Le gis ta, e de quin ze por cen to para os
car gos de Agen te de Po lí cia, Pe ri to Pa pi los -
cos pis ta e Agen te Pe ni ten ciá rio.” (NR)

Pa rá gra fo úni co. Nos Ane xos II e III da Lei nº
9.264, de 7 de fe ve re i ro de 1996, onde se lê “Pa pi -
los co pis ta Po li ci al”, leia-se “Pe ri to Pa pi los co pis ta”.

Art. 2º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

PROJETO DE LEI ORIGINAL Nº 5.937, DE 2001

Alte ra os arts. 3º e 8º e os Ane xos II
e III da Lei nº 9.264, de 7 de fe ve re i ro de
1996 e dá ou tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art 1º 0s arts. 3º e 8º da Lei nº 9.264, de 7 de fe -

ve re i ro de 1996. pas sam a vi go rar com as se guin tes
re da ções:

“Art. 3º A Car re i ra de Po lí cia Ci vil do Dis tri to
Fe de ral fica re or ga ni za da nos car gos de Pe ri to Cri -
mi nal, Pe ri to Mé di co-Le gis ta e Agen te de Po li cia,
Escri vão de Po lí cia, Pe ri to Pa pi los co pis ta e Agen te
Pe ni ten ciá rio.”

“Art. 8º A Inde ni za ção de Ha bi li ta ção Po li ci al
pas sa a ser cal cu la da, nas car re i ras de que tra ta
esta Lei, nos per cen tu a is de trin ta e cin co por cen to
para os car gos de De le ga do de Po lí cia, Pe ri to Cri mi -
nal e Mé di co-Le gis ta, e de quin ze por cen to para os
car gos de Agen te de Po li cia, Pe ri to Pa pi los co pis ta e
Agen te Pe ni ten ciá rio.”

Pa rá gra fo úni co. Nos Ane xos II e III da Lei nº
9.264, de 7 de fe ve re i ro de 1996, onde se lê Pa pi los -
co pis ta Po li ci al, leia-se Pe ri to Pa pi los co pis ta.

Art. 2º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O pre sen te Pro je to de Lei visa tão so men te pro -
mo ver a al te ra ção ter mi no ló gi ca do car go de Pa pi los -
co pis ta Po li ci al para Pe ri to Pa pi los co pis ta, do res pon -
sá vel pela pe rí cia pa pi los có pi ca e ela bo ra ção dos
res pec ti vos la u dos pe ri ci a is, en tre ou tras ati vi da des,
no âm bi to da Po lí cia Ci vil do Dis tri to Fe de ral.

Ao se efe tu ar o acrés ci mo pro pos to, o dis po si ti -
vo atin gi rá a ple na lo gi ci da de, o que cer ta men te é ob -
je ti vo co li ma do pelo le gis la dor, uma vez que Pa pi los -

co pis ta Po li ci al é um dos Pe ri tos Ofi ci a is da Po lí cia Ci -
vil do Dis tri to Fe de ral, es tan do no mes mo pa ta mar hi -
e rár qui co dos Pe ri tos Cri mi na is e Pe ri tos Mé di cos-Le -
gis tas. For ma do pela Aca de mia de Po lí cia Ci vil com
uma car ga ho rá ria de 620 ho ras/aula, o  Pa pi los co pis -
ta é res pon sá vel pela re a li za ção das pe rí ci as pa pi los -
có pi cas em lo ca is de cri mes e pela iden ti fi ca ção ci vil,
cri mi nal e ne cro pa pi los có pi ca (ca da vé ri ca), além da
ela bo ra ção de re tra tos fa la dos de cri mi no sos.

Vale res sal tar que o re fe ri do Pro je to de Lei não 
con cor re para as cen são fun ci o nal, nem tam pou co
para trans for ma ção de car gos. bem como não gera
ne nhum tipo de ônus para os co fres pú bli cos, por
não tra tar de au men to sa la ri al ou pre ten são iso nô -
mi ca.

Cor ro bo ran do o en ten di men to le gal, dou tri ná -
rio e ju ris pru den ci al unís so no, o Su pre mo Tri bu nal
Fe de ral de ci diu, por una ni mi da de, no jul ga men to da
ADIN nº 1.477-3. em 2-09-99, pela ab so lu ta cons ti -
tu ci o na li da de dos atos nor ma ti vos que atri bu em aos 
Pa pi los co pis tas Po li ci a is a com pe tên cia e in de pen -
dên cia fun ci o nal na exe cu ção das pe rí ci as pa pi los -
có pi cas e ela bo ra ção e as si na tu ra dos res pec ti vos
la u dos.

O Có di go de Pro ces so Pe nal, ao es ta be le cer
para os cri mes ma te ri a is a ne ces si da de de “cor pus
de li cit” de mons tra do por la u dos de Pe ri tos Ofi ci a is
(Art, 159), não dis cri mi na quan to às vá ri as ca te go ri -
as ci en tí fi cas de pe rí ci as e de pe ri tos. nem o fa zem
os ope ra do res do di re i to ao apre ci ar-lhes o va lor
pro ban te. Se quer co gi tam de sus ci tar a in va li da de
das pen das ela bo ra das por Pa pi los co pis tas, em fun -
ção do grau de es co la ri da de, aca tan do para for ma -
ção de ju í zo sua con di ção de Pe ri to Ofi ci al. Logo,
se ria, mais do que dis cri ci o ná ria, ar bi trá ria a sus ten -
ta ção de que não são Pe ri tos Ofi ci a is,

Os Pa pi los co pis tas de Bra sí lia pre ci sam ter ní -
vel su pe ri or (3º grau) para in gres sa rem na car re i ra
de Po li ci al Ci vil do Dis tri to Fe de ral. à se me lhan ça do 
que ocor re com os Pe ri tos Cri mi na is e os Pe ri tos
Mé di cos-Le gis tas, de acor do com o art. 5º da Lei nº
9.264, de 7 de fe ve re i ro de 1996. Mes mo pri va dos
da de no mi na ção Pe ri to, a Jus ti ça re co nhe ce e va li da 
(para fins fo ren ses) os la u dos pe na is ela bo ra dos e
as si na dos pe los Pa pi los co pis tas.

No Dis tri to Fe de ral, a Câ ma ra Le gis la ti va apro -
vou, em dois tur nos e por una ni mi da de, a Pro pos ta
de Emen da à Lei Orgâ ni ca nº 29, de 2000, que al te -
rou o art. 119, § 9º, o qual pas sou a vi go rar com a
se guin te re da ção: “Aos in te gran tes das ca te go ri as
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de Pe ri to Cri mi nal. Mé di co Le gis ta e Pe ri to Pa pi los -
co pis ta é ga ran ti da a in de pen dên cia fun ci o nal na
ela bo ra ção de la u dos pe ri ci a is”. Essa Emen da foi
pro mul ga da no dia 28 de agas to de 2001.

Em ou tros Esta dos da Fe de ra ção, como: Espí -
ri to San to, Ba hia e Mato Gros so, a le gis la ção já foi
ade qua da. re co nhe cen do a car re i ra de Pe ri to Pa pi -
los co pis ta, o que é uma ten dên cia na ci o nal.

Em ra zão do ex pos to, es pe ra mos e con ta mos
com o apo io dos nos sos no bres Pa res para a apro -
va ção des te Pro je to de Lei.

Sala das Ses sões, 12 de de zem bro de 2001. –
De pu ta do Pa u lo Octá vio.

LEGISLAÇÃO CITADA

LEI Nº 9.264, DE 7 DE FEVEREIRO DE 1996

Dis põe so bre o Des mem bra men to e
a Re or ga ni za ção da Car re i ra Po li ci al Ci vil 
do Dis tri to Fe de ral, fixa Re mu ne ra ção de
seus Car gos e dá Ou tras Pro vi dên ci as.

....................................................................................
Art. 3º A Car re i ra de Po lí cia Ci vil do Dis tri to Fe -

de ral fica re or ga ni za da nos car gos de Pe ri to Cri mi nal;
Pe ri to Mé di co-Le gis ta, Agen te de Po lí cia, Escri vão de 
Po lí cia, Pa pi los co pis ta Po li ci al e Agen te Pe ni ten ciá -
rio.
....................................................................................

Art. 5º O in gres so nos car gos das Car re i ras de
que tra ta esta Lei far-se-á me di an te con cur so pú bli co
exi gi do o 3º grau de es co la ri da de, sem pre na se gun -
da clas se, ob ser va dos os re qui si tos pre vis tos na le -
gis la ção per ti nen te.

Pa rá gra fo úni co. O Po der Exe cu ti vo dis po rá, em
re gu la men to, quan to aos re qui si tos e con di ções de
pro gres são nos car gos das Car re i ras.
....................................................................................

Art. 8º A Inde ni za ção de Ha bi li ta ção Po li ci al Ci vil 
pas sa a ser cal cu la da, nas car re i ras de que tra ta esta
Lei, nos per cen tu a is de trin ta e cin co por cen to para
os car gos de De le ga do de Po lí cia, Pe ri to Cri mi nal e
Pe ri to Mé di co-Le gis ta, e de quin ze por cen to para os
car gos de Agen te de Po lí cia, Escri vão de Po lí cia, Pa -
pi los co pis ta Po li ci al e Agen te Pe ni ten ciá rio.
....................................................................................

MEDIDA PROVISÓRIA Nº 2.184-23,
DE 24 DE AGOSTO DE 2001

Asse gu ra per cep ção de gra ti fi ca ção 
por ser vi do res das car re i ras Po li ci al Fe -
de ral, De le ga do de Po lí cia do Dis tri to Fe -
de ral, de Po lí cia Ci vil do Dis tri to Fe de ral,
po li ci al ro do viá rio Fe de ral, al te ra as Leis
nºs 4.878, de 3 de de zem bro de 1965,
5.619, de 3 de no vem bro de 1970, 5.906,
de 23 de ju lho de 1973, 7.102, de, 20 de
ju nho de 1983, o De cre to-Lei nº 2.320, de
26 de ja ne i ro de 1987, e dá ou tras pro vi -
dên ci as.

....................................................................................
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(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia.)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Os Pro je -
tos de Lei da Câ ma ra nºs 6 e 9, de 2003, vão à Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia; o de nº
7, de 2003, às Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e
Ci da da nia, e de Assun tos Eco nô mi cos; o de nº 8, de
2003, à de Edu ca ção. 

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – So bre a
mesa, pro pos ta de Emen da à Cons ti tu i ção que será
lida pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Ro meu Tuma.

É lida a se guin te:

PROJETO DE EMENDA CONSTITUCIONAL
Nº 6, DE 2003

Acres cen ta um pa rá gra fo ao art. 208 
da Cons ti tu i ção Fe de ral, para ga ran tir
trans por te gra tu i to aos es tu dan tes da
rede pú bli ca de en si no.

As Me sas da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se -
na do Fe de ral, nos ter mos do art. 60, § 3º, da Cons ti tu -
i ção de 1988, pro mul gam a se guin te emen da ao tex to
cons ti tu ci o nal:

Art. 1º Fica acres cen ta do um pa rá gra fo ao art.
208 da Cons ti tu i ção Fe de ral, com o se guin te teor:

“Art. 208. ............................................
§ Aos es tu dan tes da rede pú bli ca de

en si no fun da men tal e mé dio é ga ran ti da a
gra tu i da de do trans por te co le ti vo nos des lo -
ca men tos de ida e vol ta para a ins ti tu i ção de 
en si no.”

Art. 2º Esta emen da cons ti tu ci o nal en tra em vi -
gor na data da sua pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

A efe ti va ga ran tia de en si no pú bli co uni ver sal
não se re a li za ape nas com a dis po ni bi li za ção de uma
sala de aula e a con tra ta ção do pro fes sor. Para que o
en si no pú bli co atin ja toda a po pu la ção é pre ci so que
se ofe re ça mais ao alu no da rede pú bli ca. O Bra sil tem 
avan ça do na ques tão da sub nu tri ção, com o ofe re ci -
men to de ali men ta ção ade qua da aos alu nos da rede
pú bli ca. Há um as pec to ain da, no en tan to, que não
tem me re ci do a ne ces sá ria aten ção do po der pú bli co,
re la ti vo à ga ran tia de trans por te do alu no para a es co -
la e o seu re to mo à sua re si dên cia.

De nada adi an ta se ofe re cer óti mas ins ta la ções
e bons pro fes so res para a po pu la ção de ba i xa ren da,
se os alu nos não dis põem de me i os para se des lo car
das suas re si dên ci as para a es co la e vice-ver sa.

Sala das Ses sões, 20 de mar ço de 2003. –
Sér gio Ca bral.
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LEGISLAÇÃO CITADA ANEXADA PELA
SUBSECRETARIA DE ATA

CONSTITUIÇÃO DA REPÚBLICA
FEDERATIVA DO BRASIL

....................................................................................
Art. 208.* O de ver do Esta do com a edu ca ção

será efe ti va do me di an te a ga ran tia de:
I – en si no fun da men tal obri ga tó rio e gra tu i to, as -

se gu ra da, in clu si ve, sua ofer ta gra tu i ta para to dos os
que a ele não ti ve rem aces so na ida de pró pria;

II – pro gres si va uni ver sa li za ção do en si no mé -
dio gra tu i to;

III – aten di men to edu ca ci o nal es pe ci a li za do aos 
por ta do res de de fi ciên cia, pre fe ren ci al men te na rede
re gu lar de en si no;

IV – aten di men to em cre che e pré-es co la às cri -
an ças de zero a seis anos de ida de;

V – aces so aos ní ve is mais ele va dos do en si no,
da pes qui sa e da cri a ção ar tís ti ca, se gun do a ca pa ci -
da de de cada um;

VI – ofer ta de en si no no tur no re gu lar, ade qua do
às con di ções do edu can do;

VII – aten di men to ao edu can do, no en si no fun -
da men tal, atra vés de pro gra mas su ple men ta res de
ma te ri al di dá ti co-es co lar, trans por te, ali men ta ção e
as sis tên cia à sa ú de.

§ 1º O aces so ao en si no obri ga tó rio e gra tu i to é
di re i to pú bli co sub je ti vo.

§ 2º O não-ofe re ci men to do en si no obri ga tó rio
pelo po der pú bli co, ou sua ofer ta ir re gu lar, im por ta
res pon sa bi li da de da au to ri da de com pe ten te.

§ 3º Com pe te ao po der pú bli co re cen se ar os
edu can dos no en si no fun da men tal, fa zer-lhes a cha -
ma da e ze lar, jun to aos pais ou res pon sá ve is, pela
fre qüên cia à es co la.
....................................................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia.)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – A pro pos -
ta de Emen da à Cons ti tu i ção que aca ba de ser lida
está su je i ta às dis po si ções es pe cí fi cas cons tan tes
dos arts. 354 e se guin tes do Re gi men to Inter no.

A ma té ria será pu bli ca da e des pa cha da à Co -
mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – So bre a
mesa, pro je tos que se rão li dos pelo Sr. 1º Se cre tá rio,
Se na dor Ro meu Tuma.

São li dos os se guin tes:

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 73, DE 2003

Acres cen ta pa rá gra fo úni co ao art.
294 do De cre to-Lei nº 2.848, de 7 de de -
zem bro de 1940 – Có di go Pe nal –, para
in clu ir no tipo pe nal de pe tre chos de fal -
si fi ca ção a fa bri ca ção, aqui si ção, for ne ci -
men to, pos se ou guar da de ca ne ta que
pos sa apa gar o que foi es cri to.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º O art. 294 do De cre to-Lei nº 2.848, de 7

de de zem bro de 1940 – Có di go Pe nal – fica acres ci do 
do se guin te pa rá gra fo úni co:

“Art. 294 ................................................
..............................................................
Pa rá gra fo úni co. Na mes ma pena in -

cor re quem fa bri ca, ad qui re, for ne ce, pos sui
ou guar da ca ne ta que pos sa apa gar o que
foi es cri to.” (NR)

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção

Jus ti fi ca ção

Re cen te men te, o jor nal O Glo bo in for mou na
co lu na do jor na lis ta Ancel mo Góis que en trou no va -
men te no mer ca do uma ca ne ta que pode apa gar o
que foi es cri to. Se gun do a no tí cia, a ca ne ta está à
ven da nas li vra ri as da ci da de por cer ca de R$5,00
(cin co) re a is e pode ser vir como ins tru men to para
al te ra ção de che ques pre en chi dos.

Assim, a fa bri ca ção, aqui si ção, for ne ci men to,
pos se e guar da des sa ca ne ta deve ser pro i bi da pela 
le gis la ção pe nal, como for ma de pro te ção à fé pú bli -
ca.

Cer to do apo io dos meus ilus tres Pa res, subs -
cre vo o pre sen te pro je to de lei.

Sala das Ses sões, 20 de mar ço de 2003. – Se -
na dor Val mir Ama ral.

LEGISLAÇÃO CITADA

CAPÍTULO II
Da fal si da de de tí tu los e ou tros pa péis pú bli cos

Fal si fi ca ção de pa péis pú bli cos
Art. 293. Fal si fi car, fa bri can do-os ou al te ran -

do-os: 
I – selo pos tal, es tam pi lha, pa pel se la do ou

qual quer pa pel de emis são le gal, des ti na do à ar re ca -
da ção de im pos to ou taxa;
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II – pa pel de cré di to pú bli co que não seja mo e da
de cur so le gal;

III – vale pos tal;
IV – ca u te la de pe nhor, ca der ne ta de de pó si to

de ca i xa eco nô mi ca ou de ou tro es ta be le ci men to
man ti do por en ti da de de di re i to pú bli co;

V – ta lão, re ci bo, guia, al va rá ou qual quer ou tro
do cu men to re la ti vo a ar re ca da ção de ren das pú bli cas 
ou a de pó si to ou ca u ção por que o po der pú bli co seja
res pon sá vel;

VI – bi lhe te, pas se ou co nhe ci men to de em pre -
sa de trans por te ad mi nis tra da pela União, por es ta do
ou por mu ni cí pio:

Pena-re clu são, de dois a oito anos, e mul ta, de
três con tos a dez con tos de réis.

§ 1º Incor re na mes ma pena quem usa qual quer
dos pa péis fal si fi ca dos a que se re fe re este ar ti go.

§ 2º Su pri mir, em qual quer des ses pa péis,
quan do le gí ti mos, com o fim de tor ná-los no va men te
uti li zá ve is, ca rim bo ou si nal in di ca ti vo de sua inu ti li za -
ção:

Pena-re clu são, de um a qua tro anos, e mul ta, de 
um a cin co con tos de réis.

§ 3º Incor re na mes ma pena quem usa, de po is
de al te ra do, qual quer dos pa péis a que se re fe re o pa -
rá gra fo an te ri or.

§ 4º Quem usa ou res ti tui à cir cu la ção, em bo ra
re ce bi do de boa fé, qual quer dos pa pe is fal si fi ca dos
ou al te ra dos, a que se re fe rem este ar ti go e o seu §
2º, de po is de co nhe cer a fal si da de ou al te ra ção, in -
cor re na pena de de ten ção, de seis me ses a dois
anos, ou mul ta, de um con to a cin co con tos de réis.

Pe tre chos de fal si fi ca ção
Art. 294. Fa bri car, ad qui rir, for ne cer, pos su ir ou

guar dar ob je to es pe ci al men te des ti na do à fal si fi ca ção 
de qual quer dos pa péis re fe ri dos no ar ti go an te ri or: 

Pena-re clu são, de um a três anos, e mul ta, de
um a cin co con tos de réis.
....................................................................................

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia – de ci são ter mi na ti va)

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 74, DE 2003

Dis põe so bre a ins ta la ção de pre sí -
di os fe de ra is de se gu ran ça má xi ma, nas
con di ções em que es pe ci fi ca.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica pro i bi da a ins ta la ção de es ta be le ci -

men tos pri si o na is fe de ra is de se gu ran ça má xi ma em

con glo me ra dos ur ba nos cuja po pu la ção ex ce da a
50.000 (cin qüen ta mil) ha bi tan tes.

Pa rá gra fo úni co. Nos ca sos em que a po pu la ção 
das lo ca li da des onde se pre ten da ins ta lar os re fe ri dos 
es ta be le ci men tos não atin ja o nú me ro de ha bi tan tes
pre vis to no ca put, tais  es ta be le ci men tos só po de rão
ser ins ta la dos a uma dis tân cia mí ni ma de 20 (vin te)
qui lô me tros da área cen tral das mes mas.

Art. 2º Esta Lei en tra rá em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

As cres cen tes e alar man tes es ta tís ti cas do au -
men to da cri mi na li da de em di ver sos pon tos do ter ri tó -
rio na ci o nal vêm ul ti ma men te exi gin do es pe ci a lís si -
ma aten ção das au to ri da des res pon sá ve is, num es -
for ço, sem pre ce den tes, para me lho rar a es tru tu ra e a
se gu ran ça de nos sos es ta be le ci men tos pe na is.

Nes te con tex to, a pre o cu pa ção em edi fi car pre -
sí di os de se gu ran ça má xi ma tem sido ob je to de cons -
tan tes es tu dos, as sim como tem re i te ra da men te in te -
gra do a pa u ta de dis cus sões e o elen co de me di das
ur gen tes a se rem to ma das, no sen ti do de do tar mos o
Esta do de um ade qua do pla ne ja men to es tra té gi co de 
com ba te ao cri me.

A des pe i to do or de na men to ju rí di co já exis ten te
no que con cer ne à ma té ria em ques tão, em par ti cu lar
dos di ta mes es ta tu í dos pelo Con se lho Na ci o nal de
Po lí ti ca Cri mi nal e Pe ni ten ciá ria do Mi nis té rio da Jus -
ti ça, por meio da Re so lu ção nº 5, de 19 de ju lho de
1999, em cujo art. 18 se im põe a obri ga to ri e da de de
que os es ta be le ci men tos fe de ra is de se gu ran ça má -
xi ma se jam cons tru í dos em re giões de fron te i ra, so -
mos con trá ri os a sua cons tru ção em zo nas de gran de
con cen tra ção de cri mi na li da de vi o len ta, como fa cul ta
a Re so lu ção ora em co men to.

Opo mo-nos, igual men te, à exis tên cia des ses
es ta be le ci men tos no cen tro ou nas ad ja cên ci as de
qual quer lo ca li da de, se não em áre as iso la das, ra zão
pela qual jul ga mos opor tu no sub me ter à dou ta apre -
ci a ção des ta Casa a pre sen te pro po si ção, so bre tu do
quan do se anun cia, mes mo di an te do es tu pe fan te
epi só dio ocor ri do há al guns dias na ci da de de Pre si -
den te Pru den te, a in fe liz idéia de se pro mo ver a ins ta -
la ção de uma des sas te ne bro sas uni da des em ple na
Ca pi tal fe de ral.

Em fun ção do ex pos to, es tou con vic to do ple no
apo io dos no bres co le gas para a apro va ção des te
pro je to.

Sala das Ses sões, 20 de mar ço de 2003. – Se -
na dor Pa u lo Octá vio

(À Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e 
Ci da da nia – de ci são ter mi na ti va.)

Mar ço  de 2003 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sex ta-fe i ra  21  04263



PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 75, DE 2003 

Obri ga o Insti tu to Na ci o nal de Se gu -
ri da de So ci al – INSS a for ne cer aos se gu -
ra dos in for ma ções pe rió di cas e dá ou -
tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art 1º Fica o Insti tu to Na ci o nal de Se gu ri da de

So ci al – INSS obri ga do a for ne cer aos par ti ci pan tes
do sis te ma ex tra to se mes tral, re me ti do pelo cor re io,
con ten do as se guin tes in for ma ções:

a) va lor das 6 (seis) úl ti mas con tri bu i ções efe ti -
va das em be ne fí cio do par ti ci pan te do sis te ma;

b) tem po de con tri bu i ção do par ti ci pan te;
c) tem po de con tri bu i ção ne ces sá rio para que o

par ti ci pan te pos sa ob ter a apo sen ta do ria;
Art. 2º Os ex tra tos de in for ma ções re fe ri dos no

art. 1º se rão en vi a dos a par tir de 1 (um) ano da data
da pu bli ca ção des ta lei, con for me mo de lo ela bo ra do
em re gu la men ta ção efe ti va da pelo Mi nis té rio da Pre -
vi dên cia no pra zo de 60 (ses sen ta) dias a con tar da
sua vi gên cia.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data da sua pu -
bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O sis te ma pre vi den ciá rio dos tra ba lha do res bra -
si le i ros en fren ta no tó ria cri se, re sul tan te do his tó ri co
mau ge ren ci a men to dos re cur sos cap ta dos para o fi -
nan ci a men to da apo sen ta do ria de mi lhões de bra si le -
i ros.

São pú bli cas e no tó ri as as de fi ciên ci as do sis te -
ma. Den tre elas avul ta o pro ble ma da ina dim plên cia
por par te dos em pre ga do res das con tri bu i ções para o 
cus te io das apo sen ta do ri as. Não raro o em pre ga dor
des con ta a par te de con tri bu i ção do em pre ga do do
seu sa lá rio e além de não con tri bu ir com a par te que
lhe cabe, re tém con si go a par ce la re fe ren te à con tri -
bu i ção do pró prio tra ba lha dor, in cor ren do in clu si ve no 
cri me de apro pri a ção in dé bi ta.

As fra u des no sis te ma no mo men to do pa ga men -
to das con tri bu i ções tam bém é ou tro ele men to ge ra dor
na cri se da pre vi dên cia pú bli ca bra si le i ra. Essas fra u des 
ocor rem tan to por meio do pa ga men to de con tri bu i ções
a se gu ra dos fan tas mas, quan to no su per fa tu ra men to
quan do do pa ga men to de di fe ren ças re la ti vas a par ce -
las de apo sen ta do ri as atra sa das, ten do em vis ta que do 
pe di do de apo sen ta do ria até o seu de fe ri men to não raro 
de cor re um lap so gran de de tem po.

A emis são de um ex tra to se mes tral con ten do to -
dos os da dos do se gu ra do dará trans pa rên cia to tal ao 

sis te ma de se gu ri da de so ci al. Per mi ti rá ao se gu ra do
fis ca li zar se as con tri bu i ções do seu em pre ga dor es -
tão sen do efe ti va men te pa gas, con tri bu in do para di -
mi nu ir os ca sos de apro pri a ção in dé bi ta de re cur sos
da Pre vi dên cia So ci al. Per mi ti rá um pro ces so mais
ágil de con ces são de apo sen ta do ria, já que o sis te ma
con te rá to das as in for ma ções do se gu ra do quan do
este al can çar o tem po ne ces sá rio para se apo sen tar,
di mi nu in do as sim os ca sos de pa ga men tos de di fe -
ren ças atra sa das e con tri bu in do para o fim dos cál cu -
los su per fa tu ra dos de apo sen ta do ri as atra sa das.

Além de to das es sas van ta gens, o ex tra to se -
mes tral con tri bu i rá para o es cla re ci men to do se gu -
ran do no que diz res pe i ta aos seus di re i tos, di mi nu in -
do as sim o aflu xo de con tri bu in tes aos pos tos do
INSS, com o que pos si bi li ta rá a me lho ria no aten di -
men to dos se gu ra dos que efe ti va men te pre ci sem de
in for ma ções e pro vi dên ci as adi ci o na is. Essas as ra -
zões pe las qua is sub me to à ele va da con si de ra ção
dos mem bros do Con gres so Na ci o nal este pro je to de
lei, que te nho cer te za será apro va do, san ci o na do, e
im ple men ta do pelo INSS.

Sala das Ses sões, 20 de mar ço de 2003. – Sér -
gio Ca bral, Se na dor.

(Às Co mis sões de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia e de Assun tos So ci a is, ca -
ben do à úl ti ma a de ci são ter mi na ti va)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) _ Os pro je -
tos li dos se rão pu bli ca dos e re me ti dos às Co mis sões
com pe ten tes.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Ro meu Tuma.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 143, DE 2003  

So li ci to, nos ter mos do § 2º do art. 50, da Cons ti tu -
i ção Fe de ral, e dos arts. 215 in ci so I, alí nea ‘a’ e 216 in ci -
sos I, IV e V do Re gi men to Inter no do Se na do Fe de ral,
se jam re que ri das ao se nhor Mi nis tro de Esta do das Co -
mu ni ca ções Infor ma ções re fe ren tes à re gu la ri da de do
pro ces so li ci ta tó rio a que se re fe re a Men sa gem Pre si -
den ci al nº 295, de 2002 (TVR no 2015, de 2002), que
sub me te à apre ci a ção do Con gres so Na ci o nal o ato
cons tan te do De cre to de 15 de abril de 2002, que ou tor -
ga con ces são à Elo Co mu ni ca ção Ltda., para ex plo rar,
pelo pra zo de quin ze anos, sem di re i to de ex clu si vi da de, 
ser vi ço de ra di o di fu são de sons e ima gens, na ci da de
de Ma ce ió, Esta do de Ala go as.

Sala das Co mis sões, 18 de mar ço de 2003. –
Se na dor Jef fer son Pé res
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O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O re que ri -
men to lido será des pa cha do à Mesa para de ci são,
nos ter mos re gi men ta is.

So bre a mesa, re que ri men tos que se rão li dos
pelo Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Ro meu Tuma.

São li dos os se guin tes:

REQUERIMENTO Nº 144, DE 2003

Se nhor Pre si den te,
Nos ter mos do art. 50 da Cons ti tu i ção Fe de ral,

com bi na do com o in ci so I do art. 397 do Re gi men to
Inter no des ta Casa, re que i ro a con vo ca ção do Exce -
len tís si mo Se nhor Mi nis tro da Jus ti ça, Dr. Mar cio To -
maz Bas tos, com o ob je ti vo de que S. Exª, pe ran te o
Ple ná rio, pres te es cla re ci men tos acer ca da anun ci a -
da cons tru ção de um es ta be le ci men to pri si o nal de
se gu ran ça má xi ma na Ca pi tal da Re pú bli ca.

Sala das Ses sões, 20 de mar ço de 2003. – Pa u -
lo Octá vio.

REQUERIMENTO Nº 145, DE 2003

Se nhor Pre si den te,
Re que i ro, nos ter mos do art. 50 da Cons ti tu i ção

Fe de ral, com bi na do com o in ci so I do art. 397 e 400-A
do Re gi men to Inter no, e con si de ran do a re cen te ele -
va ção do nú me ro de in va sões ru ra is, sem res pe i tar
se quer o cri té rio de não in va dir ter ras pro du ti vas, e di -
an te da pos si bi li da de de o MST – Mo vi men to dos sem 
ter ra es tar se fi an do na sim pa tia e no apo io do Go ver -
no Fe de ral, seja con vo ca do o Exmo. Sr. Mi nis tro de
Esta do da Re for ma Agrá ria, Mi guel Ro se to e o Pre si -
den te do INCRA, Dr, Mar ce lo Re sen de para que com -
pa re çam ao Ple ná rio des ta Casa, a fim de pres ta rem
in for ma ções acer ca do Pla no de Me tas da que le Mi -
nis té rio so bre a Re for ma Agrá ria e as di re tri zes quan -
to aos con fli tos no meio ru ral.

Sala das Ses sões, 20 de mar ço de 2003 .– 
Efra im Mo ra es.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Os re que -
ri men tos li dos se rão in clu í dos em Ordem do Dia opor -
tu na men te.

So bre a mesa, ofí ci os que se rão li dos pelo Sr. 1º
Se cre tá rio, Se na dor Ro meu Tuma.

São li dos os se guin tes:

OF. GAB-306/I nº 19/03 

Bra sí lia, 18 de mar ço de 2003

Assun to: Indi ca ção de Par la men ta res

Exce len tís si mo Sr. Pre si den te, 

Na qua li da de de re pre sen tan te do Par ti do  –
PRONA, in for mo a V. Exª que os De pu ta dos Fe de ra is
Dr. Ama u ri Ro ble do Gas ques e Dr. EIi mar Má xi mo
Da mas ce no são os de sig na dos para com por a Co -
mis são Mis ta in cum bi da de exa mi nar a MP nº
108/2003, em subs ti tu i ção aos de sig na dos an te ri or -
men te. Des de já agra de ço a aten ção re ce bi da.

Aten ci o sa men te, – Dr. Enéas Fer re i ra Car ne i -
ro, De pu ta do Fe de ral/PRONA-SP.

OF. PSDB/I/Nº 356/2003

Bra sí lia,19 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Te nho a hon ra de in di car a Vos sa Exce lên cia os

De pu ta dos Antô nio Cam bra ia e Áti la Lira, como mem -
bros ti tu la res e os De pu ta dos Ani val do Vale e He le nil -
do Ri be i ro, como mem bros su plen tes, para in te gra -
rem a Co mis sâo Mis ta Espe ci al des ti na da a ana li sar a 
Me di da Pro vi só ria nº 109, de 2003, que “au to ri za o
Po der Exe cu ti vo a con ce der sub ven ção eco nô mi ca á
com pa nhia de Na ve ga ção do São Fran cis co  –
FRANAVE “, em subs ti tu i ção aos an te ri or men te in di -
ca dos.

Res pe i to sa men te, – De pu ta do Ju tahy Jú ni or,
Lí der do PSDB.

OF. PSDB/I/Nº 361/2003

Bra sí lia, 19, de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te  Te nho a hon ra de in di car
a Vos sa Exce lên cia os De pu ta dos Bos co Cos ta e
Vi cen te Arru da, como mem bros ti tu la res e os De -
pu ta dos Car los Sam pa io e João Cam pos, como
mem bros su plen tes, para in te gra rem a Co mis são
Mis ta Espe ci al des ti na da a ana li sar a Me di da Pro -
vi só ria nº 110, de 2003, que “cria a Car re i ra de
Agen te Pe ni ten ciá rio Fe de ral no Qu a dro de Pes so -
al do De par ta men to de Po lí cia Fe de ral e dá ou tras 
pro vi dên ci as”, em subs ti tu i ção aos an te ri or men te
in di ca dos. 

Res pe i to sa men te, – De pu ta do Ju tahy Jú ni or,
Lí der do PSDB.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Se rão fe i -
tas as subs ti tu i ções so li ci ta das.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pelo Sr. 1º Se -
cre tá rio, Se na dor Ro meu Tuma.

É lido o se guin te:
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Of. 107/2003-GLGOV

Bra sí lia, 19 de mar ço de 2003 

 Se nhor Pre si den te: Nos ter mos do art. 66-A,
pa rá gra fo úni co do Re gi men to Inter no do Se na do Fe -
de ral, in di co como Vice-Lí de res do Go ver no o Se na -
dor Fer nan do Be zer ra e a Se na do ra Pa trí cia Go -
mes.Apro ve i to a opor tu ni da de para re no var meus
pro tes tos de con si de ra ção e apre ço. – Alo i zio Mer ca -
dan te,  Lí der do Go ver no.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O ex pe di -
en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Encer -
rou-se on tem o pra zo para apre sen ta ção de emen das 
ao Pro je to de Lei do Se na do nº 184, de 2002 - Com -
ple men tar, de au to ria do Se na dor Chi co Sar to ri, que
re gu la men ta o § 4º do ar ti go 18 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, dis pon do so bre o pe río do de cri a ção, in cor po ra -
ção, fu são e des mem bra men to de Mu ni cí pi os.

Ao Pro je to não fo ram ofe re ci das emen das.
A ma té ria será in clu í da em Ordem do Dia opor -

tu na men te.
O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – A Pre si -

dên cia re ce beu o Ofí cio nº 3, de 2003, da Co mis são
de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, co mu ni can do a
apro va ção do Re que ri men to nº 4, de 2003-CCJ, que
cria a Sub co mis são Per ma nen te de Se gu ran ça Pú bli -
ca, no âm bi to da que la Co mis são. 

É o se guin te o ofí cio re ce bi do:

OFÍCIO Nº 3/2003-PRESIDÊNCIA/CCJ

Bra sí lia, 19 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,
Pelo pre sen te, in for mo Vos sa Exce lên cia de

que, du ran te Re u nião Ordi ná ria re a li za da nes ta data,
foi apro va do o Re que ri men to nº 4, de 2003-CCJ, de
ini ci a ti va dos Se na do res Tas so Je re is sa ti e Ney Su as -
su na, que cria a Sub co mis são Per ma nen te de Se gu -
ran ça Pú bli ca no âm bi to des ta Co mis são de Cons ti tu -
i ção, Jus ti ça e Ci da da nia, com pos ta por sete mem -
bros ti tu la res e sete su plen tes para acom pa nhar sis -
te ma ti ca men te a ques tão da se gu ran ça pú bli ca em
nos so país, a tra mi ta ção das pro po si ções des ti na das
a com ba ter a vi o lên cia, pro por no vos ins tru men tos le -
ga is, se jul ga dos ne ces sá ri os, e re la tar, em re gi me de 
ur gên cia ur gen tís si ma as re fe ri das pro po si ções, de
modo a ofe re cer, em cur tís sir no pra zo, ao go ver no, as 
fer ra men tas in dis pen sá ve is à efe ti va e ime di a ta de -
sar ti cu la çào do cri me or ga ni za do. Apro ve i to a opor tu -
ni da de para re no var meus pro tes tos de apre ço e con -
si de ra ção. Cor di al men te, – Se na dor Edson Lo bão,

Pre si den te da Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti ça e
Ci da da nia.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Nada
mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer rar os
tra ba lhos.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – De cla ro
en cer ra da a ses são.

(Le van ta-se a ses são às 19 ho ras e 25 
mi nu tos.) 
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